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Helyi Esélyegyenlőségi Program (HEP) 
 
 

Bevezetés 
 
Összhangban az Egyenlő Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény, 
a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi mentorokról szóló 
321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet és a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes 
szabályairól szóló 2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelet rendelkezéseivel, Nógrádkövesd Község Önkormányzata 
Esélyegyenlőségi Programban rögzíti az esélyegyenlőség érdekében szükséges feladatokat.  
 
Nógrádkövesd Község Önkormányzata Képviselő-testülete a 37/2011.(VI.30.) határozatával fogadta el a 
2011-2016 évre szóló Települési Esélyegyenlőségi Tervét. Az elfogadott Települési Esélyegyenlőségi Terv 
még a régi előírások szerint készült, az új jogszabályváltozásoknak már nem felelt meg, ezért 2015. évben új 
Helyi Esélyegyenlőségi Program elkészítésére került sor.  A Helyi Esélyegyenlőségi Programot a Képviselő-
testület a 2015-2020. közötti időszakra az 53/2015.(X.29.) Képviselő-testületi határozattal hagyta jóvá. 
2020-tól újabb öt évre készíti el az önkormányzat a Helyi Esélyegyenlőségi Programját és Intézkedési Tervét. 
 
Az önkormányzat vállalja, hogy az elkészült és elfogadott Esélyegyenlőségi Programmal összehangolja a 
település más dokumentumait, valamint az önkormányzat fenntartásában lévő intézmények működtetését. 
Vállalja továbbá, hogy az Esélyegyenlőségi Program elkészítése során bevonja partneri kapcsolatrendszerét, 
különös tekintettel a köznevelés állami és nem állami intézményfenntartóira. Jelen helyzetelemzés az 
Esélyegyenlőségi Program megalapozását szolgálja. 
 
A program által kiemelten kezeljük a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az 
esélyegyenlőségi mentorokról szóló 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet alapján elsődlegesen védettnek, 
illetve hátrányos helyzetűnek minősülő csoportok: a mélyszegénységben élők, a gyermekek, a romák, a 
nők, az idősek, és a fogyatékkal élők helyzetét. 
 
Nógrádkövesd Község Önkormányzatának célja, hogy a település minden rétegénél megelőzze a hátrányos 
megkülönböztetést és elősegítse egyes társadalmi csoportok tagjainak esélyegyenlőségét. Az állam, az 
önkormányzatok és intézményei, a civil szervezetek és magánszemélyek együttes feladata minden 
állampolgár számára az esélyegyenlőség biztosítása. 
Az önkormányzatok hosszú távú érdeke, hogy mindenkinek legyen esélye a munkavállalásra, a megfelelő 
szolgáltatások igénybevételére függetlenül attól, hogy milyen a származása, vagy az anyagi helyzete, fiatal 
vagy idős, egészséges vagy fogyatékossággal élő. 
 
Az egyenlő bánásmód követelménye alapján Magyarország területén tartózkodó természetes személyekkel, 
ezek csoportjaival, valamint a jogi személyekkel és a jogi személyiséggel nem rendelkező szervezetekkel 
szemben a törvény rendelkezései szerint azonos tisztelettel és körültekintéssel, az egyéni szempontok 
azonos mértékű figyelembevételével kell eljárni. 
 
Nógrádkövesd Község Önkormányzata eddig is törekedett célzott fejlesztésekkel, beruházásokkal az 
esélyegyenlőség biztosítására és továbbra is célunk, hogy községünk olyan településsé váljon, ahol senki 
nem tapasztalja a hátrányos megkülönböztetést. 
 
 
A program nyilvánossága:  
 
A program bárki számára elérhető a Helyi Esélyegyenlőségi Programok honlapján (hep.szgyf.gyov.hu) 
oldalon. Megtekinthető Nógrádkövesd Község honlapján (kovesdfalu.hu), illetve a Polgármesteri 
Hivatalban. 
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A település bemutatása 
 
Nógrádkövesd község az Észak-Magyarországi Régióban, Nógrád megye dél-nyugati részén a Cserhát 
nyugati lábánál, a Balassagyarmati járás területén fekszik. Itt ágazik el az út Bánk-Rétság felé. A települést 
érinti a Balassagyarmatot Aszóddal összekötő vasúti pálya. A Galga-patak és a vasútvonal mentén hosszan 
elnyúló község gerincét a forgalmi út és a vasút adja meg. A település lakóterületei a nyugati oldalon 
találhatók az északi és déli végeken kiöblösödő részekkel. 
 
A település múltja és jelene: 
 
A Galga menti községet először a váci káptalan egyik 1271-ben kelt bizonyságlevele említi. A település a 
török hódoltság idején lakatlanná vált, majd az 1700-as években fokozatosan visszatelepült. 1896. 
szeptemberében adták át a forgalomnak az Aszód-Losonc vasútvonal helyi állomását. A két világháború 
nagy veszteséget okozott az amúgy is szegény településnek. A község „felvirágzása” az 1950-es években a 
helyi kőbánya beindításával kezdődött. A kitermelt és földolgozott andezitjét elsősorban útépítésnél 
használták. A vasútállomás, a kőbánya, az állami gazdaság és az időközben megalakult termelőszövetkezet 
központi községgé fejlesztette a települést. A Nógrádkövesd ipari jellegű erősödését szolgálta a megépült 
Egri Közúti Igazgatóság Aszfaltkeverő telepe. Kapcsolódó szolgáltatásként a Palóc Volán Kft fuvarozó cég a 
község határában létesített telephelyet. 
A falu mezőgazdasága is jelentős munkaadó, ami nem csoda, hisz az itteni területnek több mint 80 
százalékán lehet termelni. A földek jó minőségűek, a helyiek többnyire ebből éltek századokon át.  
Régi krónikákból tudható, hogy bár sosem bővelkedtek a helybéliek, saját erejükből emeltek iskolát, 
templomot. Talán ezért is oly becses, az amúgy nem műemléki templom a település központjában. Az 
egyszerű, harmonikus kis épületet Szent Mihály tiszteletére szentelték föl 1941-ben. 
A település központjában lévő Barcza kúria a XlX. században épült, ezután a XX, században hozzátoldottak. 
A kastély ligetes parkja szemet gyönyörködtető érték. 
A hetvenes évek végén szükségessé vált jó minőségi ivóvíz megszerzése, a kutak nitrát-tartalmának 
emelkedése miatt. Vízműtársulatot hoztak létre, jelentős lakossági hozzájárulással és az üzemek 
támogatásával kiépítették a vezetékes ivóvízhálózatot. Ebben az évben bevezetésre került az intézményes 
szemétszállítás is. Nógrádkövesden 1995-től kiépült a vezetékes földgáz hálózat, 2000. évben pedig 
befejeződött a szennyvíz csatorna kiépítése is.  
Az 1960-as évektől a település alapfokú gazdasági szerepkört töltött be, Nógrádkövesd székhellyel közös 
tanács irányította Becske, Galgaguta, Szécsénke községeket. A rendszerváltás után ez a kapcsolat nem szűnt 
meg, társtelepülések létrehozták Nógrádkövesd, Becske, Galgaguta és Szécsénke Községi Önkormányzatok 
Körjegyzőségét.  A körjegyzőségből Galgaguta 1998-tól, Becske 2008-tól kivált. 2013. évben jelentős 
változások történtek a közigazgatási és oktatási feladatok ellátása terén. 
Az önkormányzati törvény módosulása folytán 2013. február 28. napjával megszűnt Nógrádkövesd és 
Szécsénke Községek Körjegyzősége, 2013. március 1-től a Berceli Közös Önkormányzati Hivatalhoz 
csatlakoztunk. 2020. január 1-jétől ismét szervezeti változás történt az igazgatási és gazdálkodási feladatok 
ellátásában. Bercel település a közös hivatalból kivált, Becske, Galgaguta, Nógrádkövesd és Szécsénke 
községek Képviselő-testületei létrehozták a Galgagutai Közös Önkormányzati Hivatalt.  A településen lévő 
közös igazgatású köznevelési intézmény a József Attila Általános Iskola és Óvoda 2013. január 1-jétől a 
törvényi változások miatt szétvált. Az iskola a Klebelsberg Kunó Intézményfenntartó Központ 
Balassagyarmati Tankerületéhez került. Az óvoda, mint önálló intézmény önkormányzati fenntartásban 
maradt. Az iskola a 2019. nevelési év kezdetétől a Berceli Széchenyi István Általános Iskola tagintézménye. 
 
A település intézményeit, infrastruktúráját érintő beruházások többségében 2006-tól a és 2011. évek között 
zajlottak (orvosi rendelő felújítása, akadálymentesítése, óvoda felújítása, korszerűsítése, közösségi tér 
kialakítása az óvoda és a templom közötti területen, falubusz beszerzése, iskolába 4 db interaktív tábla 
felszerelése, Szolgáltató-ház – hivatal épületének felújítása, akadálymentesítése, 2 db buszöböl kialakítása, 
játszótér építése).  
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2011. novemberében került átadásra a falu védelmét szolgáló, Szécsénkei-patakra épült árvízcsúcs-
csökkentő tó. 2014. évben „Összefogás Nógrádkövesden a fenntartható jövőért” című uniós pályázat 
keretében a lakóházakhoz és intézményekhez komposztáló ládák kerültek kiosztásra, a ház körül keletkező 
zöldhulladék elhelyezése, hasznosítása céljából.  
 
2017. évben a TOP-3.2.1-16 Önkormányzati épületek energetikai korszerűsítése tárgyában kiírt felhívásra 
pályázatot nyújtott be az önkormányzat. A támogatott pályázat keretében 2019. évben az orvosi 
rendelőben kicserélték a nyílászárókat, napelemeket szereltek fel, korszerűsítették a fűtési rendszert, 
padlásfödémet és a külső falakat szigetelték. Az óvodában szintén korszerűsítették a fűtési rendszert, 
napelemet szereltek fel, mindkét intézményben akadálymentesítést végeztek. 
 
Az egykor a településen fontos ipari létesítményként működő kőbánya kőtörőit és osztályozóit 2000-ben a 
szomszédos község, Bercel külterületére, a kitermelés helyére telepítették át. A rendszerváltás előtt még 
legnagyobb foglalkoztatónak számító ipari üzem munkaerő igénye jelentősen csökkent, központját Tarcalra 
helyezték át. Jelenleg a ComAgro Sardo Kereskedelmi és Mezőgazdasági Kft-nél dolgoznak a legtöbben a 
településen. A külterületen átadott tejüzemükbe további munkaerőt tudtak felvenni.  
 
2010-ben egy beruházás során egy középkori települést tártak fel Nógrádkövesd határában. 
A beruházás tette indokolttá régészeti beavatkozást a meglévő kulturális örökség megmentése érdekében. 
A mintegy hét hektáros területen zajló földmunkák során két régészeti korszakból több mint 100 régészeti 
jelenséget figyeltek meg és dokumentáltak. Ezek egy része a későbronzkor-koravaskor átmenetére (Kr.e. 8. 
század) datálható. Az ásatások során egy nagy kiterjedésű település emlékeit tárták fel. Félig földbe 
mélyített házak, valamint tároló vermek kerültek elő igen nagy mennyiségű kerámia lelettel. A régészeti 
jelenségek nagyobb része egy 12-13. századi Árpád-kori településhez köthető. A területen mindösszesen 
tizenöt házat dokumentáltak, ezzel a nógrádkövesdi az első, ekkora területen feltárt, hitelesen dokumentált 
Árpád-kori település Nógrád megyében. A házak félig földbe mélyített, ágasfás-szelemenes tetőszerkezetű 
épületek voltak. A házak hosszanti tengelye változó (É-D vagy K-Ny). Minden ház egy sarkában nyílt 
tűzhelyet találtak, amelyet több esetben kövekkel (homokkővel és nagyobb folyami kavicsokkal) raktak 
körbe, (Forrás: Nógrád Megyei Hírlap 98. szám 2011.04.29.) 
 
A község határától két kilométerre halad az országos kék túra útvonal. A falu közelében találhatók a Szanda  
vár romjai, amelyhez az országos kék túra útvonalon lehet a legkönnyebben feljutni. 
 
A település lakóházainak száma: 291 db. Az utóbbi 5 évben egy új lakás épült az elbontott régi épület 
helyére. A villamosenergia-, ivóvíz-, vezetékes földgáz-, szennyvízcsatorna- telefon-és kábel tv hálózat 
kiépített. 

1. számú táblázat - Lakónépesség száma az év végén 

Év 
Fő 

(TS 0101) 
Változás 

2014 687 bázis év 

2015 677 98,54% 

2016 667 98,52% 

2017 687 103,00% 

2018 709 103,20% 

2019 n.a.  - 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 
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A település lakónépessége kismértékű növekedést mutat 2017-től kezdődően, aminek oka a bevándorlás 
növekedése lehet. 
 

Férfiak Nők
Összesen

(TS 0301)

Férfiak

(TS 0303)

Nők

(TS 0304)

Állandó népesség száma (férfiak TS 0300, nők TS 0302) 339 323 662 51,21% 48,79%

0-2 évesek (összes száma TS 0305, aránya TS 0316) 19

0-14 éves (férfiak TS 0306, nők TS 0307) 43 38 81 6,50% 5,74%

15-17 éves (férfiak TS 0308, nők TS 0309) 12 8 20 1,81% 1,21%

18-59 éves (férfiak TS 0310, nők TS 0311) 193 172 365 29,15% 25,98%

60-64 éves (férfiak TS 0312, nők TS 0313) 32 25 57 4,83% 3,78%

65 év feletti (férfiak TS 0314, nők TS 0315) 59 80 139 8,91% 12,08%

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR

2,87%

Korcsoport 

Fő

Az állandó népességből a 

megfelelő korcsoportú nők 

és férfiak aránya (%)

2.1. számú táblázat - Állandó népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2018)
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A táblázat és a grafikonok megmutatják az állandó népességen belül a nemek arányának megoszlását. 
Településünkön csak a 65 év felettiek között magasabb a nők aránya, az össze többi korcsoport esetében a 
férfiak vannak többségben a 2018-as adatok alapján. Összességében Nógrádkövesd népességének 51,21%-
a férfi és 48,79% nő. Az országos jelenséghez hasonlóan a nők átlagéletkora magasabb, a férfiak általában 
alacsonyabb életkort érnek meg. 
 

3. számú táblázat - Öregedési index 

Év 
65 év feletti állandó lakosok 

száma (fő) 
(TS 0328) 

0-14 éves korú állandó 
lakosok száma (fő) 

(TS 0327) 

Öregedési index (%) 
(TS 0401) 

2014 134 69 194,20% 

2015 130 70 185,71% 

2016 134 71 188,73% 

2017 137 82 167,07% 

2018 139 81 171,60% 

2019 n.a.  n.a.  - 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 
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A községre az elöregedés jellemző. 2018-ban a 65 év felettiek száma 139 fő volt, viszont a 0-14 évesek 
száma mindössze 81 fő volt. A település korösszetétele nem kedvező, a gyermekkorú lakosság aránya 
alacsony.  
 

 

4. számú táblázat - Belföldi vándorlások 

Év 
Állandó jellegű 
odavándorlás 

(TS 0601) 

Elvándorlás 
(TS 0600) 

Egyenleg 

Állandó oda-, és 
elvándorlások 

különbségének 1000 
állandó lakosra vetített 

száma 
(TS 0602) 

2014 11 6 183,3% 7,55 

2015 15 11 136,4% 6,09 

2016 11 17 64,7% -9,17 

2017 32 23 139,1% 13,64 

2018 20 17 117,6% 4,53 

2019 n.a. n.a. - n.a. 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 
    

 

 
A belföldi vándorlások grafikonja mutatja, hogy a településre csak a 2016-os évben volt jellemző az 
elvándorlás nagyobb aránya, a beköltözöttek száma ebben az évben alacsonyabb volt, mint az elvándorlók 
száma. A többi évben pozitív az oda-, és elvándorlások aránya. A népesség további növelése érdekében 
javítani kell a település népesség megtartó képességét a fiatalok lakáshoz jutásának támogatásával, 
szociális bérlakások bővítésével. 
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5. számú táblázat - Természetes szaporodás 

Év 
Élve születések 

száma 
(TS 0701) 

Halálozások száma 
(TS 0702) 

Természetes 
szaporodás (fő) 

(TS 0703) 

2014 4 7 -3 

2015 5 13 -8 

2016 6 8 -2 

2017 7 14 -7 

2018 2 9 -7 

2019 3 12 -9 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 
   

 
 
A halálozások száma az utóbbi években jóval meghaladta a születések számát. Sajnálatos módon kevés 
gyermek születik községünkben, az idősek magas aránya miatt, pedig az elhalálozások száma igen magas. 
 
Értékeink, küldetésünk 
 
Az esélyegyenlőség egyrészt az egyenlő bánásmód követelményének érvényesülését a hátrányos 
megkülönböztetés (diszkrimináció) tilalmát jelenti, másrészt olyan esélyegyenlőségi politikák kialakítását és 
végrehajtását, amelyek a hátrányos helyzetű állampolgárok életkörüIményeinek javítását segítik elő 
különböző területeken. 
A település az esélyegyenlőség megvalósítása érdekében elvégeztette az akadálymentesítést az 
Egészségügyi Centrum épületében, melyben a védőnői szolgálat, háziorvosi, házi-gyermekorvosi és 
fogorvosi szolgálat működik. Akadálymentesített épületben működik az önkormányzati hivatal, könyvtár, 
gyógyszertár.  Az oktatási-nevelési intézmények részben akadálymentesítettek, az önkormányzat célja a 
további akadálymentesítés megoldása. A közösségi élet színtereinek bővítésével, programok szervezésével 
szintén az esélyegyenlőség elveinek érvényesítését kívánjuk szolgálni. Az álláskeresőket minél szélesebb 
körben vonjuk be a közmunka programokba. Az önkormányzat gazdasági programjában is kiemelten 
szerepel a vállalkozások támogatása munkahelyek létrehozásában, ezzel is segítve a lakosság magasabb 
jövedelemhez való jutását, az elszegényesedés elkerülését. 
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Önkormányzatunk működése során az esélyegyenlőség megvalósítását - az EU elvárásoknak is megfelelően 
- horizontális elvként kell meghatározni, melynek át kell hatnia az önkormányzat valamennyi 
tevékenységét: a kötelező és önként vállalt feladatok ellátását, és a helyi szintű közpolitikák alakítását 
egyaránt. 
Nógrádkövesd Község Önkormányzata tudatában van annak, hogy 

 munkáltatóként, intézményfenntartóként, közvetlen szolgáltatóként, pályázóként és a közpolitikák 
alakítójaként is köteles megtartani valamennyi jogviszonyukban és eljárásukban az egyenlő 
bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvényben (Ebktv.) 
meghatározott egyenlő bánásmód követelményét, 

 elkötelezett az egyenlő esélyek biztosítás iránt, minden polgára számára lehetővé kívánja tenni, 
hogy megkülönböztetés nélkül dolgozhassanak, tanulhassanak és élhessenek a településen, és 
lehetőségeihez mérten megtesz mindent annak érdekében, hogy megakadályozza bárki áldozattá 
válását. 

 
Nógrádkövesd Község Önkormányzata a képviselő-testület döntésein keresztül is kifejezi elkötelezettségét 
az esélyegyenlőség területén. 
A település a társszervekkel, civil szerveződéseivel, egyházakkal, társulásaival, egyesületeivel és 
alapítványaival együttműködve közösen törekszik érvényre juttatni az esélyegyenlőség eszméjét a 
társadalmi élet minden területén. 
Az önkormányzat és intézményei a megkülönböztetés elleni küzdelemben vezető szerepet vállalnak és 
felhasználva helyzetüket és a befolyásukat, ahol csak lehetséges, segítenek leküzdeni a diszkriminatív 
akadályokat. 
Az esélyegyenlőségi politika követése során a szervezeten belül együttműködnek, az önkormányzat 
vezetésétől a képviselőtestületen és bizottságokon keresztül egészen a végrehajtás szintjéig. 
Ösztönözik a hátrányos helyzetű csoportokat és egyéneket, hogy vegyenek részt a közösség életében. 
Esélyegyenlőségi politikájukat minél szélesebb körűen megismertetik a helyi munkáltatókkal, 
munkavállalókkal, a helyi polgárokkal és a partner szervezetekkel. 
 
Célok 
 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja 
 
Nógrádkövesd Község Önkormányzata az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni kívánja: 

 az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét, 

 a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét,  

 a diszkriminációmentességet,  

 szegregációmentességet, 

 a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás területén a 
helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket. A 
köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő intézkedések érdekében együttműködik 
az intézményfenntartó központ területi szerveivel (tankerülettel).  

 
Az esélyegyenlőség megvalósításának alapfeltétele a diszkriminációmentesség. Az esélyegyenlőségi 
programnak a hátrányos megkülönböztetés megszüntetésére kell irányulnia, a társadalom különböző 
területein jelentkező hátrányokat kompenzálni esélyegyenlőségi intézkedések által. 
Nógrádkövesd Község Önkormányzatának alapvető célja, hogy községünk olyan település legyen, ahol 
érvényesül az elsődleges alapelv, mely szerint minden embert egyenlőnek kell tekinteni. Közvetlen vagy 
közvetett diszkrimináció vagy hátrányos megkülönböztetés senkit ne érjen sem faj, szín, nyelv, vallás, 
politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet 
szerint. 
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Nógrádkövesd Község Önkormányzata kiemelt célja a munkahelyteremtés. Ennek érdekében aktívan részt 
kíván venni a közmunkaprogramokban. A helyi vállalkozások fejlesztési elképzeléseit minden törvényes 
eszközzel támogatja, különös tekintettel a dolgozói létszám növelésével járókat. 
 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program helyzetelemző részének célja 
 
Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében nevesített, 
esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát és arányát, valamint 
helyzetét a településen. 
E mellett célunk a célcsoportba tartozókra vonatkozóan áttekinteni a szolgáltatásokhoz történő 
hozzáférésük alakulását, valamint feltárni az ezeken a területeken jelentkező problémákat. 
További célunk meghatározni az e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és azokat a 
területeket, melyek fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében.  
 
A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését az Helyi 
Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) tartalmazza. 
 
A HEP IT célja 
 
Célunk a helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét 
elmozdulásokat eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének javítása 
szempontjából. 
További célunk meghatározni a beavatkozásokhoz kapcsolódó kommunikációt. 
Szintén célként határozzuk meg annak az együttműködési rendszernek a felállítását, amely a 
programalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, nyomon követés, ellenőrzés-értékelés, 
kiigazítás támogató strukturális rendszerét, vagyis a HEP Fórumot és a hozzá kapcsolódó tematikus 
munkacsoportokat. 
A program további célja a 2003. évi CXXV. törvényben foglalt célok és elvek összhangba hozása a helyi 
viszonyokkal. A lakosságot – kiemelten a hátrányos helyzetű csoportokat – segítő, esélyegyenlőséget növelő 
feladatok összegyűjtése, rendszerezése, valamint azok időbeni ütemezése. A program kiemelt figyelmet 
fordít a közszolgáltatások minél szélesebb körű elérhetőségére, ezzel is segítve a lakosság egyes jogainak 
minél jobb érvényesülését. 
A program a lakosság helyzetének megfelelően kiemelten foglalkozik a helyben leginkább érintett 
csoportok helyzetének javításával, az ezeket célzó intézkedésekkel és feladatokkal. 
A program hivatott arra is, hogy az egyes érintett csoportok tagjainak helyzetét javító intézkedéseket 
egybegyűjtse, felelősöket és határidőket jelöljön meg, tényleges változásokat idézzen elő. A programban 
kitűzött célokat - középtávon -2023-ig kívánjuk megvalósítani. 
A megvalósításhoz az önkormányzat saját lehetőségei korlátozottak, szükséges még a helyi és környékbeli 
vállalatok, a civil szervezetek, intézmények és a lakosság aktív közreműködése is. 
Az önkormányzat vállalja, hogy a program megvalósítását, annak intézményeit érintő részeit - anyagi 
lehetősége függvényében - végrehajtja, az esélyegyenlőség megvalósulását segíti a település egész 
területén.  
 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE) 

 

1. Jogszabályi háttér bemutatása 

1.1 A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása 

 
A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 
előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján végeztük. A program 
elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási rendeletei,  
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 a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi 
mentorokról” szóló 321/2011. (XII.27.) Korm. rendelet „2. A helyi esélyegyenlőségi program 
elkészítésének szempontjai” fejezete és  

 a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes szabályairól szóló 2/2012 (VI.5.) EMMI 
rendelet alapján alkalmaztuk, különös figyelmet fordítva a  

 a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (továbbiakban: Mötv.) 
 a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban: Szt.) 
 a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.) 
 a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény (továbbiakban: nemzetiségi törvény) 
 az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (továbbiakban: Eütv.) 
 a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (továbbiakban: 

Gyvt.) 
 a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkntv.) előírásaira. 
 

A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 2015. március 1-jétől jelentős 
mértékben módosította a pénzbeli és természetbeni szociális ellátások rendszerét. Az állam és az 
önkormányzat segélyezéssel kapcsolatos feladatai élesen elválasztásra kerültek. Növekedett a helyi 
önkormányzatok felelőssége a helyi közösség szociális biztonságának erősítésében, a szociális segélyek 
biztosításában. A kötelezően nyújtandó ellátásokat 2015. március 1-től a járási hivatalok állapítják meg. 
Ezek az ellátások a következőek:  
- aktív korúak ellátása,  
- időskorúak járadéka,  

- ápolási díj (alapösszegű, emelt összegű és kiemelt ápolási díj),  
- közgyógyellátás (alanyi és normatív formák),  

- egészségügyi szolgáltatásra való jogosultság.  
 
Ettől az időponttól kezdődően az ellátással kapcsolatos ügyek intézésére a járási hivatal jogosult. A 
kérelmeket továbbra is be lehet nyújtani a polgármesteri hivataloknál, amelyek azt továbbítják a járási 
hivatalok részére, illetve a járási ügyintéző ügyfélfogadási napján személyesen lehet átadni. 
 
A hatáskörváltozás tehát az aktív korúak ellátását érinti, a felsorolt többi ellátást az eddigiekben is a járási 
hivatalok állapították meg.  
Egyéb támogatás biztosításáról a települési önkormányzatok döntenek. Az önkormányzatok által nyújtható 
támogatás neve egységesen települési támogatás lett, amelynek jogosultsági feltételeit, típusait az 
önkormányzatok rendeletben határozzák meg. 

 
A korábban a közoktatásról szóló törvényből a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet tényének 
megállapítása a Gyvt. szabályozása értelmében 2013. szeptember 1. napjától a jegyző feladata. 
Hátrányos helyzetű az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá 
vált gyermek, aki esetében 3 körülményből (szülők alacsony iskolázottsága, alacsony 
foglalkoztatottsága, illetve a gyermek elégtelen lakókörnyezete) legalább 1 fennáll, halmozottan 
hátrányos helyzet megállapításához pedig a fenti 3 körülményből legalább kettőnek kell fennállnia. A 
hátrányos, halmozottan hátrányos helyzet megállapítása a gyermekek részére a köznevelés területén 
kedvezményeket, támogatásokat, jogosultságokat biztosít.  
 
1.2 Az esélyegyenlőségi célcsoportokat érintő helyi szabályozás rövid bemutatása.  
 
A szociális területet lefedő, a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény és 
a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény jelentős változáson 
ment keresztül. 

 
A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény és a gyermekek védelméről és a 
gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény változásai alapján Nógrádkövesd Község Képviselő-
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testülete megalkotta a 10/2019.(XI.1.) sz. önkormányzati rendeletét (továbbiakban: Rendelet). A 2019. 
november 1-jén hatályba lépett helyi jogszabály rendelkezik az adható szociális rászorultságtól függő 
pénzbeli és természetbeni települési támogatásokról, valamint a gyermekvédelmi támogatásról. 
A rendelet személyi hatálya kiterjed Nógrádkövesd község közigazgatási területén érvényes lakó- illetve 
tartózkodási hellyel rendelkező magyar állampolgárokra. A támogatások megállapítása a Képviselő-testület 
hatáskörébe tartozik, a rendelet külön rendelkezései alapján a támogatás megállapítása a polgármester 
hatáskörébe tartozik. 

 

„Rendelet 4 §. (1). A pénzbeli és természetbeni ellátásként nyújtott települési támogatás 
megállapításakor – ha a Szt. vagy e rendelet másként nem rendelkezik - az egy háztartásban élő személyek 
szociális helyzetét egységben kell vizsgálni. A támogatásokat úgy kell megállapítani, hogy elősegítsék a 
kérelmező létfenntartási és lakhatási lehetőségeit.” 

A támogatások megállapítása a Képviselő-testület hatáskörébe tartozik. A rendelet egyes külön 
rendelkezései alapján a támogatás megállapítása a Polgármester hatáskörébe tartozik.  

 

A képviselő-testület települési támogatást nyújt a lakhatáshoz kapcsolódó rendszeres kiadások 
viseléséhez. 

 

Települési támogatás, - Lakhatási támogatás 
 
„Rendelet 9.§ (1) A képviselő-testület települési támogatásként lakhatás kiadásokhoz kapcsolódó 
támogatást nyújthat a szociálisan rászoruló háztartások részére a háztartás tagjai által lakott lakás, vagy nem 
lakás céljára szolgáló helyiség fenntartásával kapcsolatos rendszeres kiadásaik viseléséhez való 
hozzájárulásként. 
(2) A lakhatási támogatás a villanyáram-, a víz- és a gázfogyasztás, a csatornahasználat és a szemétszállítás, 

lakbér (a továbbiakban együtt: rezsiköltség) díjához, való hozzájárulás. 
(3) A lakhatási támogatás olyan, a lakásfenntartással összefüggő rendszeres kiadásokhoz nyújtható, amelyek 

megfizetésének elmaradása a kérelmező lakhatását a legnagyobb mértékben veszélyezteti.” 
 

  A lakhatási támogatás megállapítása és mértéke függ az egy háztartásában élők egy főre jutó havi nettó 
jövedelmétől. A kérelemhez jövedelem igazolási dokumentumokon kívül mellékelni kell a háztartás 
rezsiköltségét igazoló számlákat, a lakás használatának jogcímét alátámasztó iratot. 

 

Rendkívüli települési támogatások:   

- Létfenntartási támogatás:  

 

„Rendelet 10.§ (1) Települési támogatás állapítható meg – postai úton történő folyósítással, házi pénztárból 
való kifizetéssel, számlaszámra való utalással vagy természetbeni ellátás formájában, elsősorban azon 
személyek részére, akik önmaguk, illetve családjuk létfenntartásáról más módon nem tudnak gondoskodni, 
vagy alkalmanként jelentkező többletkiadások – így különösen hosszan tartó betegség, kórházi ápolás, 
gyógyszerek beszerzése, téli tüzelő megvásárlása, (elemi kár elhárítása) miatt anyagi segítségre szorulnak.  
(2) A megállapított támogatás minimum összege 20.000 Ft. A települési önkormányzat rendeletében a havi 

rendszerességgel nyújtott települési támogatás havi összegét úgy kell szabályozni, hogy az nem 
haladhatja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegét (28.500).   

(3) A megállapított települési támogatást, a megállapító döntés jogerőre emelkedését követően, legkésőbb 
30 napon belül kell folyósítani. „ 

 

 Temetési támogatás:  

„Rendelet 11.§ Települési támogatás állapítható meg annak, aki a meghalt személy eltemettetéséről 
gondoskodott, nógrádkövesdi bejelentett lakcímmel rendelkezik, a temetés költségeit viselte.”  
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  Babakelengye támogatás:  

„Rendelet 12.§ A babakelengye támogatás az újszülött gyermek fogadásának előkészítéséhez nyújtható 
támogatás, annak a szülőnek, aki a születési anyakönyvi kivonattal igazolni tudja, hogy gyermeke született 
és nógrádkövesdi állandó bejelentett lakcímmel rendelkezik.” 

 
Óvodáztatási és iskolakezdési támogatás 

 
„Rendelet 13.§ Nógrádkövesd Község Önkormányzata az óvoda, valamint az iskolakezdéssel járó kiadások 
enyhítésére való tekintettel óvodakezdéshez, iskolakezdéshez kapcsolódó egyszeri települési támogatásra 
való jogosultságot állapít meg, a család jövedelmi helyzetének vizsgálata nélkül, azoknak az óvodás, 
valamint tanuló gyermekeknek, akik nógrádkövesdi állandó lakóhellyel rendelkeznek, életvitelszerűen a 
községben élnek, és kérelmezik a támogatás megállapítását. 
 
Fentiek alapján támogatás állapítható meg, az 
- óvodás korú gyermek részére, 
- általános iskolás gyermek részére, 
- középfokú nappali oktatás munkarendje szerinti tanulmányait megkezdő vagy folytató aktív tanulói 

jogviszonnyal rendelkező gyermek, valamint: 
az első szakma, érettségi megszerzése után, nappali oktatás munkarendje szerint, amennyiben tovább 
folytatja tanulmányait, így többek között az, aki: 

a) nappali oktatás munkarendje szerint OKJ-s szakképzésben, 
b) technikusi szakképzésben, bármely az első szakma, vagy érettségi utáni szakképzésben vesz 

részt. 
- felsőfokú nappali oktatás munkarendje szerinti hallgató, illetve mesterképzésben részt vevő gyermek, 

fiatal felnőtt részére.” 

 
Gyógyszertámogatás 

„Rendelet 16.§ (1) Korhatár és jövedelem vizsgálat nélkül azon személyek, akik a 335/2009.(XII.29.) Korm. 
Rendelet alapján súlyos fogyatékosságú betegnek minősülnek, ebből kifolyólag gyógyszeres kezelésre 
szorulnak. 

(2) Korhatár nélkül és jövedelem vizsgálat nélkül azon személyek, akik transzplantációs műtéten estek át, és 
állandó orvosi felügyeletre, állandó gyógyszeres kezelésre szorulnak. 

Gyógyszertámogatás szociálisan rászorult személyek részére: 

 (6) Gyógyszertámogatásra való jogosultság állapítható meg azon személyek részére, akinek 

a) a családjában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg a nyugdíjminimum 150%-át, 

b) egyedül élő esetében az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori 
legkisebb összegének 200%-át, és a havi rendszeres gyógyító ellátás költségének mértéke az 5.000, -Ft-ot 
eléri, vagy meghaladja.” 

Fiatal felnőttek lakásépítése és lakásvásárlási támogatása 

„Rendelet 17.§ (1) E rendeletben foglalt feltételek alapján – amennyiben legalább az egyik fél a 40. életévét 
be nem töltötte - fiatal felnőttek számára lakásépítési, lakásvásárlási támogatás nyújtható, amennyiben a 
kérelmezők nógrádkövesdi állandó lakóhellyel rendelkeznek, ingatlan tulajdonnal egyik fél sem rendelkezik - 
kivétel, ha az öröklés útján jutott valamelyik fél tulajdonába.”  
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Szociális étkeztetés 

„Rendelet 18. § (1) Az étkeztetés keretében azoknak a szociálisan rászorultaknak a legalább napi egyszeri 
meleg étkezéséről kell gondoskodni, akik azt önmaguk, illetve eltartottjaik részére tartósan vagy átmeneti 
jelleggel nem képesek biztosítani, különösen 

a) koruk, 
b) egészségi állapotuk, 
c) fogyatékosságuk, pszichiátriai betegségük, 
d) szenvedélybetegségük, vagy 
e) hajléktalanságuk miatt. 
 

(2) Az Önkormányzat napi egyszeri rendszeres szociális étkeztetést biztosíthat. 
- azon egyedül élő nyugdíjas korú vagy nyugdíjas együtt élők részére, illetve nyugdíjszerű 

ellátásban részesülőknek, akik önmaguk ellátásáról tartósan vagy átmeneti jelleggel nem tudnak 
gondoskodni, egészségi állapotuk nagymértékben leromlott, akik otthonukban önmaguk ellátását 
saját erőből nem képesek megoldani, idős egyedül állók, s róluk nem gondoskodnak 
hozzátartozók. 
 

(3) A szociális étkeztetésért fizetendő térítési díj, az éves térítési díjakat megállapító rendelet szerinti 
összeg.” 

 
A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény alapján adható 
támogatások: 
- rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény 
- gyermekétkeztetés 
- szünidei gyermekétkeztetés 

Fenti ellátások megállapítása a hivatkozott törvény feltételeinek betartásával állapítható meg. 
 
Hosszabb időtartamú közfoglalkoztatásra benyújtott kérelmünk alapján, 4 fő részére tudtunk 
munkalehetőséget biztosítani településünkön. 

 

2. Stratégiai környezet bemutatása 

2.1 Kapcsolódás helyi stratégiai és települési önkormányzati dokumentumokkal, koncepciókkal, 
programokkal 

A helyi esélyegyenlőségi program elkészítése során kiemelt figyelmet kell fordítani: 
 -  az egyenlő bánásmód követelményének érvényesülését segítő intézkedésekre,  
 - az oktatás és a képzés területén a jogellenes elkülönítés megelőzésére, illetve az azzal szembeni 
    fellépésre, továbbá az egyenlő esélyű hozzáférés biztosításához szükséges intézkedésekre, 
 - a közszolgáltatásokhoz, 
 -  valamint az egészségügyi szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférés biztosításához   
                  szükséges intézkedésekre, 
 - olyan intézkedésekre, amelyek csökkentik a hátrányos helyzetűek munkaerő-piaci hátrányait,  
                 illetve javítják foglalkoztatási esélyeit. 
 
A program a fenti célok megvalósítása érdekében, az esélyegyenlőségi szempontokat figyelembe véve, 
anyagi lehetőségei függvényében, alkotta meg az önkormányzat éves Költségvetési Rendeletét és fogadta el 
Gazdasági Programját.  
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Költségvetés: 
A Képviselő-testület Nógrádkövesd Község Önkormányzata 2020. évi költségvetését 2020. március 4-ei 
ülésén a 2/2015.(III.5.) számú rendeletével elfogadta. Ebben továbbra is vállalja, hogy helyben működteti az 
óvodát és az egészségügyi alapellátást. Az óvodai konyháról biztosítja az óvodások és iskolások, valamint 
szociális étkeztetést, szabad kapacitás terhére pedig vendég étkeztetést. A településen lévő Nógrádkövesdi 
József Attila Általános Iskola 2013. január 1-jétől a KLIK Balassagyarmati Tankerületének fenntartása alá 
került, 2019. szeptemberétől pedig a Berceli Széchenyi Általános Iskola József Attila tagintézménye. Az 
iskolások étkeztetése továbbra is önkormányzati feladat maradt. A Balassi Bálint Megyei Könyvtárral 
együttműködve könyvtári szolgáltatást végez. Térségi szinten együttműködve megoldott a házi 
segítségnyújtás és a gyermekjóléti és családsegítő szolgálat.  
 
Gazdasági Program: 
A gazdasági program elkészítésére Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 
116.§-ban meghatározottak alapján kerül sor. 
A gazdasági program az önkormányzat részére helyi szinten határozza meg mindazon célkitűzéseket, 
feladatokat, amelyek a költségvetési lehetőségekkel összhangban, a helyi társadalmi, környezeti, gazdasági 
adottságok figyelembevételével, - a megyei térségi koncepciókhoz illeszkedve, - az önkormányzat által 
nyújtandó kötelező és önként vállalt feladatok biztosítását, fejlesztését szolgálják. 
 
Az önkormányzat kötelező alapfeladatainak ellátásán túl kiemelt célja: 
 
Munkahely teremtés: közmunkaprogramban aktív részvétel, a helyi vállalkozások fejlesztési elképzeléseinek 
támogatása különös tekintettel azokra, melyek a dolgozói létszám növelésével járnak. 
 
A településen az elmúlt 20 évben az infrastruktúra teljesen kiépült, vannak olyan részei, melyeknek a 
felújítása szükségessé vált, ilyenek a szennyvíz elvezető rendszer hibáinak kiküszöbölése, belterületi utak 
hibáinak javítása. 
 
Hagyományos rendezvények megtartása, esetleg nagyobb területre, mikró térségre történő kibővítése.  
 
Nógrádkövesd Településrendezési Terve: 
A település rendelkezik településrendezési tervvel, melyet az 1/2002.(II.1.) számú rendeletével fogadott el a 
Képviselő-testület. Ezen rendelet foglalja magába Nógrádkövesd község Helyi Építési Szabályzatát. Része a 
Szabályozási terv és a Szerkezeti terv műszaki leírása. A rendelet szabályozza a területek felhasználását, 
kitér többek között a lakóterületek, ipari-gazdasági területek, zöldterületek kialakítására, a közintézményi 
ellátás, közlekedés, közművek, hírközlés, művi értékvédelem, környezet és tájvédelem területére is.  
 
Nógrádkövesd község Hulladékgazdálkodási és Környezetvédelmi Programja tartalmazza célkitűzéseit és 
feladatait az alábbi területeken: 
 - Levegőtisztaság-védelem 
 - A vízvédelem feladatai 
 - Talajvédelem  
 - A települési épített környezet védelme 
 - Az emberi egészség védelmének környezeti vonatkozásai 
 - Természetvédelem, tájvédelem 
 - Hulladékgazdálkodás 
 - Zaj és rezgés elleni védelem 
 - Környezetbiztonság 
 
Közbiztonság: 
 Az önkormányzat célja a lakosság biztonságérzetének javítása. Erősítjük a kapcsolatot a rendőrséggel. A 
helyi Polgárőr Egyesület munkájában aktívan részt veszünk. Munkájukat infrastruktúrával és anyagilag is 
támogatjuk. Az elmúlt ciklusban kétszer pályáztunk térfigyelő rendszer kiépítésére, ezt folytatni kívánjuk. 
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Alkalmazott és figyelembe vett jogszabályok: 

 321/2011.(XII.27.) kormányrendelet a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól 
és az esélyegyenlőségi mentorokról, 

 2/2012.(VI.5.) EMMI rendelet a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes 
szabályairól. 

 Magyarország Alaptörvénye 

 2013. évi V. törvény a Polgári Törvénykönyvről 

 2012. évi. I. törvény a Munka Törvénykönyvéről 

 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről 

 229/2012. (VIII.28.) Korm. rendelet nemzeti köznevelési törvény végrehajtásáról 

 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet a nevelési-oktatási intézmények működéséről és a köznevelési    
               intézmények névhasználatáról 

 1997. évi LXXX. törvény a társadalombiztosítás ellátásaira és a magánnyugdíjakra jogosultakról, 
valamint e szolgáltatások fedezetéről 

 2011. évi CLXXIX. törvény a nemzetiségek jogairól 

 2011. évi CXCV. törvény az államháztartásról 

 1993. évi III. törvény a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról 

 1998. évi XXVI. törvény a fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról 

 1991. évi IV. törvény a foglalkoztatást elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról 

 1997. évi CLIV. törvény az egészségügyről 

 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról 

 194/2000 (XI.24.) Korm. rendelet a közművelődési intézmények látogatóit megillető 
kedvezményekről 

 2011. évi CLXXXIX. törvény Magyarország helyi önkormányzatairól  

 327/2012. (XI.16.) Korm.rendelet a megváltozott munkaképességű munkavállalókat foglalkoztató 
munkáltatók akkreditációjáról, valamint a megváltozott munkaképességű munkavállalók 
foglalkoztatásához nyújtható költségvetési támogatásokról 

 2003. évi CXXV. törvény az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról 

 1996. évi XXI. tv. a területfejlesztésről és a területrendezésről 

 1997. évi LXXVIII. tv. az épített környezet alakításáról és védelméről 

 2000. évi LX. tv. a foglalkoztatásból és a foglalkozásból eredő hátrányos megkülönböztetésről szóló, 
              a Nemzetközi Munkaügyi Konferencia 1958. évi 42. ülésszakán elfogadott 111. számú Egyezmény   
              kihirdetéséről 
 
2.2 A helyi esélyegyenlőségi program térségi, társulási kapcsolódásainak bemutatása  
 
Nógrádkövesd település Nógrád Megye dél-nyugati részén fekszik és a Balassagyarmati Kistérséghez 
tartozott 2014-ig, a kistérségek megszűnésig. 2013. január 1-jétől a járások újbóli létrehozásával a 
Balassagyarmati Járáshoz kerültünk. A település közigazgatási ügyeinek intézésére Nógrádkövesd Község 
Önkormányzata 2013. február 28-ig. Szécsénke Község Önkormányzattal alkotott Körjegyzőséget. 
Jogszabályi változás miatt 2013. március 1-jétől a Berceli Közös Önkormányzati Hivatalhoz csatlakoztunk, 
mely így 5 falut ölelt fel, Bercel, Becske, Galgaguta, Nógrádkövesd és Szécsénke településeket. 2020. január 
1-jétől a közös hivatalból Bercel település kivált, a négy falu közös hivatali székhelye Galgaguta lett.  
Nógrádkövesden állandó kirendeltség továbbra is működik. Kötelezően ellátandó feladatokra és önként 
vállalt feladatokra társulást hoztak létre. A Nógrádkövesdi Intézményirányító Társulás által működteti az 
óvodát (2020. augusztus 31-ig), a háziorvosi, gyermekorvosi, fogorvosi szolgáltatást, védőnői tanácsadást. 
Nógrádkövesd és Szécsénke települések szociális étkeztetését a helyi óvoda konyhájáról biztosítjuk. A 
Balassagyarmati Kistérségnek megmaradt a szociális szolgáltató központja, melynek keretén belül látjuk el a 
házi segítségnyújtást és a jelzőrendszeres házi segítségnyújtást is. A gyermekjóléti és családsegítő 
feladatokat a Berceli „Belső-Cserhát” Gyermekjóléti és Családsegítő Szolgálat társulásán belül látjuk el.   
Önkormányzatunk tagja még a Gödöllő székhellyel működő Észak-Kelet Pest és Nógrád Megyei Regionális 
Hulladékgazdálkodási és Környezetvédelmi Társulásnak is. 
A területfejlesztési feladatok terén az Ipoly-Táj Területfejlesztési Társulásnak tagja az önkormányzat. 
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2.3 A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából releváns adatok, 
kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása  
 
Nógrádkövesd Község Önkormányzatának rövid, közép és hosszú távú tervezésének komplex, egymásra 
épülő rendszert kell alkotnia.  
A Képviselő-testület figyelembe veszi minden gazdasági jellegű, a gazdálkodásra, a település 
működtetésére, fejlesztésére vonatkozó döntésnél, különös tekintettel az esélyegyenlőségi célcsoportokat 
érintő fejlesztéseknél. 
 
A rövid távú tervek az éves költségvetési rendeletben foglalt keretek között valósíthatók meg. Ezen belül a 
már meglévő infrastrukturális fejlesztések, akadálymentesített épületek, berendezések működtetése, 
karbantartása. 
 
A közép és hosszú távú terveket meghatározó tényezők: 

- a kormányzat gazdaságpolitikája 
- a megyei, járási területfejlesztési operatív program 
- EU-s és nemzeti pályázati források 
- a község adottságai, a lakosság összetétele, igényei 
- az önkormányzat vagyoni helyzete jelenlegi és várható pénzügyi lehetőségei 
- a polgármesteri program 
- a képviselő-testület és a jegyző javaslatai 
- a településen működő intézmények és szervezetek javaslatai, elvárásai.  
 

Hosszú távon a kormány fejlesztési politikája - a fejlődő magyar vállalkozások, az innováció és tudomány, az 
új energiapolitika, a fejlődő vidék, a területfejlesztés, a növekvő foglalkoztatás támogatása – 
összecsengenek az önkormányzat fejlesztési elképzeléseivel is.  
 

A programban meghatározott célok eléréséhez a szükséges anyagi források, eszközök megteremtése, 
ehhez törekedni kell a meglévő források nagyobb mértékű kihasználására, a pályázati lehetőségek 
felkutatására és kiaknázására. 

 
A helyzetelemzés alapját szolgáló statisztikai adatokat a TEIR, KSH adatbázisából, a 2011. évi népszámlálás 
adataiból, valamint a helyi nyilvántartásokból gyűjtöttük össze. Felhasználtuk a nevelési, oktatási 
intézmények, egészségügyi és szociális ágazat beszámolóit, megállapításait. Hiányos az adatgyűjtés olyan 
területeken, melyekhez önkéntes nyilatkozat szükséges (pl. roma származásúak adatai), melyekről 
nyilvántartás nincs (pl. felnőttoktatásban résztvevők, idősek informatikai jártassága). 
 

3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

 
3.1 Jövedelmi és vagyoni helyzet  
 
A mélyszegénység viszonylag új, bár napjainkban egyre sűrűbben használt fogalom. Ezen elsősorban azt a 
jelenséget értjük, amikor valakik tartósan a létminimum szintje alatt élnek, és kevés az esélyük arra, hogy 
ebből a helyzetből mások segítsége nélkül kitörjenek. Okai között szerepelnek az elavult szakképesítés, 
munkahely elvesztése, egészségi állapot, mindezt a jövedelmi viszonyok mutatják meg legjobban. Országos 
viszonylatban több mint hárommillió ember él a létminimum alatt, közel másfél millióan jövedelmi 
szegénységben. A mélyszegények között sok roma származású, ugyanakkor nem minden roma származású 
él mélyszegénységben, tehát a két tényező nem fedi egymást. Nógrádkövesden a 2011. évi népszámlálás 
adatai szerint 6 fő vallotta magát romának. Roma nemzetiségi önkormányzat nem működik a településen. 
A település gazdasági-társadalmi szempontból, valamint a munkanélküliségi ráta szempontjából nem 
minősül hátrányos helyzetűnek.  
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A gazdasági válság hatása, településünkön munkahelyek megszűnése, a lakosság jövedelmi helyzetének 
romlását idézte elő. Az alacsony jövedelműek bevételeinek számottevő része származik a pénzbeli 
juttatásokból, segélyből. A helyi munkalehetőségek csökkenésének ellensúlyozására az önkormányzat 
közmunka-programokba történő bekapcsolódással próbál segíteni az álláskeresők elhelyezkedésben. 
Nógrádkövesd Község Önkormányzata a szociális rendeletében szabályozta azokat a támogatási formákat, 
melyek jövedelmi és vagyoni helyzet függvényében a rászorulóknak, megélhetési gondokkal küzdőknek 
adhatók. Buják Község Önkormányzata konzorciumi partnereként „Összefogás a helyben maradókért, az 
egészségesebb jövőért” EFOP-1.5.3-16 pályázat keretében mentorok segítik a hátrányos helyzetben lévő 
személyeket a településen. A programban 15 főre egyéni fejlesztési tervet készítenek, támogatják 
képzésekben való részvételüket, munkába állásukat. A programban résztvevők közül 11 nő és 4 férfi, roma 
származásáról két fő nyilatkozott. 

 

 
 

3.2 Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció 

 
A HEP 1. számú mellékletében elhelyezett táblázatokba gyűjtött adatok, valamint a helyi önkormányzat a 
foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény (továbbiakban: Flt.) 
és a Mötv-ben foglalt feladatai alapján településünkre jellemző foglalkoztatottságot, munkaerő-piaci 
lehetőségeket kívánjuk elemezni az elmúlt évek változásainak bemutatásával, a különböző korosztályok, 
illetve nemek szerinti bontásban. Az elemzést összevetjük térségi és országos adatokkal is. 
 

a) foglalkoztatottak, munkanélküliek, tartós munkanélküliek száma, aránya  

 

Foglalkoztatást szempontjából hátrányos helyzetűek közé sorolható a nyugdíj előtt álló korosztály, a 
gyermekgondozást követően munkahelyre visszatérni kívánó nők, a megváltozott munkaképességű és 
fogyatékos emberek. 

 
Nógrádkövesden a rendszerváltás óta több munkahely megszűnt vagy átalakult és alacsonyabb létszámot 
foglalkoztat. Az ÉMÁSZ megszüntette helyi kirendeltségét, a kőbánya központja Tarcalra költözött, az itteni 
irodaházat bezárták. Az aszfaltkeverő üzem működése jelenleg szünetel. A kapcsolódó fuvarozócégek közül 
az Andezit Bt Gödöllőre áthelyezte telephelyét a Palóc Volán Kft teherfuvarozási tevékenysége jelentősen 
csökkent. Az állami gazdaság és tsz megszűnt. A termőterületek nagy részét ComAgro Sardo Mezőgazdasági 
és Szolgáltató Kft műveli, mely lassan a település legnagyobb foglalkoztatójává válik. 

 

Nógrádkövesden az álláskeresők aránya 2014-től folyamatosan csökkent. Mindez annak köszönhető, hogy 
csökkent a 15-64 év közötti lakosság száma, valamint nőtt a Start közmunka programban foglalkoztatottak 
létszáma, 2018-től új foglalkoztató jelent meg a településen, aki az ÉMÁSZ épületében 12 fő részére tud 
munkát biztosítani. Ennek következtében 2014-ben 6,26% volt a regisztrált munkanélküliek aránya, viszont 
2018-ban már csak 3,22%. 
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Férfi                 

(TS 0803)

Nő

(TS 0804)        
Összesen

Fő Fő Fő Fő % Fő % Fő %

2014 244 215 459 14,5 5,94% 14,25 6,63% 29 6,26%

2015 238 219 457 11 4,62% 12,75 5,82% 24 5,20%

2016 235 214 449 12,75 5,43% 10 4,67% 23 5,07%

2017 231 210 441 7 3,03% 9,75 4,64% 17 3,80%

2018 237 205 442 6 2,53% 8,25 4,02% 14 3,22%

2019 n.a. n.a. - 8,25 - 5 - 13 -

3.2.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint

Év 

15-64 év közötti állandó népesség (fő) Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma (fő)

Férfi (TS 0801) Nő (TS 0802) Összesen

 
Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
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2014 2015 2016 2017 2018 2019

29 24 23 17 14 13

Fő 0,25 0,5 1,25 1 0,75 n.a.

% 0,87% 2,11% 5,49% 5,97% 5,26% -

Fő 6,5 6 5,25 3,5 2,75 2,25

% 22,61% 25,26% 23,08% 20,90% 19,30% 16,98%

Fő 6,5 2,5 1,5 0,75 1 1,75

% 22,61% 10,53% 6,59% 4,48% 7,02% 13,21%

Fő 2,75 2 2,25 2,5 1 1,25

% 9,57% 8,42% 9,89% 14,93% 7,02% 9,43%

Fő 1,5 1 1,25 n.a. 0,75 1

% 5,22% 4,21% 5,49% - 5,26% 7,55%

Fő 2,5 1,75 2,25 0,75 0,5 0,75

% 8,70% 7,37% 9,89% 4,48% 3,51% 5,66%

Fő 2,25 2,75 1,25 1,5 1,5 1,25

% 7,83% 11,58% 5,49% 8,96% 10,53% 9,43%

Fő 3 2,5 1,75 0,75 1 0,25

% 10,43% 10,53% 7,69% 4,48% 7,02% 1,89%

Fő 2,5 2,25 2,5 2 1,75 0,75

% 8,70% 9,47% 10,99% 11,94% 12,28% 5,66%

Fő 1 2,5 3,5 4 3,25 4

% 3,48% 10,53% 15,38% 23,88% 22,81% 30,19%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

55-59 év (TS 1010)

59 év feletti (TS 1011)

Fő 

összesen

3.2.2. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma korcsoportok szerint

35-39 év (TS 1006)

40-44 év (TS 1007)

50-54 év (TS 1009)

45-49 év (TS 1008)

Regisztrált munkanélküliek/ 

nyilvántartott álláskeresők 

száma összesen

20 év alatti (TS 1002)

20-24 év (TS 1003)

25-29 év (TS 1004)

30-34 év (TS 1005)
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3.2.3. számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott 
álláskeresők száma és aránya nemek szerint 

Év  

180 napnál 
hosszabb ideje 

regisztrált 
munkanélküliek 

aránya (TS 
1501) 

180 napon túli nyilvántartott 
álláskeresők száma nemek szerint 

Nők és férfiak aránya, a 180 
napon túli nyilvántartott 

álláskeresőkön belül 

% Férfi Nő Összesen Férfiak Nők 

2014 8,18 n.a. n.a. 0 - - 

2015 11,58 n.a. n.a. 0 - - 

2016 17,44 n.a. n.a. 0 - - 

2017 20,9 n.a. n.a. 0 - - 

2018 28,07 n.a. n.a. 0 - - 

2019 22,64 n.a. n.a. 0 - - 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
    

b) alacsony iskolai végzettségűek foglalkoztatottsága  

 

A táblázat adatai azt mutatják, hogy a településen 2014 és 2019 között csökkent a regisztrált 
munkanélküliek száma, 29 főről 13 főre. 2014-ben nem volt adat 8 általánosnál alacsonyabb végzettségű 
regisztrált munkanélküliről, az ezt követő években is csak kismértékű emelkedés, majd csökkenés 
figyelhető meg, hiszen 2017-ben 2,99%, 2019-ben 1,89% volt a regisztrált munkanélküliek között a 8 
általánosnál alacsonyabb végzettségűek aránya. A 8 általánosnál magasabb végzettségűek száma 19 főről 
9 főre csökkent 2019-re. Arányuk hasonló százalékot mutatott 2019-ben, mint 2014-ben. 2019-ben 
67,92%, ami a legmagasabb arány a vizsgált három csoport közül. 

 
3.2.5. számú táblázat - Alacsonyan iskolázott népesség 

Év  

Legalább az általános iskola 8. 
évfolyamát elvégzett 15 éves és 
idősebb népesség, a megfelelő 

korúak százalékában   

Iskolai végzettséggel 
nem rendelkező 15 éves és idősebb 

népesség, a megfelelő korúak 
százalékában 

Férfi (TS 1601) Nő (TS 1602) Férfi Nő 

  % % % % 

2001 92,9% 79,9% 7,1% 20,1% 

2011 95,5% 90,2% 4,5% 9,8% 

Forrás: TeIR, KSH Népszámlálás 
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3.2.6. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma iskolai  
végzettség szerint 

Év 

Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott 
álláskeresők száma összesen 

Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott 
álláskeresők megoszlása iskolai végzettség szerint 

8 
általánosnál 
alacsonyabb 
végzettség 
(TS 0901) 

Általános 
iskolai 

végzettség (TS 
0902) 

8 általánosnál 
magasabb iskolai 

végzettség (TS 
0903) 

 Fő Fő % Fő % Fő % 

2014 29 n.a. - 9,75 33,91% 19 66,09% 

2015 24 0,5 2,11% 6,5 27,37% 16,75 70,53% 

2016 23 0,5 2,20% 7 30,77% 15,25 67,03% 

2017 17 0,5 2,99% 5,25 31,34% 11 65,67% 

2018 14 n.a. - 5,5 38,60% 8,75 61,40% 

2019 13 0,25 1,89% 4 30,19% 9 67,92% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
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3.2.8. számú táblázat - Felnőttoktatásban résztvevők száma középfokú iskolában

Középfokú 

felnőttoktatásban 

résztvevők összesen

Középiskolai 

tanulók száma a 

felnőttoktatásban

(TS 3601)

Fő Fő % Fő % Fő % Fő

2014 - n.a. - - - n.a.

2015 - n.a. - - - n.a.

2016 - n.a. - - - n.a.

2017 - n.a. - - - n.a.

2018 - n.a. - - - n.a.

2019 - n.a. - - - n.a.

Forrás: TeIR, Területi Államháztartási és Közigazgatási Információs Szolgálat (TÁKISZ)

Gimnáziumi 

felnőttoktatásban 

résztvevők

Szakiskolai 

felnőttoktatásban  

résztvevők száma

(TS 3501)

Szakközépiskolai 

felnőttoktatásban 

résztvevők száma

 Év

 
 
Településünkön felnőttoktatásban résztvevőkről nincsenek adataink. 
 

c) közfoglalkoztatás  

 

A közfoglalkoztatás biztosította pályázati lehetőségeket az önkormányzat évek óta igyekezett kihasználni. 

Ennek jelentősége 2013 évtől kiemelkedően nőtt, 2017-től azonban folyamatosan csökkent, mely 
köszönhető annak, hogy el tudtak helyezkedni a környező munkahelyeken, másrészt az idősebb 
közmunkások nyugdíjellátásra szereztek jogosultságot. 

A mezőgazdasági programban beindult termeléshez már nem tud az önkormányzat annyi 
közfoglalkoztatottat felvenni, amely a szükség lenne a növények ültetéséhez, kapálásához. 

 

3.2.9. számú táblázat - Közfoglalkoztatásban résztvevők száma 

év 
Közfoglalkoztatásban 

résztvevők száma 

Közfoglalkoztatásban 
résztvevők aránya a 
település aktív korú 
lakosságához képest 

Közfoglalkoztatásban 
résztvevő 

romák/cigányok száma 

Közfoglalkoztatásban 
résztvevők romák 

aránya az aktív korú 
roma/cigány 

lakossághoz képest 

2014 14 3% n.a. n.a. 

2015 17 3,7% n.a. n.a. 

2016 16 3,6% n.a. n.a. 

2017 14 3,2% n.a. n.a. 

2018 10 2,2% n.a. n.a. 

2019 5 n.a. n.a. n.a. 

Forrás: Önkormányzat adatai 
 

 
 
d) a foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének mobilitási, információs és egyéb tényezői (pl. 
közlekedés, potenciális munkalehetőségek, tervezett beruházások, lehetséges vállalkozási területek, 
helyben/térségben működő foglalkoztatási programok stb.) 
 
 A rendszerváltás előtt még legnagyobb foglalkoztatónak számító kőbánya, jelenlegi nevén Colas Északkő 
Bányászati Kft termelése jelentősen csökkent, nógrádkövesdi lakosok közül kb. 10 főt foglalkoztat. A Colas 
Út Építőipari Zrt aszfaltkeverő telepén jelenleg nem folyik termelés.  
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A település külterületén átadott tejüzemével növekedett működésének jelentősége a ComAgro Sardo 
Kereskedelmi és Mezőgazdasági Kft. munkahely teremtési oldalát tekintve a település lakosságának 
foglalkoztatása szempontjából. Jelenleg főleg női munkaerőt keresnek. 
Az aktív korban lévő munkavállalók egy része az önkormányzat és intézményei, az egészségügyi 
szolgáltatásban – főleg nők – tudnak munkát végezni. 
A munkaképes lakosság többsége a településen kívül tud munkát vállalni. Bercel, Iklad Műszergyárakba 
külön autóbuszjárat van. Rétság felé Volán járatokkal lehet eljutni a munkahelyekre. Balassagyarmat 
körzetközpont felé autóbusz és vasúti közlekedési lehetőség is van, de ez nem igazodik az üzemi 
munkarendekhez. 
 

3.2.10. számú táblázat – A foglalkozáshoz való hozzáférés esélyének helyi potenciálja - 
vállalkozások 

év 

regisztrált 
vállalkozás
ok száma a 
települése

n 

Kiskereskedel
-mi üzletek 

száma 

Vendéglátóhe
-lyek száma 

állami 
szektorban 

foglalkoztatot
-tak száma 

kivetett 
iparűzési adó 

befizetett 
iparűzési 

adó 

működő 
foglalkoztatás
i programok 

száma 
helyben 

foglalkoztatási 
programokban 

részt vevők 
száma 

2014  42 2 1 
0 17.293 e. Ft 

16.847 e. Ft  1 14  

2015  40 2 1 
0 21.522 e. Ft 

14.821 e. Ft 1  17  

2016 39 1 1 
0 21.274 e. Ft 

18.464 e. Ft 1 16 

2017 37 1 1 
0 10.906 e. Ft 

10.505 e. Ft 1 14 

2018 45 1 1 
0 30.646 e. Ft 

30.053 e. Ft 1 10 

2019 43 1 1 
0 26.324 e. Ft 

25.332 e. Ft 1 5 

Forrás: TEIR, T-Star, önkormányzat adatai 

 
 
3.2.11. számú táblázat – A foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének helyi potenciálja - közlekedés 

  
elérhetőség 
átlagos ideje 

autóval 

autóbusz 
járatpárok 

száma munka-
napokon 

átlagos 
utazási idő 

autóbusszal 

vonat járatok 
átlagos száma 

munkanapokon 

átlagos utazási 
idő vonattal 

kerékpárúton 
való megközelít-

hetőség 

Legközelebbi 
centrum 

30 perc 5 40 - 60 perc 8 40 perc nincs 

Megye-
székhely 

80 perc 5 (átszállással) 2 óra 30 perc 
(átszállással) 

nincs   nincs 

Főváros 70 perc 3 (átszállással) 2 óra 30 perc 
(átszállással) 

10 (átszállással) 1 óra 50 perc nincs 

Forrás: helyi autóbusz társaság, MÁV, önkormányzat adatai 
 

 
e) fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet megkönnyítő programok 

a településen; képzéshez, továbbképzéshez való hozzáférésük 

 

A településen a fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenet megkönnyítő 
programokat nem szerveztek. Vonzáskörzetünkben sem tudunk a pályakezdők részére indított 
programokról. A Járási Munkaügyi Központban indítanak képzéseket, ám ezek elvégzése után sem 
könnyebb az elhelyezkedés, mivel minden évben hasonló szakmákban indul képzés (pl. eladó, szakács) 
annyi felvevő munkahely pedig nincs a környéken. 
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3.2.12. számú táblázat – A foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének helyi potenciálja – fiatalok 

  van/nincs Felsorolás 

fiatalok foglalkoztatását megkönnyítő programok 
a településen 

nincs   

fiatalok foglalkoztatását megkönnyítő programok 
a vonzásközpontban 

n.a.   

az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet 
megkönnyítő programok a településen 

nincs   

az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet 
megkönnyítő programok a vonzásközpontban 

n.a.   

Forrás: helyi adatgyűjtés   
A foglalkoztatáshoz való hozzáférést megkönnyítő programokról nincsenek adataink. 

 

f) munkaerő-piaci integrációt segítő szervezetek és szolgáltatások feltérképezése (pl. felnőttképzéshez 
és egyéb munkaerő-piaci szolgáltatásokhoz való hozzáférés, helyi foglalkoztatási programok)  

 

Munkaerő-piaci integrációt segítő szervezetek helyben nem működnek, ilyen szolgáltatást településünkön 
nem végeznek.  2008-2009. években Foglalkoztatási Információs Pontot működtettünk, Munkaügyi Központ 
által támogatott 1 fő közhasznú dolgozó alkalmazásával. A FIP hálózat keretében foglalkoztatott feladata 
volt az internetes portálokról állásajánlatok letöltése, hirdetőtáblára történő kihelyezése, álláskeresőknek 
tanácsadás önéletrajz, motivációs levél elkészítéséhez. Ilyen jellegű kérés esetén továbbra is kapnak 
segítséget az álláskeresők az „e-Magyarország pont” munkatársától vagy a hivatali ügyintézőktől. 

 

3.2.14. számú táblázat – A foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének helyi potenciálja - felnőttek 

  van/nincs Felsorolás 

felnőttképző programok a településen van sajtkészítő képzés 

felnőttképző programok a 
vonzásközpontban 

n.a.   

egyéb munkaerő-piaci szolgáltatások a 
településen 

nincs   

egyéb munkaerő-piaci szolgáltatások a 
vonzásközpontban 

n.a.   

Helyi foglalkoztatási programok a 
településen 

van EFOP pályázat keretében 

Helyi foglalkoztatási programok a 
vonzásközpontban 

n.a.   

Forrás: helyi adatgyűjtés   
 
2017. évben közfoglalkoztatási program keretében 12 fő sajtkészítési tanfolyamon vett részt a hivatal 
épületében tartott képzésen.  Uniós támogatás keretében 1 fő könyvtárost tudunk foglalkoztatni az 
önkormányzatnál. 
 
 
g) mélyszegénységben élők és romák települési önkormányzati saját fenntartású intézményekben 
történő foglalkoztatása  
 
Az önkormányzatnál és intézményeinél állandó jelleggel mélyszegénységben élő foglalkoztatott nincs. A 
közmunka programokba minél több munkanélkülit próbálunk bevonni, és elkerülni, hogy mélyszegénységi 
szintre kerüljenek. Romákat szintén közmunkaprogramokban tudunk foglalkoztatni. 
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h) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 

Településünkön olyan információval nem rendelkezünk, hogy a munkavállalás területén hátrányos 
megkülönbözetés ért volna valakit, faji, nemi, vagy fogyatékossági alapon. A foglalkoztatásra történő 
kiválasztási szempontoknál nem szerepelnek ilyen tényezők. 

 
3.3 Pénzbeli és természetbeni szociális ellátások, aktív korúak ellátása, munkanélküliséghez kapcsolódó 

támogatások 

 Nógrádkövesd Község Önkormányzata Képviselő-testülete a 10/2019.(XI.1.) számú önkormányzati 
rendeletében szabályozta az önkormányzat által a településen adható, szociális rászorultságtól függő 
pénzbeli és természetbeni támogatásokat. 

 
 

3.3.1. számú táblázat - Álláskeresési segélyben részesülők száma 

Év 
15-64 év közötti állandó 

népesség száma 
(TS 0803 és TS 0804 összesen) 

Álláskeresési segélyben 
részesülők (fő) - (TS 1101) 

Álláskeresési segélyben 
részesülők % 

2014 459 1,5 0,33% 

2015 457 2,75 0,60% 

2016 449 3,75 0,84% 

2017 441 3,5 0,79% 

2018 442 2,75 0,62% 

2019 - 3 - 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
   

A táblázat alapján megállapítható, hogy annak ellenére, hogy csökkent a 15-64 év közötti állandó népesség száma 
(2014-ben 459 fő, 2018-ban 442 fő az álláskeresési segélyben részesülők száma és aránya is nőtt 2014-hez képest 
(1,5 főről 2,75 főre, illetve 0,33%-ról 0,62 %-ra) 
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3.3.2. számú táblázat - Járadékra jogosult regisztrált 
munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma  

Év 

Regisztrált 
munkanélküliek/nyilvántartott 

álláskeresők száma 
(TS 1301) 

Álláskeresési 
járadékra 

jogosultak (TS 
1201) 

Fő Fő % 

2014 29 2,25 7,8% 

2015 24 2,25 9,5% 

2016 23 2,75 12,1% 

2017 17 1,5 9,0% 

2018 14 2 14,0% 

2019 13 3,5 26,4% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
  

A táblázat alapján megállapítható, hogy csökkent a regisztrált munkanélküliek száma (2014-ben 29 fő, 
2019-ben 13 fő), az álláskeresési járadékra jogosultak száma és aránya viszont nőtt 2014-hez képest (2.25 
főről 3,5 főre, illetve 7,8%-ról 26,4 %-ra) 
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3.3.3. számú táblázat - Aktív korúak ellátása - Rendszeres szociális segélyben, egészségkárosodási és 
gyermekfelügyeleti támogatásban, valamint foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesítettek 

száma 

Év 

Rendszeres szociális segélyben 
részesített regisztrált 

munkanélküliek száma 
(negyedévek átlaga) - TS 1401 

 
(2015. február 28-tól az ellátás 

megszűnt, vagy külön vált EGYT-re 
és FHT-ra) 

Egészségkárosodási és 
gyermekfelügyeleti 

támogatásban részesülők 
átlagos száma 2015. márc. 1-

től érvényes módszertan 
szerint 

(TS 5401) 
  

Foglalkoztatást helyettesítő 
támogatásban részesítettek 

átlagos havi száma (2015. március 
01-től az ellátásra való jogosultság 

megváltozott) 

Fő Fő 15-64 évesek %-ában Fő 
Munkanélküliek %-

ában 

2014 6 n.a. 1,31% n.a. - 

2015 4,75 n.a. 1,04% n.a. - 

2016 4,25 n.a. 0,9% n.a. - 

2017 3 n.a. 0,7% n.a. - 

2018 1,75 n.a. 0,4% n.a. - 

2019 0,75 n.a. - n.a. - 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
    

 

 

A rendeletben szabályozott települési támogatások nyújtásának formái:  

 

Települési támogatás  

 

- lakhatási támogatás  

  Lakhatási kiadásokhoz kapcsolódó támogatás nyújtható szociálisan rászoruló háztartások részére. 

- létfenntartási támogatás  

Létfenntartási támogatás folyósítható pénztárból, számlaszámra utalással vagy természetbeni ellátás 
formájában azon személyek részére, akik önmaguk, illetve családjuk létfenntartásáról más módon nem 
tudnak gondoskodni. 

- temetési támogatás  

  Temetési támogatás állapítható meg halálesethez, illetőleg a temetéshez kapcsolódó költségekhez való  

  hozzájárulás céljából annak a személynek, aki a meghalt személy eltemettetéséről gondoskodott,  

  nógrádkövesdi bejelentett lakcímmel rendelkezik, a temetés költségeit viselte. 

- babakelengye támogatás  

   Újszülött gyermek fogadásának előkészítéséhez „Babakelengye támogatás” nyújtható annak a szülőnek, 

   aki születési anyakönyvi kivonattal igazolja, hogy gyermeke született és nógrádkövesdi bejelentett 

   lakcímmel rendelkezik. 

- óvodáztatási és iskolakezdési támogatás 

Az óvoda, valamint az iskolakezdéssel járó kiadások enyhítésére való tekintettel egyszeri települési 
támogatásra való jogosultság megállapítása. 

- időskorúak támogatása 
   A támogatásban való részesítés minden évben az Idősek Világnapjához kapcsolódóan kerül megítélésre. 

- karácsonyi természetbeni támogatás 

Az önkormányzat családonként egyszeri élelmiszercsomagot biztosít a településen élő családok számára, 
mindenkori segélykeret terhére. 

- gyógyszertámogatás 
   Gyógyszertámogatás állandó orvosi felügyeletre, állandó gyógyszeres kezelésre szorulók részére. 

- fiatal felnőttek lakásépítése és lakásvásárlási támogatása 
  Ingatlan tulajdonnal még nem rendelkező fiatal felnőttek lakásépítési és lakásvásárlási támogatása. 
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  - szociális étkeztetés 
  Napi egyszeri szociális étkeztetést biztosít az önkormányzat azon rászorulók részre, akik önmaguk          
ellátásáról tartósan vagy átmenetileg nem tudnak gondoskodni. 

- köztemetés 

A haláleset helye szerinti önkormányzat gondoskodik az elhunyt személy közköltségen történő 
eltemettetéséről, ha nincs vagy nem lelehető fel az eltemettetésre köteles személy.  

 

3.4 Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció 

 
E fejezetben a lakhatáshoz kapcsolódó területet elemezzük, kiemelve a bérlakás-állományt, a szociális 
lakhatást, az egyéb lakáscélra nem használt lakáscélú ingatlanokat, feltárva a településen fellelhető 
elégtelen lakhatási körülményeket, veszélyeztetett lakhatási helyzeteket és hajléktalanságot, illetve a 
lakhatást segítő támogatásokat. E mellett részletezzük a lakhatásra vonatkozó egyéb jellemzőket, 
elsősorban a szolgáltatásokhoz való hozzáférést. 
 

 

(8)a) bérlakás-állomány 

Nógrádkövesden 8 db bérlakást tudunk biztosítani olyan személyek, családok részére, akik saját 
ingatlannal nem rendelkeznek és az albérletet nem tudnák megfizetni. 

 
 
3.4.1. számú táblázat - Lakásállomány 

év 

összes 
lakás-

állomány 
(db) 

 
bérlakás 
állomány 

(db) 
 

szociális 
lakás-

állomány 
(db) 

 

egyéb 
lakáscélra 
használt 

nem 
lakáscélú 

ingatlanok 
(db) 

 

  

ebből 
elégtelen 
lakhatási 
körülmé-

nyeket 
biztosító 
lakások 
száma 

 

ebből 
elégtelen 
lakhatási 
körülmé-

nyeket 
biztosító 
lakások 
száma 

 

ebből 
elégtelen 
lakhatási 
körülmé-

nyeket 
biztosító 
lakások 
száma 

 

ebből 
elégtelen 
lakhatási 
körülmé-

nyeket 
biztosító 
lakások 
száma 

2014 298 0 3 0 5 0 0 0 

2015 298 0 3 0 5 0 0 0 

2016 298 0 3 0 5 0 0 0 

2017 298 0 3 0 5 0 0 0 

2018 298 0 3 0 5 0 0 0 

2019 298 0 3 0 5 0 0 0 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatok 
b) szociális lakhatás 

A település népességmegtartó erejének növelése érdekében a 2000-es évek elején 5 db szociális bérlakást 
építtetett az önkormányzat. Az összkomfortos lakásokban főleg fiatal, gyermekes családok találtak 
otthonra. 

 
c) egyéb lakáscélra használt nem lakáscélú ingatlanok 
Nógrádkövesden nincs olyan személy, aki nem lakáscélú ingatlanban élne. 
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d) elégtelen lakhatási körülmények, veszélyeztetett lakhatási helyzetek, hajléktalanság 
Településünkre nem jellemző. 

 

e) lakhatást segítő támogatások 

Az önkormányzat a rendeletében fennálló feltételek esetén - települési támogatásként - lakhatási 
kiadásokhoz kapcsolódó támogatást nyújthat a szociálisan rászoruló háztartások részére a háztartás tagjai 
által lakott lakás fenntartásával kapcsolatos kiadásaik viseléséhez. 

Az éves költségvetésben elfogadott keret erejéig kamatmentes kölcsön formájában segít azoknak, akik 
lakást vásárolnak, építenek vagy lakásukat felújítják, korszerűsítik. 

 

A lakásfenntartási támogatásban részesülők száma a vizsgált időszakban 2017. évben volt a legmagasabb 
7 fővel, jelenleg egy család sem részesül lakásfenntartási támogatásban. 

 

 

3.4.2. számú táblázat - Lakásfenntartási és adósságcsökkentési 
támogatásban részesülők száma 

Év 
Lakásfenntartási 

támogatásban részesített 
személyek száma (TS 6001) 

Adósságcsökkentési 
támogatásban részesítettek 

száma (TS 6101) 

2014 7 n.a. 

2015 4 n.a. 

2016 0 n.a. 

2017 0 n.a. 

2018 0 n.a. 

2019 0 n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
  

 
f) eladósodottság 
Önkormányzatunk – forrás hiányában - adósságkezelésre vonatkozó rendelettel és adósságkezelési 
programmal nem rendelkezik. 
 
g) lakhatás egyéb jellemzői: külterületeken és nem lakóövezetben elhelyezkedő lakások, minőségi 
közszolgáltatásokhoz, közműszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez való hozzáférés bemutatása 
Nógrádkövesden a lakóházak - 1 újonnan épített lakás kivétel - belterületen helyezkednek el, közel 100 %-
ban közművesítettek. A település minden utcája aszfaltozott. Közösségi közlekedés szempontjából 
vasútvonal köti össze Balassagyarmat és Aszód vasútállomásával. A Volán járatai Balassagyarmat és Hatvan 
és Rétság irányába közlekednek. Napi 1 járat a fővárosba is visz utasokat. Közösségi közlekedés 
viszonylatában továbbra sem érvényesül az összehangolódás, pl. Balassagyarmat felé a délelőtti vasúti és 
buszjárat is közel azonos időben indul, köztük pedig mindkét utazási formára 2 óra a várakozási idő. 

 

3.5 Telepek, szegregátumok helyzete 

 
Nógrádkövesd közigazgatási területén szegregátum nem található. 
Szegregátummal veszélyeztetett rész nincs a településen. 
 

3.6 Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés  

 
a) az egészségügyi alapszolgáltatásokhoz, szakellátáshoz való hozzáférés 

Az egészségügyi alapellátások helyben biztosítottak. 
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A felújított és akadálymentesített Egészségügyi Centrumban található a háziorvosi rendelő, a 
gyermekorvosi rendelő és védőnői tanácsadó, valamint a fogorvosi rendelő. 2019. évben TOP pályázat 
keretében, tovább korszerűsítették a rendelő épületét. Az akadálymentesítés már az új előírásoknak nem 
felelt meg, új feljáró rámpát építettek, és a mozgáskorlátozottak részére szolgáló egészségügyi helyiséget is 
átalakították. 

Felnőtt háziorvosi körzet Nógrádkövesd, Galgaguta és Szécsénke településekre terjed ki. Nógrádkövesden 
heti 3 alkalommal van rendelés. A háziorvosi alapellátásnál egyre több olyan eszköz beszerzése valósult 
meg, melynek segítségével helyben lehet elvégezni különféle laborvizsgálatokat. A minimum felszerelésen 
kívül egyéb diagnosztikai eszközökkel is (pl. INR mérő, DRP mérő) rendelkezik a szolgálat. 

A házi- gyermekorvosi ellátás biztosítására 2010-től Acsa körzetének gyermekorvosával kötöttünk 
szerződést, heti 2 alkalommal rendel Nógrádkövesden. 

Fogorvosi körzetünkhöz Nógrádkövesd és Szécsénke és Becske községek tartoznak, heti 12 óra rendelési 
idővel. 

A család- és nővédelmi egészségügyi gondozást 1 fő védőnő látja el Nógrádkövesd, Galgaguta és Szécsénke 
települések területi ellátási kötelezettséggel, valamint végzi az iskolavédőnői feladatokat. 
A humán egészségügyi ügyelet a lakosság számára Rétsági Központi Orvosi Ügyeleten érhető el. A járóbeteg 
szakellátás bővült, a Balassagyarmati Dr. Kenessey Albert Kórház és Rendelőintézeten kívül Szécsényben és 
a Rétsági Kistérségi Egészségfejlesztési Központ Nonprofit Kft-nél is igénybe lehet venni a szolgáltatást. 
A fiókgyógyszertár heti háromszor a rendelési időhöz igazodva tart nyitva. 

 

3.6.1. számú táblázat – Orvosi ellátás 

Év 

Felnőttek és gyermekek 
részére szervezett háziorvosi 

szolgálatok száma 
(TS 4401) 

Csak felnőttek részére 
szervezett háziorvosi 
szolgáltatások száma 

(TS 4301) 

A házi gyermekorvosok 
által ellátott szolgálatok 

száma 
(TS 4501) 

2014 0 1 1 

2015 0 1 1 

2016 0 1 1 

2017 0 1 1 

2018 0 1 1 

2019 0 1 1 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
   

 
3.6.2. számú táblázat - Közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkezők száma 

Év 
Közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkezők száma 

(TS 5601) 

2014 19 

2015 20 

2016 22 

2017 n.a. 

2018 n.a. 

2019 n.a. 
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Forrás: TeIR, KSH Tstar 
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3.6.3. számú táblázat - Ápolási díjban részesítettek száma 

Év 
Ápolási díj, alanyi jogon: 

támogatásban részesítettek évi 
átlagos száma (TS 5901) 

Ápolási díj, méltányossági 
alapon: támogatásban 

részesítettek évi átlagos száma 
(TS 5902) 

Összesen 

2014 n.a. n.a. - 

2015 n.a. n.a. - 

2016 1,06 n.a. 1,06 

2017 n.a. n.a. - 

2018 n.a. n.a. - 

2019 n.a. n.a. - 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
   

b) prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező szűrésekhez) való 
hozzáférés 

Betegségek megelőzésére a népegészségügyi szűrésekhez való hozzáférés a lakosság részére 
Balassagyarmaton a Dr. Kenessey Albert Kórház-Rendelőintézet és Salgótarjánban a Szent Lázár Megyei 
Kórház és Rendelőintézetben biztosított. Kérésre pl.- Vácon is fogadnak mammográfiai szűrésre 
bejelentkezett nőket. Szervezett szűrések esetén az önkormányzat falubusz biztosításával segít az 
utazáshoz. 

A háziorvos és körzeti nővér évente ingyenes koleszterinszint és triglicerid mérést szervez, melyre 
tájékoztatókkal felhívják a lakosság figyelmét. A körzethez tartozó bármely rendelőben igénybe lehet venni 
az ingyenes vércukormérést. 

A háziorvosi szolgálat bekapcsolódott a „Lakóhelyközeli Egészségszolgáltatás Megvalósítási Teszt” 
programba a „Diabétesz” és „COPD” teszttémában is. Az uniós támogatás keretében megvalósuló felmérés 
célja, hogy a lakosság aktív résztvevője legyen a jövő hatékonyabb egészségügyének kialakításában, minél 
tovább egészségesek maradjanak, az ellátások többségéhez lakóhelyük közelében férhessenek hozzá. 

A koragyermekkori szűréseket és az iskola-egészségügyi szűréseket a házi gyermekorvos a védőnővel 
együttműködve végzi.  
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A TÁMOP-6.1.3.uniós pályázati támogatásból a védőnői tanácsadó kapott eszközöket méhnyakrák szűrés 
elvégzéséhez. A PILOT program keretében védőnőnk elvégezte az ehhez szükséges tanfolyamot és ezentúl a 
25 és 65 év közötti nők szűrését helyben is végezheti.  

Az EFOP-1.5.3-16 „Humán szolgáltatások fejlesztése térségi szemléletben – kedvezményezett térségek” 
című pályázat keretében kihelyezett szűrőprogramokon (vérnyomásmérés, vércukorvizsgálat, 
hallásvizsgálat, bőrgyógyászati szűrés) vehetnek részt a lakosok. 

 
c) fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférés 
A járóbeteg szakellátás Balassagyarmaton és Rétságon történik fejlesztő és rehabilitációs hozzáféréssel 
együtt. A fekvőbeteg rehabilitációs ellátást Salgótarjánban, valamint Pásztó város rehabilitációs 
központjában érhetik el a rászorulók. 
 

d) közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenése 

Az önkormányzat a köznevelési intézményben megszervezi a közétkeztetést, melyben figyelembe veszik 
az érintett korosztály egészséges étrendjére vonatkozó előírásokat (pl. csökkentett só és cukor használat). 
Az étkeztetést az óvoda konyhájáról biztosítjuk. A mezőgazdasági közmunkaprogram jóvoltából helyben 
termelt, friss zöldségek is kerülnek az óvodások, iskolások asztalára. 

 
e) sportprogramokhoz való hozzáférés 
Sportprogramokhoz mindenki számára biztosított a hozzáférés. A település szélén futballpálya, az óvoda 
alatt kézilabdapálya található. A kisebb gyermekek részére a Madách úton épült játszótér biztosít 
lehetőséget a mozgásra, játékra. A Szécsénkei-patakhoz épült tónál a horgászat is kikapcsolódási lehetőség 
lesz. 
 

f) személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

A személyes gondoskodást nyújtó szolgáltatásokhoz, mint házisegítség-nyújtás és jelzőrendszeres segítség 
nyújtás a Balassagyarmat Kistérség Többcélú Társulás keretein belül biztosított. A településre járó szociális 
gondozóhoz bizalommal fordulnak gondozottjai. 

A gyermekjóléti és családsegítő feladatokat a Berceli „Belső-Cserhát” Gyermekjóléti és Családsegítő 
Szolgálat társulásán belül látjuk el. A családgondozó heti egy alkalommal ügyfélfogadást tart a helyi 
önkormányzati hivatalban és látogatja a segítségre szoruló családokat. Kapcsolatot tart a jelzőrendszer 
tagjaival (védőnővel, köznevelési intézményekkel, gondozói központokkal). Rendkívüli esetekben, 
krízishelyzetben azonnali segítségnyújtásra kerül sor. 

 

g) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a szolgáltatások 
nyújtásakor 

Szolgáltatások nyújtásakor az önkormányzat az esélyegyenlőség elvének betartására törekszik. A 
közszolgáltatások nyújtása során hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének 
megsértése miatt szankció megállapítására nem került sor. 

 
h) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) a szociális és az egészségügyi 

ellátórendszer keretein belül 

Az önkormányzat pénzbeli és természetbeni támogatások nyújtásával segítik a célcsoportba tartozókat. 
Szociális tűzifa nyújtása, karácsony előtt élelmiszercsomagok osztása, gyermekeknek mikuláscsomag 
készítése; adományszállításból bútor, háztartási készülékek, ruházat juttatása. 

 

3.7 Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása 

 
a) közösségi élet színterei, fórumai 

A közösségi élet színterei igen sokszínűek, ide tartoznak az óvodai, iskolai rendezvények, könyvtár, 
játszótér, önkormányzati szervezésű ünnepek, egyházi élet, civil szervezetek együttműködése. Az évek óta 
megrendezésre kerülő, falunappal egybekötött Testvértelepülések találkozója és „Palócfasírt” fesztivál, a 
Falukarácsony, a Gyermeknap mind összefogja a település lakosságát. 2014-től rendezi meg az 
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önkormányzat a majálissal összekötött Veterán-járműtalálkozót, amely az idén a koronavírus járvány miatt 
elmaradt.  

A lakosság társadalmi jólétét segítik a rekreációs célú szabad terek, parkok, zöldterületek, az intézmények 
körül virágok ültetése. 

 

b) közösségi együttélés jellemzői (pl. etnikai konfliktusok és kezelésük) 

Etnikai vagy vallási konfliktus településünkön nincs. Az önkormányzat és civil szervezetek (Polgárőr és 
Horgász Egyesület, „Belső-Cserhát” Tűzoltó Egyesület) között jó a kapcsolat. Rendszeresen részt vesznek a 
programok előkészítésében és lebonyolításában 

 

c) helyi közösségi szolidaritás megnyilvánulásai (adományozás, önkéntes munka stb.) 

A helyi civil szervezetek, valamint az egyház is szervez gyűjtéseket, melyeket részben szétoszt a helyi 
rászorulók között, részben karitatív szervezeteknek ad át. Önkéntes munka szervezésébe is 
bekapcsolódnak, ha településünk szépítéséről, közösségi programokban való részvételről, hátrányos 
helyzetűek segítéséről van szó.  

 

3.8 A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége, 
partnersége a települési önkormányzattal 

Településünkön roma nemzetiségi önkormányzat nem szerveződött. A 2011. évi népszámlálási adatok 
szerint 6 fő vallotta magát roma származásúnak 

 

3.9 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Tartós munkanélküliek számának csökkentése 
Közfoglalkoztatási programok folytatása, 

minél több álláskereső bevonásával 

A felnőtt, szegénységben élő lakosság egészségügyi 
állapota nem kielégítő 

Egészségfejlesztési programok szervezése 

Pályakezdők elhelyezkedésének nehézségei 
Térségi munkaerő-piaci programok, 

vonzáskörzetben álláslehetőségek feltárása 

 

4. A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 

Az Országgyűlés 1991. évi LXIV. törvényében kihirdette a Gyermekek Jogairól szóló ENSZ Egyezményt.  

Az Egyezmény I. rész 2. Cikke tartalmazza: 

„1. Az Egyezményben részes államok tiszteletben tartják és biztosítják a joghatóságuk alá tartozó 
gyermekek számára az Egyezményben lefektetett jogokat minden megkülönböztetés, nevezetesen a 
gyermeknek vagy szüleinek vagy törvényes képviselőjének faja, színe, neme, nyelve, vallása, politikai vagy 
más véleménye, nemzeti, nemzetiségi vagy társadalmi származása, vagyoni helyzete, cselekvőképtelensége, 
születési vagy egyéb helyzete szerinti különbségtétel nélkül. 

2. Az Egyezményben részes államok megteszik a megfelelő intézkedéseket arra, hogy a gyermeket 
hatékonyan megvédjék minden, bármely formában jelentkező megkülönböztetéstől és megtorlástól, amely 
szülei, törvényes képviselői vagy családtagjai jogi helyzete, tevékenysége, véleménynyilvánítása vagy 
meggyőződése miatt érhetné őt.” 
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A 47/2007.(V.31.) sz. OGY határozatával elfogadta a „Legyen Jobb a Gyermekeknek 2007-2032” Nemzeti 
Stratégiát. A dokumentumok fő célja volt, hogy csökkentse a gyermekek és a gyermekeket gondozó 
családjaik nélkülözését, javítsa a gyermekek fejlődési esélyeit. Ez minden gyermekre egyenlően kiterjed, de  
 
azokra a gyermekekre kell különösen hangsúlyt helyezni, akiknek érdekei a megvalósítás és a hozzáférés 
során a legjobban sérülnek. 

 

4.1. A gyermekek helyzetének általános jellemzői (pl. gyermekek száma, aránya, életkori megoszlása, 
demográfiai trendek stb.) 

 
Nógrádkövesden 2019. évben a gyermekkorúak száma 81 fő volt, az állandó népesség 12,2 %-a. Ebből 45 fő 
általános iskoláskorú, 19 fő óvodás korú. A születések száma igen alacsony, 2019. évben 3 fő volt.  
 
a) veszélyeztetett és védelembe vett, hátrányos helyzetű, illetve halmozottan hátrányos helyzetű 
gyermekek, valamint fogyatékossággal élő gyermekek száma és aránya, egészségügyi, szociális, lakhatási 
helyzete  
 
Településünkön a gyermekvédelmi ellátások kiépültek, célja a veszélyeztetettség megelőzése, illetve 
megszüntetése. A helyi ellátórendszer különféle szolgáltatásokkal és támogatásokkal segíti a családokat a 
gyermekek nevelésében. A megelőző tevékenység a védőnői, köznevelési, családsegítő és gyermekjóléti 
szervezeteken keresztül valósul meg. Az egyes ágazatok egymásra épülve, szakmai irányelveket figyelembe 
véve fejtik ki tevékenységüket a preventív gyermekvédelem érdekében a családoknál és a köznevelési 
intézményekben. Nógrádkövesd község tekintetében egy kiskorú gyermek van kapcsolatban a 
gyermekjóléti szolgálattal, akit veszélyeztetettsége miatt kellett védelembe venni. Általában a településen a 
gyermekek jó lakhatási és egészséges környezetben élnek. 
A család jövedelmi helyzete alapján rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők száma 
alacsony, 2019. évben: 2 gyermek, mely egy családot tesz ki. Arra vonatkozóan, hogy hány nevelőszülő él a 
településen és hány gyermeket nevelnek, hivatalos értesítést nem kapunk.  

 

b) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesítettek száma 

 

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők száma az elmúlt évek alatt lecsökkent, 
mely köszönhető annak, hogy a szülők el tudtak helyezkedni, munkaviszonyuk által magasabb 
jövedelemhez jutnak. Jelenleg 2 kiskorú fő részére van megállapítva rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezmény.  
 

4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú 
gyermekek száma 

Év 

Védelembe vett kiskorú 
gyermekek száma 
december 31-én 

(TS 3001) 

Veszélyeztetett kiskorú 
gyermekek száma december 31-

én (TS 3101) 

2014 0 0 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 1 1 

2018 0 0 

2019 1 1 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
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4.1.2. számú táblázat - Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesítettek évi átlagos 
száma 

Év 
Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben 

részesítettek évi átlagos száma (TS 5801) 

2014 17 

2015 20 

2016 7 

2017 2 

2018 2 

2019 2 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok 
 

 
 

c) gyermek jogán járó helyi juttatásokban részesülők száma, aránya 

Nógrádkövesden minden olyan gyermek részesül kedvezményekben, amelyet a jogszabály előír. Az 
önkormányzat további kedvezményeket is biztosít a gyermekeknek pl. étkezéshez, iskolakezdéshez. 

d) kedvezményes iskolai étkeztetésben részesülők száma, aránya 

Az óvodában és iskolában ingyenes étkezésben részesülnek a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre 
jogosultak. 50%-os kedvezményre jogosultak a 3 vagy több gyermekes családban élő, valamint a tartósan 
beteg gyermekek. A Képviselő-testület az intézményi térítési díjakhoz további 20%-os támogatást ad a már 
meglévő kedvezményhez, illetve kedvezményre nem jogosult gyermekeknek is. A 2015. évi LXIII. törvény a 
gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvénynek az ingyenes bölcsődei és 
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óvodai gyermekétkeztetés kiterjesztése érdekében történő módosításáról, 2015. július 1-jei, illetve 
szeptember 1-jei hatállyal további kedvezményeket biztosít a gyermekeknek. 
2015. július 1-jétől ingyenes étkezésre jogosultak a nevelésbe vett gyermekek is. 
 

4.1.3. számú táblázat – Kedvezményes óvodai - iskolai juttatásokban részesülők száma 

év 

Ingyenes 
étkezésben 

résztvevők száma 
óvoda 

Ingyenes 
étkezésben 
résztvevők 

száma 
iskola 1-8. 
évfolyam 

50 százalékos 
mértékű 

kedvezményes 
étkezésre 
jogosultak 

száma 1-13. 
évfolyam 

Ingyenes 
tankönyv-
ellátásban 
részesülők 

száma 

Óvodáztatási 
támogatásban 

részesülők 
száma 

Nyári 
étkeztetésben 

részesülők 
száma 

2014 2 23 4 40 0 0 

2015 5 24 3 44 0 0 

2016 15 31 6 56 0 0 

2017 19 24 8 90 0 0 

2018 26 18 13 88 0 0 

2019 25 12 14 80 0 0 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok     
2015. szeptember 1-jétől bölcsődei ellátás és óvodai nevelés esetén 100%-os étkezési normatív 
támogatásban részesül az a gyermek, aki: 
 -  tartósan beteg vagy fogyatékos, 
-  családjában tartósan beteg vagy fogyatékos gyermeket nevelnek, 
- családjában három vagy több gyermeket nevelnek, 
- családjában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg a kötelező legkisebb munkabér nettó    
   összegének 130%-át.  
 

e) magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermekek száma, aránya 

Az általános iskolába nem magyar állampolgárságú tanuló nem jár. Nógrádkövesden élnek az Európai 
Unióhoz tartozó és harmadik országbeli állampolgárok is, akik itt dolgoznak. Az óvodába járt egy fő indiai 
állampolgárságú gyermek is, aki iskolai tanulmányait a szomszédos településen kezdte meg. 

 
 
Személyes kapcsolat kialakítása minden szülővel  
A Nógrádkövesdi Csicsergő Óvoda felvételi körzete Nógrádkövesd és Szécsénke települések közigazgatási 
területére terjed ki. A gyermekek befogadása az óvodai környezetbe egy hosszabb folyamat, melynek első 
állomása a kapcsolat felvétele a szülőkkel, melyet az óvodai beiratkozás követ. 
A beiratkozást követően szülői értekezletet tartanak, melyen a szülőket tájékoztatják az óvodai élet várható 
eseményeiről, a szülőkkel való kapcsolattartások módjáról.  
A szociális és egyéni nevelés célja a gyermekek érdekeinek, tulajdonságaiknak, képességeiknek 
kibontakoztatása a közösség által, a közösség normáinak érvényesítésével. 
Óvodai élet napjait úgy szervezik, hogy sok közös élmény, sok közös tevékenység történhessen, ezáltal 
erősödnek olyan erkölcsi tulajdonságok a gyermekekben, mint az együttérzés, figyelmesség, segítőkészség, 
önállóság, önfegyelem, pontosság, szorgalom, kitartás, szabálytartás, önzetlenség. 
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Az óvodába kerülést követően elsődleges feladatok: 

A gyermek megismerkedjenek a saját jelükkel, napirenddel, valamint ismerkedjenek az óvodai 
szokásrendszerrel. Ismerjék meg és gyakorolják a gondozási tevékenységeket, természetesen a felnőttek 
segítségadása mellett végezzék azokat. Az esélyegyenlőség megteremtése lényeges eleme a 
mindennapoknak.  

 

Az óvoda távolabbi céljai és feladatai:   

- a beszoktatást követően szívesen járjanak az intézménybe 
- fokozatosan ízleljék és szeressék meg az elkészült ételeket és fogyasszák is el 
- kapcsolódjanak be a mindennapi tevékenységekbe 
Az óvodáskor végére érjék el az iskolaérettséghez szükséges fejlettségi szintet, ebben nagy a felelősségük 
elsősorban a velük foglalkozó óvodapedagógusoknak, de meg kell említeni a nevelést és oktatást közvetlen 
segítőket is. Az óvodáskor végére kiegyensúlyozott, a közvetlen környezetében biztonságosan eligazodni 
tudó iskolaéretté váljanak. 
 

4.2 Szegregált, telepszerű lakókörnyezetben élő gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

 

Településünkön szegregált, telepszerű lakókörnyezet nincs 

 

4.3 A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint fogyatékossággal élő gyermekek 
szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

a) védőnői ellátás jellemzői (pl. a védőnő által ellátott települések száma, egy védőnőre jutott ellátott, 
betöltetlen státuszok) 

A hátrányos, halmozottan hátrányos, valamint fogyatékossággal élő gyermekek védőnői gondozása 
megoldott a településünkön. A védőnői körzethez Nógrádkövesd székhely településen kívül még két 
település tartozik. A védőnői tanácsadóban fogadja a családokat, illetve családlátogatások alkalmával 
személyesen keresi fel őket lakásukon. Az ellátott gyermekek száma 2015-ig csökkent, ezután következő két 
évben kissé emelkedett, majd ismét csökkenő tendenciát mutat. A védőnő feladata bővült a nők 
méhnyakrák szűrésének a bevezetésével. 

4.3.1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma 

Év 
Betöltött védőnői 
álláshelyek száma 

(TS 3201) 

Egy védőnőre jutó gyermekek 
száma 

2014 1 167 

2015 1 168 

2016 1 177 

2017 1 180 

2018 1 177 

2019 1 171 
 

  Forrás: Önkormányzati adatok 
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b) gyermekorvosi ellátás jellemzői (pl. házi gyermekorvoshoz, gyermek szakorvosi ellátáshoz való 
hozzáférés, betöltetlen házi gyermekorvosi praxisok száma) 
A gyermekorvosi szakellátás településünkön megoldott. Heti két alkalommal tart rendelést a gyermekorvos. 
Tevékenységét a védőnővel összehangoltan végzi. 

4.3.2. számú táblázat – Gyermekorvosi ellátás jellemzői 
 

Év 

Betöltetlen 
felnőtt 

háziorvosi 
praxis/ok száma 

Háziorvos által 
ellátott 

személyek száma 

Gyermekorvos 
által ellátott 

gyerekek 
száma  

Felnőtt házi 
orvos által 

ellátott gyerekek 
száma  

Házi 
gyermekorvosok 

száma 
(TS 4601) 

2014 0 1180 77 0 1 

2015 0 1161 75 0 1 

2016 0 1152 74 0 1 

2017 0 1158 71 0 1 

2018 0 1122 76 0 1 

2019 0 1089 79 0 1 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati 
adatgyűjtés 

    
c) 0–7 éves korúak speciális (egészségügyi-szociális-oktatási) ellátási igényeire (pl. korai fejlesztésre, 
rehabilitációra) vonatkozó adatok 
A gyermekek korai fejlesztését utazó szakember, logopédus segíti. Az óvodai pedagógusok is részt vesznek 
fejlesztést segítő képzéseken. 
 

4.4.1. számú táblázat - Óvodai nevelés adatai  

 ÓVODAI ELLÁTOTTSÁG db 

Az óvoda telephelyeinek száma 1 

Hány településről járnak be a gyermekek 2 

Óvodai férőhelyek száma 30 

Óvodai csoportok száma 1 

Az óvoda nyitvatartási ideje (...h-tól ...h-ig): 7.00 - 16.00 

A nyári óvoda-bezárás időtartama: () 2 hét 

Személyi feltételek Fő 
Hiányzó 
létszám 

Óvodapedagógusok száma 2 0 

Ebből diplomás óvodapedagógusok száma 2 0 

Gyógypedagógusok létszáma 0   

Dajka/gondozónő 1 0 

Kisegítő személyzet    

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatgyűjtés  
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d) gyermekjóléti alapellátás 

A Berceli „Belső-Cserhát” Gyermekjóléti és Családsegítő Szolgálat látja el településünkön a személyes 

gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátást. Heti egy alkalommal – pénteken – 2 óra 
ügyfélfogadási időben, majd terepmunkában biztosítja az ellátást a családgondozó. Így a családlátogatások 
alkalmával, családgondozást, tanácsadást végez, és a jelzőrendszer tagjaival kapcsolatot tart.  

Iskolai hiányzások jelzése alapján felkeresik a családot 
 

e) gyermekvédelem 

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők évente két alkalommal pénzbeni támogatást 
kapnak, az óvodában és iskolában ingyenes étkezésre jogosultak A gyermekek egészségügyi szűrése 
csecsemőkortól a védőnői hálózaton belül kezdődik, majd az óvodában és iskola-egészségügyi szolgálaton 
keresztül folytatódik a gyermekorvossal együttműködve. Gyermekvédelmi gondoskodást igénylő hatósági 
intézkedés megtételére nem került sor. A gyermekjóléti és családsegítő szolgálat kapcsolatot tart az 
egészségügyi és védőnői szolgálattal, jegyzővel, ezáltal a gyermekvédelem területén jól működik a 
jelzőrendszer. 2019-ben 2 fő halmozottan hátrányos helyzetű gyermek volt a településen, melyből 1 fő 
óvodáskorú. A körzet általános iskolájába járó halmozottan hátrányos gyermekek a bejáró tanulók közül 
kerül ki. Az önkormányzat gyermekek jobb életesélyeit segíti azzal, hogy az óvodásoknak és iskolásoknak 
étkezési támogatást ad. Középiskolásoknak Arany János Tehetséggondozó program résztvevőinek elvi 
támogatást nyújt. A Bursa Ösztöndíj programhoz csatlakozva a felsőoktatásban tanulókat ösztöndíjjal segíti. 

 

f) krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások 

Krízishelyzetben lévő család, gyermekek azonnali segítséget kérhetnek a gyermekjóléti szolgálattól. 
Anyaotthoni elhelyezéssel, szociális, életvezetési és mentálhigiénés tanácsadással tudnak segíteni a 
rászorultaknak. Gyermekek családból való kiemelésére, anyaotthoni elhelyezésre településünkön nem 
került sor. 

 

g) egészségfejlesztési, sport-, szabadidős és szünidős programokhoz való hozzáférés 

Községünkben minden gyermek egyenlő eséllyel férhet hozzá az egészségfejlesztési, sport és szabadidős 
programokhoz. Településünkön jellemzően a focipályán és a mellette lévő aszfaltozott területen kerültek 
megrendezésre sport programok, versenyek, falunapi rendezvény. A falu központjának fejlesztésével, 
hivatal épülete mellett szabadtéri színpad megépítésével újabb terület vonható be rendezvények 
szervezésébe. 

 

h) gyermekétkeztetés (intézményi, hétvégi, szünidei) ingyenes tankönyv  

 
A gyermekek étkeztetését az önkormányzat saját az óvoda konyhájáról biztosítja. A gyermekvédelmi 
törvény alapján a 3 vagy több gyermekes családban élő, valamit a tartósan beteg gyermekek 50%-os, míg a 
gyermekvédelmi kedvezményben részesülők 100%-os étkezési térítési díjkedvezményre jogosultak. Az 
önkormányzat a térítési díjakhoz további 20%-os támogatást ad a meglévő kedvezményekhez, illetve a 
kedvezményben nem részesülő gyermekeknek. 
 2015. július 1-jétől ingyenes étkezésre jogosultak a nevelésbe vett gyermekek is. 
 2015. szeptember 1-jétől tovább bővült a kedvezményezettek köre. Bölcsődei ellátás és óvodai nevelés 
esetén 100%-os étkezési normatív támogatásban részesül az a gyermek, aki: 
 -  tartósan beteg vagy fogyatékos, 
-  családjában tartósan beteg vagy fogyatékos gyermeket nevelnek, 
- családjában három vagy több gyermeket nevelnek, 
- családjában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg a kötelező legkisebb munkabér nettó    
   összegének 130%-át.  
   2017. évtől minden általános iskolába járó tanuló jogosult ingyenes tankönyv ellátásra.  
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i) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a szolgáltatások 
nyújtásakor járási, önkormányzati adat, civil érdekképviselők észrevételei 

Településünkön a gyermekeket nem éri hátrányos megkülönböztetés faji, vallási hovatartozásuk vagy 
fogyatékosságuk miatt, ilyen jellegű észrevétel az érdekvédelmi szervezetek részéről nem érkezett  

 

j) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) az ellátórendszerek keretein 
belül 

Nógrádkövesden a gyermekvédelmi ellátó rendszer a társszervezetekkel összehangoltan működik. A 
védőnő vezetésével Baba-Mama klubot hoztak létre, melyen az anyukák a gyermekeikkel együtt vehetnek 
részt és cserélhetik ki tapasztalataikat a gyermekneveléssel kapcsolatban, illetve kapnak iránymutatást a 
védőnőtől. A gyermekjóléti szolgálat munkatársa ügyfélfogadások és családlátogatások alkalmával 
életvezetési tanácsokkal látja el a szülőket. Az önkormányzat az óvoda, iskola és a könyvtár együtt 
szervezték meg a Gyermeknapot, amely sokféle programot biztosított a gyermekeknek. A Falukarácsony 
ünnepségén a gyermekeket az önkormányzat Mikulás csomaggal ajándékozta meg. 

 

4.4 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók, valamint fogyatékossággal élő gyerekek 
közoktatási lehetőségei és esélyegyenlősége 

Az Ebktv. alapján  mindenkit egyenlő bánásmód illet meg az oktatással és képzéssel kapcsolatban, így 
különösen az oktatásba történő bekapcsolódás feltételeinek meghatározása, a felvételi kérelmek 
elbírálása,az oktatás követelményeinek megállapítása és a követelménytámasztás, a teljesítmények 
értékelése,  az oktatáshoz kapcsolódó szolgáltatások biztosítása és igénybevétele, az oktatással összefüggő 
juttatásokhoz való hozzáférés, a kollégiumi elhelyezés és ellátás, az oktatásban megszerezhető 
tanúsítványok, bizonyítványok, oklevelek kiadása, a pályaválasztási tanácsadáshoz való hozzáférés, valamint 
az oktatásban való részvétellel összefüggő jogviszony megszüntetése során.  
Hátrányos megkülönböztetésnek minősül a bármely csoporthoz tartozó személyek elkülönítése egy 
oktatási, nevelési intézményben, illetve az azon belül létrehozott tagozatban, osztályban, csoportban, 
beleértve azt is, ha az elkülönítés számarányukhoz viszonyítva lényegesen nagyobb arányban érinti a 
csoport tagjait, mint a többi tanulót. Az egyenlő bánásmód követelményének megsértését jelenti valamely 
személy vagy csoport olyan nevelésre, oktatásra való korlátozása, olyan nevelési, oktatási rendszer vagy 
intézmény létesítése, fenntartása, amelynek színvonala nem éri el a kiadott szakmai követelményekben 
meghatározottakat. 

 

a) A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint sajátos nevelési igényű és 
beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek/tanulók óvodai, iskolai ellátása. 

 

2019-ben halmozottan hátrányos helyzetű gyermek nem volt a településen. A körzet általános iskolájába 
járó halmozottan hátrányos gyermekek a bejáró tanulók közül kerül ki. 

Az óvodában jelenleg nincs sajátos nevelési igényű gyermek. Amennyiben szükséges fejlesztő pedagógiai 
ellátást, logopédiai fejlesztést utazó szakember biztosítja. A településen egy általános iskola működik, 
amely 2019. szeptemberétől a berceli iskola tagintézménye lett. Az iskola emeletes épületében folyik az 
oktatás, a „kisiskolában” a tornaterem és a tálalókonyha helyezkedik el. Az iskolában SNI és BTM-es 
gyermekek fejlesztését a Pedagógiai Szakszolgálat gyógypedagógusa segíti. Szintén külső szakember 
biztosítja a gyógytestnevelési ellátást az intézményben. A magatartási nehézséggel küzdő tanulók 
beilleszkedésének kezeléséhez a pedagógusok a családsegítő, szociális munkás segítségét is kérhetik. 

Az iskola 6. és 8. osztályos tanulói minden évben részt vesznek az Országos kompetencia mérésben. A 
kompetencia mérés eredményeit inkább a megyei/térségi átlaghoz lenne érdemes hasonlítani, mint az 
országos átlaghoz. A halmozottan hátrányos helyzetű tanulók eredményeit nem tudtuk külön kimutatni. 

Tehetség programban való részvétel tekintetében a mérések megvalósíthatók, de a plusz órakeret nevelő 
hiányában nem biztosított. 
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4.4.2. számú táblázat – Óvodai nevelés adatai 

Év 

3-6 éves 
korú 

gyermekek 
száma 

Óvodai 
gyermekcsoportok 

száma – 
gyógypedagógiai 
neveléssel együtt 

(TS 2401) 

Óvodai 
férőhelyek száma 
(gyógypedagógiai 

neveléssel 
együtt)  

(TS 2801) 

Óvodai 
feladatellátási 
helyek száma 

(gyógypedagógiai 
neveléssel 

együtt)  
(TS 2701) 

Óvodába beírt 
gyermekek 

száma 
(gyógypedagógiai 

neveléssel 
együtt)  

(TS 2601) 

Óvodai 
gyógypedagógiai 

gyermekcsoportok 
száma  

(TS 2501) 

2014 15 1 30 1 21 0 

2015 15 1 30 1 19 0 

2016 15 1 30 1 24 0 

2017 18 1 30 1 25 0 

2018 16 1 30 1 26 0 

2019 17 1 30 1 25 0 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatgyűjtés 
 

 
 
 

Általános iskola 1-4. 

évfolyamon tanulók száma 

(gyógypedagógiai 

oktatással együtt)

(TS 1801)

Általános iskola 5-8. 

évfolyamon tanulók száma 

(gyógypedagógiai 

oktatással együtt)

(TS 1901)

Általános 

iskolások száma

fő fő fő fő %

2014/2015 25 63 88 38 43,18%

2015/2016 27 62 89 38 42,70%

2016/2017 31 62 93 50 53,76%

2017/2018 33 58 91 43 47,25%

2018/2019 31 57 88 43 48,86%

2019/2020 n.a. n.a. - n.a. -

Forrás: TeIR, KSH Tstar

4.4.7. számú táblázat - Általános iskolában tanulók száma, általános iskolai napközis tanulók száma

Tanév

Napközis általános iskolai tanulók 

száma a nappali oktatásban 

(iskolaotthonos tanulókkal együtt) 

(TS 1701)
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4.4.8. számú táblázat - Általános iskolák adatai: osztályok, gyógypedagógiai 
osztályok, feladatellátási helyek 

Tanév 

Az általános 
iskolai osztályok 

száma a 
gyógypedagógiai 

oktatásban (a 
nappali 

oktatásban) 
(TS 2101) 

Az általános 
iskolai osztályok 

száma (a 
gyógypedagógiai 

oktatással 
együtt) 

(TS 2201) 

Általános iskolai 
feladat-ellátási helyek 

száma (gyógypedagógiai 
oktatással együtt) 

(TS 2001) 

1-8 évfolyamon 
összesen 

1-8 évfolyamon 
összesen 

db 

2014/2015 0 6 1 

2015/2016 0 6 1 

2016/2017 0 6 1 

2017/2018 0 6 1 

2018/2019 0 6 1 

2019/2020 0 6 1 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
  

 

 
 
4.4.9. számú táblázat - Általános iskolások adatai – el- és bejárás 

A településen élő általános iskolás korú gyermekek összlétszáma 45 

Más településről bejáró általános iskolások létszáma 42 

Más településre eljáró általános iskolások létszáma 7 

Általános iskolás korúak közül a hh gyerekek létszáma 9 

Általános iskolás korúak közül a hhh gyerekek létszáma 10 

Forrás: Önkormányzati és intézményfenntartói, tankerületi adatok 
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4.4.10. számú táblázat – Iskolai körzethatár 
Hány körzet 

van a 
településen 

1 db 

Iskolai 
körzetenkénti 

létszám és 
hh/hhh 
tanulók 

megoszlása 

A körzet 
általános 

iskoláiba járó 
tanulók 

összlétszáma 

A 
körzetbe 
járó hh 
tanulók 

létszáma 

A körzetbe 
járó hh 
tanulók 
aránya a 

körzet 
tanulóinak 

össz-
létszámához 
viszonyítva 

(%) 

A körzetbe 
járó hhh 
tanulók 
tanulók 

létszáma 

A körzetbe 
járó hhh 
tanulók 
aránya a 

körzet 
tanulóinak 

össz-
létszámához 
viszonyítva 

(%) 

 A körzetbe 
járó hh 
tanulók 

létszáma a 
település hh 
tanulóinak 

össz-
létszámához 
viszonyítva 

A körzetbe járó 
hhh tanulók 
létszáma a 

település hhh 
tanulóinak össz-

létszámához 
viszonyítva 

  80 10 12,5% 9 11,3%   

      #ÉRTÉK!   #ÉRTÉK!     

      #ÉRTÉK!   #ÉRTÉK!     

Összesen 80 10 12,5% 9 11,3%     

Forrás: Önkormányzati és intézményfenntartói, tankerületi adatok 
 

 
 

4.4.11. számú táblázat - Iskola személyi feltételek 

  Fő Hiányzó létszám 

Nem szaktanítást végző tanító     

Szaktanítást végző tanítók száma 3 0 

Szaktanítást végző tanárok száma 6 0 

Gyógypedagógusok létszáma     

Gyermekvédelmi felelős     

Iskolaorvos     

Iskolapszichológus     

Kisegítő személyzet 3 0 

Forrás: Önkormányzati és intézményfenntartói, tankerületi adatok 
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4.4.12. számú táblázat - A 8. évfolyamot eredményesen 
befejezettek a nappali oktatásban 

Tanév 

A 8. évfolyamot eredményesen befejezte a 
nappali oktatásban (TS 2301) 

Fő 

2014/2015 19 

2015/2016 15 

2016/2017 12 

2017/2018 13 

2018/2019 12 

2019/2020 13 

 
 

 
 
 
 
 
A 2014/2015-ös tanévben az általános iskolai tanulók száma 88 fő volt, ezután számuk nőtt néhány fővel, 
majd a 2018/2019-es évben számuk ismét 88 fő volt, ennek ellenére a 8. évfolyamot eredményesen 
befejezők száma csökkent 19-ről 12 főre. 
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4.4.14. számú táblázat – Kompetenciamérési adatok 

 
 
4.4.13. számú táblázat - Iskolai ellátás igénybevétele - telephelyi bontásban 

2019/
2020 

Lét-
szám 

Napkö
-zis 

Bejá
-ró 

 HH 
létsz. 

HH 
tanulók 
aránya 

az 
osztály 

létszámá
hoz 

viszonyít
va 

Halm. 
hátrányos 
helyzetűek 
létszáma 

 HHH 
tanulók 

aránya az 
osztály 

létszámá- 
hoz 

viszonyítva 

SNI 
tanulók 

létszáma 

SNI 
tanulók 

aránya az 
osztály 

létszámá- 
hoz 

viszonyítva 

SNI 
tanulók 

számából a 
hhh 

tanulók 
száma 

1. évf. 8 3 2 1 13% 1 13% 0 0% 0 

2. évf. 8 4 3 0 0% 0 0% 1 13% 0 

3. évf. 8 5 1 0 0% 0 0% 1 13% 0 

4. évf. 8 1 5 2 25% 1 13% 0 0% 0 

5. évf. 10 6 4 1 10% 1 10% 0 0% 0 

6. évf. 12 4 10 4 33% 4 33% 0 0% 0 

7. évf. 13 2 8 0 0% 0 0% 0 0% 0 

8. évf. 13 5 9 2 15% 2 15% 0 0% 0 

Össz.: 80 30 42 10 13% 9 11% 2 3% 0 

Forrás: Önkormányzati, intézményi adatok, KIR  
 
A táblázat a Berceli Széchenyi István Általános Iskola József Attila Tagintézménye tanulóira vonatkozó 
adatokat tartalmazza. 

 

A Berceli Széchenyi István Általános Iskola József Attila Tagintézményében az elmúlt tanévben 80 fő 
tanult. A településre jellemző, hogy a helyben tanulók száma alacsonyabb a bejárók létszámánál, 2019-
évben 38 fő volt a nógrádkövesdi iskolás gyermekek száma, a szomszédos településekről bejáró pedig 42 fő.  

Az utóbbi években csökkent az iskola létszáma, ezen belül is a bejáró tanulók számának csökkenése 
figyelhető meg, 2013-ban pl. 57 fő bejáró tanuló volt. A nógrádkövesdi általános iskolás korú gyermekek 
közül 7 fő nem a helyi általános iskolában tanul, közülük legtöbben Bercelre járnak. 

ISK. 
NEVE 

2015 2016 2017 2018 2019 

Orsz. 
komp. 
mérés 
eredm 

Iskola 
átlaga 

Orsz. 
átlag 

Iskola 
átlaga 

Orsz. 
átlag 

Iskola 
átlaga 

HHH 
tan. 
átl. 

Orsz. 
átlag 

Iskola 
átlaga 

HHH 
tan. 
átl. 

Orsz. 
átlag 

Iskola 
átlaga 

HHH 
tan. 
átl. 

Orsz. 
átlag 

Szövegértés 

6. évf. 1318 - 1442 1494 1444   1503 1344   1492 1392  1499 

8. évf. 1383 – 1486 1568 1317   1571 1500   1602 1553  1608 

Matematika 

6. évf. 1363 - 1447 1486 1495   1497 1421   1499 1411  1495 

8. évf. 1640 – 1520 1597 1364   1612 1525   1614 1647  1624 

Forrás: Önkormányzati és intézményfenntartói, tankerületi adatok 
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 Az iskola körzethatára a 2019/2020. tanévre a nógrádkövesdi iskolára 1-8. évfolyamon Nógrádkövesd, 
Szécsénke, 5-8 évfolyamon Becske és Galgaguta közigazgatási területére terjedt ki. Nógrádkövesd Község 
Képviselő-testülete 2020/2021. tanévre is – a tanulók iskolaválasztási szokásait figyelembe véve – előző 
években kialakult körzethatárok megállapítását kérte. A Balassagyarmati Tankerületi Központ 2020/2021. 
tanévre az iskola körzethatárát Nógrádkövesd és Szécsénke települések területére jelölte ki, Becske és 
Galgaguta a berceli székhelyű iskolához került. A bejáró tanulók létszámának csökkenése a felső tagozat 
megszűnését vonhatja maga után, mely hátrányosan hatna a nógrádkövesdi gyermekekre. Az iskolai 
körzethatárok átgondolása segítené az iskola fenntarthatóságát. 

 

b) a közneveléshez kapcsolódó kiegészítő szolgáltatások (pl. iskolára/óvodára jutó gyógypedagógusok, 
iskolapszichológusok száma stb.) 

Az intézményekben főállású gyógypedagógus és iskolapszichológus nincs. Utazó szakember és a 
gyógypedagógiai és egyéb kiegészítő szakvizsgával rendelkező nevelők foglalkoznak a tanulókkal. 

 
c) hátrányos megkülönböztetés és jogellenes elkülönítés az oktatás, képzés területén, az intézmények 

között és az egyes intézményeken belüli szegregációs  

Hátrányos megkülönböztetés, jogellenes elkülönítés az óvodában és iskolában sem lehetséges, mivel egy 
nevelési és egy oktatási intézmény van a településen. 

 
d) az intézmények között a tanulók iskolai eredményességében, az oktatás hatékonyságában 

mutatkozó eltérések 

Nem releváns. 

 
  e) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) 
Az önkormányzat, az óvoda és iskola minden gyermek számára hozzáférhető programokat (Gyermeknap, 
Falukarácsony), kirándulásokat szervez, külön figyelmet fordítva a hátrányos helyzetű gyermekek 
bevonására. A Megyei Balassi Bálint Könyvtár szervezésében zenés előadásokat hallgathattak meg a kicsik 
és nagyok. 
Az iskola tanulói - EFOP pályázat, valamint a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. támogatásával, Határtalanul 
Program keretében az elmúlt tanévben is rengeteg élménnyel lettek gazdagabbak. Az Erzsébet tábor 
szervezésében évek óta különféle foglalkozásokon vehetnek részt a gyermekek, egy-egy nap pedig 
kirándulni viszik a táborozókat. A hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek is sok olyan 
helyre jutottak el, kirándultak, múzeum-látogatásokon, sportrendezvényeken vehettek részt, melyre a 
program és az iskola segítsége nélkül nem lett volna lehetőségük.  

 

4.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 
 

A gyerekek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Iskolán kívüli szabadidős programokon való részvétel 
aránya alacsony. Nő a gyermekek 
veszélyeztetettsége. 

Az érintettekkel együttműködve „hasznos” 
programok szervezése a szabadidő terhére. 

Különböző családi környezetből érkező 
gyermekeknek nehéz egymáshoz alkalmazkodniuk 

Óvoda pedagógusok, szakdolgozók bevonásával a 
gyermekek óvodai csoportba történő 

beilleszkedésének segítése 
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5. A nők helyzete, esélyegyenlősége 

 
 

5.1 A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége 

 
A nemek közötti egyenlőség azt jelenti, hogy mindkét nem egyenlő mértékben van jelen a hatalom, 
részvétel és láthatóság szempontjából a közélet és magánélet minden szférájában. Amikor a nemek közötti 
egyenlőségről van szó, azt nem a nemek közötti különbözőség, hanem sokkal inkább a nemek közötti 
egyenlőtlenség ellentéteként kell látni. Célja az, hogy elősegítse a nők és férfiak teljes részvételét a 
társadalomban.   

E tématerületnél kiemeljük – az egységes szemlélet miatt - a vonatkozó jogszabályokat. Jogi alapvetések a 
nők esélyegyenlőségéhez: 

 

- az Alaptörvény XV. cikke rögzíti, hogy a nők és férfiak egyenjogúak, vagyis mind a nőket, mind a  

férfiakat azonos jogok kell, hogy megillessék minden polgári, politikai, gazdasági, szociális, kulturális  

jog tekintetében, 

 

- a Tanács 76/207/EGK irányelve a nőkkel és a férfiakkal való egyenlő bánásmód elvének a  

munkavállalás, a szakképzés és az előmenetel lehetőségei, valamint a munkafeltételek terén  

történő végrehajtásáról és az azt módosító 2002/73/EK irányelv, 

 

-a Tanács 79/7/EGK irányelve a férfiakkal és a nőkkel való egyenlő bánásmód elvének a szociális  

biztonság területén történő fokozatos megvalósításáról, 

 

- a Tanács 86/378/EGK irányelve a férfiakkal és a nőkkel való egyenlő bánásmód elvének a  

foglalkoztatási szociális biztonsági rendszerekben történő megvalósításáról. 

 

a) foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

 
A demográfiai adatok vizsgálatából az alábbi összefüggések állapíthatók meg: 
 a település összlakosság számának 48,8 %-a nő, 
 a 18-64 éves, tehát aktív korú lakosság 46,8%-a nő, 
 a 65 év felettiek 57,6%-a nő. 
A népesség nemek szerinti megoszlása a helyi szinten is jól mutatja, hogy a nők átlagosan magasabb 
életkort érnek meg, mint a férfiak. 
A munkaerő-piacon a nők között is kiemelten hátrányos helyzetben vannak 
 a 45 év feletti nők, 
 a szakképzettség nélküliek, 
 a szakmai tapasztalattal nem rendelkező pályakezdők, 
 a gyesen lévő, illetve a kisgyermekes anyukák a munkából való kiesés miatt. 

Ezen a téren jelentős javulás tapasztalható az utóbbi években. Bővült a nők foglalkoztatása 
Magyarországon. A nők munkaerő-piaci helyzetének javulásában jelentős szerepet játszottak a 
munkahelyvédelmi akció járulékkedvezményei és a GYED extra. 
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5.1.1. számú táblázat - Foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

Év 

Munkavállalási korúak száma Foglalkoztatottak Munkanélküliek 

Férfiak 
(TS 0803) 

Nők 
(TS 0804) 

Férfiak Nők 
Férfiak 

(TS 0801) 
Nők 

(TS 0802) 

2014 244 215 n.a. n.a. 15 14 

2015 238 219 n.a. n.a. 11 13 

2016 235 214 n.a. n.a. 13 10 

2017 231 210 n.a. n.a. 7 10 

2018 237 205 n.a. n.a. 6 8 

2019 n.a. n.a. n.a. n.a. 8 5 

Forrás: TeIr és helyi adatgyűjtés 
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A statisztikai adatokból is jól látszik, hogy Nógrádkövesden a munkanélküliek aránya alacsonyabb a nők 
körében, mint a férfiaknál. Köszönhető ez annak is, hogy többen éltek azzal a kedvezménnyel, hogy a nők 
40 év szolgálati idő után a nyugdíjjogosultságot megszerezhették.  

b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban  
 

5.1.2. számú táblázat - Nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban 

év 
Foglalkoztatást segítő 

programok száma 
Képzési programok 

száma 
résztvevők száma 

résztvevő nők 
száma 

2014      

2015      

2016      

2017      

2018     

2019      

Forrás: Helyi adatgyűjtés    
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A nők részvétele a foglalkoztatást segítő programokhoz nincsenek adataink. 

 
 
3.2.5. számú táblázat - Alacsonyan iskolázott népesség 

 
c) alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei 
 

5.1.4. számú táblázat - Alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei 

év 
munkanélküli 

nők száma 

8 
általánosnál 
alacsonyabb 
végzettségű  

8 
általános 

szakiskola/ 
szakmunkás-

képző 
gimnázium érettségi főiskola egyetem 

2014 5 0 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

2015 4 0 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

2016 4 0 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

2017 3 0 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

2018 3 0 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

2019         

Forrás: TeIr és helyi adatgyűjtés       
 

Nógrádkövesden a nők körében mindenki rendelkezik legalább 8 általános iskola végzettséggel. Középfokú 
vagy magasabb iskolai végzettségűek számáról adatokkal nem rendelkezünk. Az alacsony iskolai 
végzettségű nőket, akik a környékbeli üzemekben vagy helyben nem tudnak elhelyezkedni, az 
önkormányzat a közmunka programokba próbálja bevonni. 

 
d) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén (pl. bérkülönbség) 

Országosan jellemző, hogy az azonos munkakörben dolgozó nők általában kevesebbet keresnek, mint a 
férfiak. Az önkormányzat intézményeiben viszont többségében nőket foglalkoztatnak. 

 

5.2 A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások (pl. bölcsődei, családi 
napközi, óvodai férőhelyek, férőhelyhiány; közintézményekben rugalmas munkaidő, családbarát 
munkahelyi megoldások stb.)   

 

5.2 számú táblázat - A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások 

év 

3 év alatti 
gyermekek 

száma a 
településen 

működő 
bölcsödék 

száma 

bölcsődei férőhelyek 
száma 

működő 
családi 

napközik 
száma 

férőhelyek 
száma családi 
napközikben 

férőhelyek 
összesen 

önkor-
mányzati 

egyéb 

2014 16 0     0     

2015 13 0     0     

2016 15 0     0     

2017 17 0     0     

2018 16 0     0     

2019 14 0   0   

Forrás: TeIR és helyi adatgyűjtés      
 
 
Bölcsőde, családi napközi a településen nincs, 3 gyermeket Bercelre írattak be bölcsődébe. A védőnő 
javasolta bölcsőde létrehozását, igény esetén átgondolandó ennek megvalósítása, fenntarthatósága.  A 
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helyi óvodába a gyermekeket két és fél éves kortól kezdve már fel tudják venni. Férőhely hiányában egy 
gyermek felvétele sem került elutasításra. Az óvoda reggel 7 órától fogadja a kicsiket.  
 

5.3 Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

 

5.3. számú táblázat - Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

Év 
Védőnők száma 

(TS 3201) 
0-3 év közötti 

gyermekek száma 
Átlagos gyermekszám 

védőnőnként 

2014 1 16 167 

2015 1 13 168 

2016 1 15 177 

2017 1 17 180 

2018 1 16 177 

2019 1 14 171 

Forrás: TeIR és helyi adatgyűjtés 
  

 

A családtervezés, anya- és gyermekgondozás a körzeti védőnői hálózat keretében kerül ellátásra. A védőnő 
családlátogatások alkalmával, a rendelőben tartott tanácsadással, szűrésekkel végzi a várandós anyukák és 
a kisgyermekek gondozását. A Baba-Mama klub alkalmat ad arra, hogy a szülők, megoszthassák egymással 
gyermekgondozással kapcsolatos tapasztalataikat, közben gyermekeikre is figyelhessenek. A védőnő - a 
családtervezéssel kapcsolatos kérdésekről - a 7. 8. osztályos tanulók részére felvilágosítást tart az iskolában. 
Az kisgyermekkori, óvodás és iskola-egészségügyi szűréseket, a védőoltások ütemezését a házi-
gyermekorvossal együttműködve végzi. Szükség esetén segít eligazodni a várandós kismamáknak a szociális 
és családtámogatások rendszerében, a juttatásokat igénylő lapok kitöltésében. 

 

5.4 A nőket érő erőszak, családon belüli erőszak 

A településen az elmúlt években egy bejelentés érkezett a családsegítő szolgálathoz, amikor az anya és a 
gyermek kértek segítséget. Az önkormányzat, a gyermekjóléti és családsegítő szolgálat segítségével 
helyzetük rendeződött, anyaotthoni elhelyezésre nem volt szükség. 

 

5.5 Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. anyaotthon, családok átmeneti otthona) 

 

Krízishelyzetben lévő család, gyermekek azonnali segítséget kérhetnek a gyermekjóléti szolgálattól. 
Anyaotthoni elhelyezéssel, életvezetési tanácsadással tudnak segíteni a rászorultaknak. Anyaotthoni, 
családok átmeneti otthonában elhelyezésre településünkön nem került sor. 

 
5.6 A nők szerepe a helyi közéletben 

5.6. számú táblázat - A nők szerepe a helyi közéletben 

év 
Képviselőtestület tagja 

Városi bíróság és ítélőtáblák 
vezetői 

Közgyűlések tagjai 

Férfi Nő Férfi Nő Férfi Nő 

2014 5 0 0 0 0 0 

2015 5 0 0 0 0 0 

2016 5 0 0 0 0 0 

2017 4 1 0 0 0 0 

2018 3 2 0 0 0 0 

2019 4 1 0 0 0 0 

Forrás: Helyi adatgyűjtés      
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Jelenleg a helyi önkormányzati képviselő-testület 4 tagja férfi és 1 tagja nő. 
Közintézményeink vezetői: az iskola igazgatója és az óvoda vezetője nő.  
Intézményeik alkalmazottai (oktatás, egészségügy, szociális, kulturális területen) többségében nők. 

 

5.7 A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra irányuló 
kezdeményezések 

Az 50 év feletti nők, a többgyermekes vagy a kisgyermeküket egyedül nevelő anyukák munkaerő-piaci 
elhelyezkedése nehezebb. Az alacsony iskolai végzettségű, vagy elavult szakmával rendelkező nők szintén 
nehezebben találnak munkát. Ezen társadalmi problémák felszámolását részmunkaidős munkahelyek 
létrehozásával, a közmunkaprogramok bővítésével kell kezdeményezni. 

 

 

 

5.8 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A nők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Kevés adat van a nőket ért erőszakról 
 

Javaslatokat kell tenni a nők tájékoztatásának, 
illetve a társadalmi érzékenyítés lehetséges 
formáira (pl. felvilágosító programok már az 

iskolában, a terhesgondozáson; plakátok készítése/ 
készíttetése), akár a rendőrség bevonásával is. 

A munkaerő piacon való elhelyezkedésük sokkal 
nehezebb, mivel a lehetőségek jóval szűkebbek 

A településünk közelében működő ipari 
létesítmények, nagyobb figyelmet és lehetőséget 

biztosíthatnának a nők foglalkoztatásában, 
részmunkaidős munkahelyek támogatása, 

közmunka programok bővítése 

 

6. Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

6.1 Az időskorú népesség főbb jellemzői (pl. száma, aránya, jövedelmi helyzete, demográfiai trendek stb.)  

6.1.1. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülők 
száma 

Év 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő férfiak 
száma (TS 5201) 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő nők 
száma (TS 5301) 

Összes nyugdíjas 

2014 84 117 201 

2015 85 110 195 

2016 85 108 193 

2017 82 107 189 

2018 81 104 185 

2019 n.a. n.a. - 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
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A statisztikai adatok azt mutatják, hogy 2014-től csökkent a nyugdíjasok száma, 2014-ben még 201 fő volt 
nyugdíjas, 2018-ban már csak 185 fő. A nyugdíjasok között magasabb a nők száma, mint a férfiaké. 
 
A népességi adatokból megállapítható, hogy magas az időskorúak aránya, sokan egyedül élnek. A nők 
általában magasabb kort érnek meg, sok közöttük az özvegy. A kor előre haladtával egyre több betegség 
támadja meg szervezetüket, gyakrabban szorulnak orvosi segítségre, hanyatlik szellemi frissességük. 
 

6.3.2. számú táblázat - Időskorúak járadékában részesítettek átlagos 
száma 

Év 
Időskorúak járadékában részesítettek (évi) átlagos száma 

(fő) (TS 5701) 

2014 2 

2015 0,2 

2016 n.a. 

2017 n.a. 

2018 n.a. 

2019 n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
 

 

6.2 Idősek munkaerő-piaci helyzete 

 

a) idősek, nyugdíjasok foglalkoztatottsága 

 

Térségünkben az aktív korúaknak is nehéz az elhelyezkedés a munkaerő-piacon, településünkön nem 
jellemző a nyugdíjasok foglalkoztatása, inkább esetti helyettesítési alkalmakra, megbízási szerződéssel 
foglalkoztatják őket. A még jó egészségben lévő nyugdíjasok a ház körüli teendők elvégzésével, 
veteményeskertek gondozásával foglalják el magukat. 
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b) tevékeny időskor (pl. élethosszig tartó tanulás, idősek, nyugdíjasok foglalkoztatásának lehetőségei a 
közintézményekben, foglakoztatásukat támogató egyéb programok a településen) 

Az 1700/2012.(XII. 29.) Korm. határozat 2013. január 31-i határidővel rendelkezik a költségvetési szervekkel 
közalkalmazotti vagy kormányzati szolgálati jogviszonyban álló azon személyek jogviszonyának 
megszüntetése vagy a megszüntetés kezdeményezése érdekében, akik a rájuk irányadó öregségi 
nyugdíjkorhatárt betöltötték és az öregségi teljes nyugdíjhoz szükséges szolgálati időt megszerezték. 
Helyettesítésre, rövidebb idejű munkára az önkormányzat intézményeinél is bevonjuk a már nyugdíjba 
vonult, nagy munkatapasztalattal rendelkező munkatársakat. 
Élethosszig tartó tanulást segítő, idősek foglalkoztatását támogató programok nincsenek a településen. 

 

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

Az 55 év feletti álláskeresők nehezebben tudnak megfelelni a munkaadók elvárásainak, bár több a munka 
tapasztalatuk, a mai gyorsan fejlődő világban a rugalmasság, gyors alkalmazkodóképesség, a változások 
nyomon követése a fiatalabb korosztálynak könnyebb. Az elsődleges munkaerő-piacon elhelyezkedni nem 
tudó álláskeresőket az önkormányzat a közmunka programokba vonja be. 

 

Regisztrált 

munkanélküliek 

száma

Tartós 

munkanélküliek 

száma

Fő Fő % Fő Fő %

2014 29 3,50 12% 0 n.a. -

2015 24 12,17 51% 0 n.a. -

2016 23 1,00 4% 0 n.a. -

2017 17 3,48 21% 0 n.a. -

2018 14 0,00 0% 0 n.a. -

2019 13 0,00 0% 0 n.a. -

Forrás: Helyi adatgyűjtés, TeIR

Év

55 év feletti regisztrált 

munkanélküliek száma

(TS 1010 és TS 1011)

55 év feletti tartós 

munkanélküliek száma

6.2.3. számú táblázat - Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás terén

 
 

6.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gyakorlásához 
való hozzáférés 

Az egészségügyi, szociális, és egyéb szolgáltatások a település minden rászoruló állampolgára részére 
biztosítottak. A helyi közszolgáltatások terén az idősekkel való foglalkozás kiemelt feladat. Az Egészségügyi 
Centrum, a Szolgáltatóház épülete, mely magában foglalja az önkormányzati hivatalt, gyógyszertárat, 
könyvtárt akadálymentesített. Az e-Magyarország pont keretén belül internet hozzáférés biztosított minden 
érdeklődő részére. 

 

a) az idősek egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

A helyi idősek ellátása a szociális gondoskodás, szociális étkeztetés és házi segítésnyújtás keretében valósul 
meg. A jelzőrendszeres házi segítségnyújtás a Balassagyarmati Kistérség Szolgáltató Központjának 
szervezésében történik. A szociális gondozót a Balassagyarmati Kistérség alkalmazza. A település 
lakosságának igényeihez igazodva főállásban vagy részmunkaidőben biztosítják a gondozási teendőket 
ellátó szakembert.  
A szociális étkeztetést a helyi óvoda főzőkonyhája biztosítja. A falugondnok kiszállítja a szociális étkezőknek. 
Idősek nappali ellátását biztosító intézmény nincs a településen. 2010-ben felmérés készült az idősek 
körében idősek napközi otthoni ellátásának kérdéséről, akkor nem volt elég jelentkező ilyen csoport 
létrehozásához. Idősek otthona legközelebb – Nógrádkövesdtől 7 km-re - Bercelen van. 30-km-es 
távolságon belül még Balassagyarmaton található idősek szociális otthona. 
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Az egészségügyi alapellátás – heti háromszori háziorvosi rendeléssel - helyben megoldott, más napokon a 
szomszédos településeken lehet elérni a szolgáltatást. 
A járóbeteg-szakellátás bővült, a Balassagyarmati Dr. Kenessey Albert Kórház és Rendelőintézeten kívül a 
Rétsági Kistérségi Egészségfejlesztési Központ Nonprofit Kft-nél is igénybe lehet venni az egészségügyi 
szolgáltatásokat. Igény esetén, a mozgásukban korlátozott idősek szakrendelésre történő beutazását 
falubusz segíti. 
 

b) kulturális, közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférés  

Az önkormányzat képviselő-testülete támogatja az idősek kulturális programokon, rendezvényeken való 
részvételét. Nyugdíjasklub – vezető hiányában – jelenleg nem működik, de vannak egyedi szervezésű 
kiállítás látogatások. A könyvtárat kevés nyugdíjas látogatja, inkább az otthonuk, kiskertjük 
rendezgetésével foglalkoznak. Az e-Magyarország pont keretében lehetőségük lenne az internet 
használatára, kevesen élnek vele. 

 

c) idősek informatikai jártassága 

A Nógrádkövesden élő idősek informatikai jártassága elmarad a többi korosztályétól. Ilyen irányú 
érdeklődés leginkább a nemrég nyugdíjba vonult személyeknél merül fel, akik az aktív munkából az elmúlt 
években kerültek ki. A településen lehetőség van a Községi Könyvtárban ingyenes számítógép és internet 
használatra, azonban az idősek inkább az adatok megkereséséhez, küldéséhez személyes segítséget kérnek 
és nem szívesen nyúlnak a számítógéphez. Jelenleg olyan programok, tanfolyamok nincsenek, melyek az 
idősek internet és számítógép ismereteinek elsajátítását segítenék. 

 

6.4 Az időseket, az életkorral járó sajátos igények kielégítését célzó programok a településen 

 
A településen az idősek számára minden évben megrendezésre kerül az Idősek Világnapjának ünnepe, 
melyen helyi iskolások és óvodások műsorral köszöntik a megjelent nyugdíjasokat. A községi rendezvények 
műsoraira időseket is érdeklő előadókat hívunk, pl. népdalkörök, ismert humoristák. Egészségük megőrzése 
érdekében tájékoztató programokon, szűréseken vehetnek részt. 

 

6.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 
 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Az idősek egészségügyi állapota nem kielégítő Az időskorú lakosság egészségének javítása, 
egészségügyi szűrések népszerűsítése, 

lakóhelyközeli vizsgálatok bővítése 

Az idősek informatikai jártassága elmarad a többi 
korosztályétól 

A számítógép és internet iránt az idősek 
érdeklődésének felkeltése, igény esetén 

tanfolyamok szervezése 

Magas az egyedülállók aránya. 
Szabadidő lehetőségének hasznos elöltése az idősebb 
korosztály számára, a magányosság és a tartós 
egyedüllét elkerülése érdekében. 

Minél több és színesebb, mindenki számára 
hozzáférhető kulturális és közösségi program. 
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7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

7.1 A településen fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái 

A fogyatékkal élőkre vonatkozóan nem állnak rendelkezésre értékelhető statisztikai adatok, amelyek 
alapján pontos képet lehetne alkotni a fogyatékkal élők lakhatási, egészségügyi, foglalkoztatási helyzetéről. 
A fogyatékkal élő emberek és családjaik a legsérülékenyebb társadalmi csoportot alkotják. Feladatunk olyan 
környezet teremtése, működtetése, hogy egyenlő esélyekkel érvényesülhessenek a mindennapi életünk 
során a lakhatás és közlekedési eszközök használata, a szociális és egészségügyi ellátás, az iskoláztatási és 
munkalehetőségek, a kulturális és társadalmi élet, valamint a sport és a szórakozás területén is 

 

a) fogyatékkal élők foglalkoztatásának lehetőségei, foglalkoztatottsága (pl. védett foglalkoztatás, 
közfoglalkoztatás)  
 
 A fogyatékkal élők csoportjába tartozóknak elhelyezkedésük során számos akadállyal kell megküzdeni. 
Településünkön nincs külön fogyatékosok foglalkoztatására létrehozott intézmény, gazdasági vállalkozás. A 
normál foglalkoztatásban három-négy személyt tudunk foglalkoztatni. 
 
 

7.1.1 számú táblázat - Megváltozott munkaképességű személyek szociális ellátásaiban részesülők száma 
nemenként 

Év 
Megváltozott munkaképességű személyek 

szociális ellátásaiban részesülők száma - 
Férfiak (TS 6201) 

Megváltozott munkaképességű személyek 
szociális ellátásaiban részesülők száma - 

Nők (TS 6301) 
Összesen 

2014 16 15 31 

2015 14 11 25 

2016 14 11 25 

2017 11 7 18 

2018 10 7 17 

2019 n.a. n.a. n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
   

A statisztikai adatokból kiderül, hogy 2014 és 2018 között csökkent a megváltozott munkaképességű 
személyek szociális ellátásaiban részesülők száma. Közöttük a férfiak száma magasabb, mint a nőké. 
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7.1.3. táblázat - Fogyatékos személyek részvétele a foglalkoztatásban 

Fogyatékos személyek részvétele a foglalkoztatásban, a különféle típusú foglalkoztatásban résztvevők száma az 
alkalmazók szerinti megoszlásban 

  

Közszférában foglalkozatott 
(pl. önkorm., kormányhiv., 
állami vagy önkormányzati 

fenntartású intézmény) 

Non profit 
szervezet 

Gazdasági vállalkozás 

Szociális 
foglalkozatásban 
alkalmazottak 

fejlesztő-felkész-ben 
résztvevők száma 

      

munka 
rehabilitációban 
foglalk. száma  

      

Védett munkahelyen foglalkoztatottak 
száma 

      

Támogatott foglalkoztatásban 
résztvevők száma 

0     

Nyílt munkaerő-piaci foglalkoztatásban 
résztvevő fogyatékos személyek száma 

2   4 

Forrás: helyi adatgyűjtés több forrás segítségével 
 

b) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

Az Nógrádkövesd Önkormányzatával szemben a foglalkoztatás területén hátrányos megkülönböztetés, az 
egyenlő bánásmód követelményének megsértése miatt szankció megállapítására nem került sor, 
intézményeinknél sincs tudomásunk ilyen jellegű elmarasztalásról. 
 
c) önálló életvitelt támogató helyi intézmények, szolgáltatások, programok 
 
 7.1.4. táblázat - A településen élő fogyatékos személyek önálló életvitelét támogató helyi 
 intézmények, szociális szolgáltatások 

Fogyatékos személyek életvitelét támogató 
szolgáltatások 

Önkormányzati/állami intézményekben 
2016 2017 2018 2019 

falugondnoki vagy tanyagondnoki szolgáltatás         

étkeztetés 1 1 1 1 

házi segítségnyújtás 1 1 1 1 

Jelzőrendszeres házi segítségnyújtás 1 1 1 1 

családsegítés        

közösségi ellátás szenvedélybetegek részére         

közösségi ellátás pszichiátriai betegek részére        

támogató szolgáltatás        

nappali ellátás        

           Forrás: helyi adatgyűjtés 
 
Településünkön fogyatékos személyeket ellátó nappali vagy bentlakásos intézmény nincs. Szociális 
étkeztetést – házhozszállítással – a helyi óvoda konyhájáról biztosítjuk. A házi segítségnyújtás és a 
jelzőrendszeres házi segítségnyújtás a Balassagyarmati Kistérség Szociális Központján keresztül történik.  
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2020. márciusától településünkön is elindult a falugondnoki szolgáltatás, melyhez a Magyar Falu program 
támogatásával új falubuszt kapott az önkormányzat. A járműbe már kerekesszékkel használható rámpát 
szereltek, így a mozgásukban korlátozottak is könnyen használhatják. 

 

7.2 Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei 

 

7.2.1. táblázat - Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, 
kedvezmények 

1993. évi III. tv. (Szt.) alapján pénzbeli ellátás Fogyatékos személyek száma 

Időskorúak járadéka 0 

Aktív korúak ellátása 0 

Rendszeres szociális segély 0 

Lakásfenntartási támogatás 0 

Ápolási díj 0 

Temetési segély 0 

Átmeneti segély 0 

Természetbeni ellátás  

Egészségügyi szolgáltatásra való jogosultság 
Itt azokra a fogyatékos személyekre kérdezünk, akik az 
önkormányzat javaslatára, rászorultsági alapon kapnak TAJ 
kártyát az OEP-től.  

0 

Közgyógyellátás 
Ez a fogyatékos személyeknek alanyi jogon jár, nem fogyatékos 
személyek rászorultsági alapon vehetik igénybe. Mivel a 
településen élő fogyatékos személyek számának megállapítása 
nehéz, ez az adat is fontos mutató lehet.   

8 

Adósságkezelési szolgáltatás 0 

Energia felhasználási támogatás 0 

Más jogszabályok alapján nyújtott ellátások  

Fogyatékossági támogatás 8 

Rokkantsági járadék n.a. 

Személygépkocsi átalakítási támogatás n.a. 

Közlekedési kedvezmény n.a. 

Személygépkocsi szerzési kedvezmény n.a. 

Parkolási igazolvány n.a. 

Forrás: helyi adatgyűjtés  
 

A fogyatékossággal élők pénzbeli és természetbeni támogatásával kapcsolatban kevés adattal 
rendelkezünk, az ellátások nagy része a járási hivatalokhoz került át. 

 

7.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gyakorlásához 
való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés 

 
a) települési önkormányzati tulajdonban lévő középületek akadálymentesítettsége  
 
A településünkön lévő intézmények nagy részben akadály mentesítve lettek. Az önkormányzati hivatal, 
könyvtár, fiókgyógyszertár egy épületen belül helyezkednek el, mely teljes mértékben akadálymentesített. 
Itt tartja ügyfélfogadását a családsegítő és gyermekjóléti szolgálat munkatársa, a járási ügyintéző.  
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Az Egészségügyi Centrum szintén akadálymentesített. 2019. évben az óvoda és az orvosi rendelő 
energetikai korszerűsítése során az épület akadálymentesítését is fejlesztették a régi rámpát 
meghosszabbították, láthatóbb vezetősávokat és tapintható jelzéseket ragasztottak fel.   A fogyatékkal élők 
esélyegyenlősége a lehetőségekhez mérten biztosítva van, vagyis a fontos szolgáltatásokat igénybe tudják 
venni. 
 
7.3.1. táblázat – Akadálymentesítés 1. 

 Lift 
Vakvezető 

sáv 

Mozgáskor
látozottak 

részére 
mosdó 

Rámpa 
Hangos 

tájékoztatás 
Indukciós 

hurok 

Tapintható 
információ 

Jelnyelvi 
segítség 

oktatási 
intézmények 

  igen    igen         

egészségügyi 
intézmények 

  igen  igen igen    igen  igen   

kulturális, 
művelődési 

intézmények 
Igen igen igen igen   igen igen   

önkormányzati, 
közigazgatási 

intézmény 
igen igen igen igen   igen igen   

Forrás: helyi adatgyűjtés, személyes tapasztalat, fogyatékos ügyi referens információi, fogyatékosok 
civil szervezetei 

 
b) közszolgáltatásokhoz, kulturális és sportprogramokhoz való hozzáférés lehetőségei, fizikai, 

információs és kommunikációs akadálymentesítettség, lakóépületek, szolgáltató épületek 
akadálymentesítettsége 

A közigazgatási, egészségügyi, könyvtári szolgáltatáshoz az akadálymentes hozzáférés biztosított, a 
kulturális és sportprogramokhoz való hozzáférést igyekszik önkormányzatunk mindenki számára elérhetővé 
tenni. Az önkormányzati honlap infokommunikációs akadálymentesítése megoldott. 

c) munkahelyek akadálymentesítettsége 

Az önkormányzati hivatal és Egészségügyi Centrum épületének akadálymentesítése megtörtént. Az iskola és 
óvoda épülete rámpával ellátott. A településen működő gazdálkodó szervezetek körében nem 
rendelkezünk adatokkal az akadálymentesítés mértékéről. 
 

d) közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítettsége 

 

7.3.3. táblázat - Fizikai és infokommunikációs akadálymentesítettség a közlekedésben 

  

Igen/nem 

Lift 
Vak-

vezető 
sáv 

Mozgáskor
-látozottak 

részére 
mosdó 

Rámpa 
Hangos 

tájékozt. 

Induk-
ciós 

hurok 

Tapint-
ható 

inform. 

Jelnyelvi 
segítség 

Egyéb 

Közterület (utca/ 
járda, park, tér) 

N N N N N N N N  

Helyi és távolsági 
tömegközlekedés 

N N N N N N N N  

Buszpályaudvar, 
buszvárók 

N N N N N N N N  

Vasútállomás N N N I N N N N  

Forrás: helyi adatgyűjtés, a vizsgált területen az önkormányzat szociális ügyekkel foglalkozó 
munkatársától és az érdekvédelmi szervezetek vezetőitől 
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Közlekedés szempontjából a vasútállomáson építettek a vonatok lépcsőjét elérő rámpát. További 
akadálymentesítés szükséges a közterületek, járdák akadálymentes elérése érdekében. 

 

e) fogyatékos személyek számára rendelkezésre álló helyi szolgáltatások (pl. speciális közlekedési 
megoldások, fogyatékosok nappali intézménye stb.) 

 

A településen fogyatékosok ellátását szolgáló fogyatékosok nappali intézménye nincs. 

 

f) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) 
 

 
7.4 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 
 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

A társadalom nagy része nem tudja hogyan éljen a 
fogyatékossággal élőkkel 

Érzékenyítés a fiatal korosztályban 

Az akadálymentesítés fenntartása, további 
fejlesztése 

Fizikai, információs és kommunikációs 
akadálymentesítés továbbfejlesztése, 

pályázati források keresése 

8. Helyi partnerség, lakossági önszerveződések, civil szervezetek és for-profit szereplők 
társadalmi felelősségvállalása 

 
a) a 3–7. pontban szereplő területeket érintő civil, egyházi szolgáltató és érdekvédelmi szervezetek, 
önszerveződések feltérképezése (pl. közfeladatot ellátó szervezetek száma közfeladatonként bemutatva, 
önkéntesek száma, partnerségi megállapodások száma stb.) 
Nógrádkövesden a köznevelési intézmények, civil szervezetek, egyház az önkormányzattal együttműködve 
aktívan részt vesznek a településen szervezett eseményeken. 
- Berceli Széchenyi István Általános Iskola József Attila Tagintézménye 
- Nógrádkövesdi Csicsergő Óvoda  
- József Attila Közoktatásért és Diáksportért Közalapítvány 
- Polgárőr és Horgász Egyesület 
- Belső-Cserhát Tűzoltó Egyesület 
- Római Katolikus Egyházközség 
- Nógrádkövesd Hitéletéért Egyesület 

 

 
b) önkormányzati, nemzetiségi önkormányzati, egyházi és civil szektor közötti partnerség bemutatása 
Nógrádkövesd önkormányzata jó partnerségi viszonyt alakított ki az egyházi és civil szervezetekkel. 
Támogatja a civil kezdeményezésű pályázatokat, helyet ad rendezvényeik, gyűléseik megtartásához. A 
településen tartott hagyományos rendezvények lebonyolításában segítséget nyújtanak a civil szektor 
szereplői. A polgárőrség tevékenységét - az önkormányzat épületében kialakított - külön irodahelyiség 
rendelkezésre bocsátásával is segíti. 
 
c) önkormányzatok közötti, illetve térségi, területi társulásokkal való partnerség 
Nógrádkövesd önkormányzata a közigazgatási feladatok ellátására 2020. január 1-jétől a Galgagutai Közös 
Önkormányzati Hivatalhoz csatlakozott. Tagja a Balassagyarmati Kistérség Szociális Szolgáltatói Központja 
Társulásának és a Berceli „Belső-Cserhát” Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat Társulásának. 
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Önkormányzatunk építő kapcsolatot tart a szomszédos önkormányzatokkal, falunapi rendezvényeinken 
több alkalommal is felléptek a környező települések népdalcsoportjai. 
 

d) a nemzetiségi önkormányzatok célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége 
Nógrádkövesden nem jött létre nemzetiségi önkormányzat. 

 

e) civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége 

A civil szervezetek hatékony segítséget nyújtanak a település esélyegyenlőségi feladatainak 
megvalósításában. Az oktatás, szociális ellátások, közbiztonság, közművelődés területén támogatják a 
hátrányos helyzetűek, gyermekek, idősek, fogyatékossággal élők életesélyeinek javítását. 

 
f) for-profit szereplők részvétele a helyi esélyegyenlőségi feladatok ellátásában 

 
A for-profit vállalkozásokkal felvesszük a kapcsolatot a helyi esélyegyenlőségi feladatok jobb ellátásának 
érdekében. 
 

9. A helyi esélyegyenlőségi program nyilvánossága 

 

a) a helyzetelemzésben meghatározott esélyegyenlőségi problémák kapcsán érintett nemzetiségi 
önkormányzatok, egyéb partnerek (állami vagy önkormányzati intézmények, egyházak, civil szervezetek 
stb.) bevonásának eszközei és eljárásai a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének folyamatába 

 
A helyzetelemzésben, adatgyűjtésben részt vettek a közoktatási intézmények vezetői, egészségügyi és 
szociális és gyermekjóléti szakemberek. A probléma feltárás adatkérés, személyes elbeszélgetés, 
véleménykérés, javaslatok, útján készült. 
 
 

b) az a) pont szerinti szervezetek és a lakosság végrehajtással kapcsolatos észrevételeinek 
visszacsatolását szolgáló eszközök bemutatása.  

 
A település honlapján közzétesszük az elfogadott Helyi Esélyegyenlőségi Programot. A felülvizsgálat után az 
elfogadott új dokumentum szintén hozzáférhető lesz, amely alapján megismerhetik az esélyegyenlőségi 
intézkedéseket, így biztosítva a megvalósítás nyomon követését. A HEP bárki számára elérhető a Helyi 
Esélyegyenlőségi Programok honlapján (hep.szgyf.gyov.hu). 
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 
 

1. A HEP IT részletei 

A helyzetelemzés megállapításainak összegzése 

Célcsoport 

Következtetések 

problémák beazonosítása  
rövid megnevezéssel 

fejlesztési lehetőségek meghatározása  
rövid címmel 

Romák 
és/vagy 
mélyszegény-
ségben élők 

Tartós munkanélküliek számának 
csökkentése 

Közfoglalkoztatási programok folytatása, 
minél több álláskereső bevonásával 

Felnőtt lakosság egészségi állapota nem 
kielégítő 

Egészségfejlesztési programok, 
szűrőprogramok bővítése 

Pályakezdők elhelyezkedésének nehézségei 
Térségi munkaerő-piaci programok, 

vonzáskörzetben álláslehetőségek feltárása 

Gyermekek 

Különböző családi környezetből érkező 
gyermekeknek nehéz egymáshoz 

alkalmazkodniuk 

Óvoda pedagógusok, szakdolgozók 
bevonásával a gyermekek óvodai csoportba 

történő beilleszkedésének segítése, 
nehézségek áthidalása 

Iskolán kívüli szabadidős programokon való 
részvétel aránya alacsony, nő a gyermekek 

veszélyeztetettsége 

A településen élő iskoláskorú gyermekek 
szabadidejének tartalmas eltöltése, 
közösségi programokban való részvétele 

 

Nők 

A munkaerő piacon való elhelyezkedésük a 
kisgyermekes anyáknak nehezebb 

Részmunkaidős munkahelyek támogatása, 
bölcsőde létrehozása 

Kevés adat van a nőket ért erőszakról 
Nők tájékoztatása, felvilágosító programok 
szervezése 

Idősek 

Az idősek egészségügyi állapota nem 
kielégítő 

Az időskorú lakosság egészségének javítása, 
egészségügyi szűrések népszerűsítése, 

lakóhelyközeli vizsgálatok bővítése 

Az idősek informatikai jártassága elmarad a 
többi korosztályétól 

A számítógép és internet iránt az idősek 
érdeklődésének felkeltése, igény esetén 

tanfolyamok szervezése 

Magas az egyedül élő idősek aránya, 
magányosság elkerülése érdekében 

szabadidő hasznos eltöltésének keresése 

Az idősek fizikai erejének, szellemi 
frissességének minél tovább való 
megőrzése, közbiztonságuk növelése 

 

Fogyatékkal 
élők 

Az akadálymentesítés megtartása, 
fejlesztése 

Fizikai, információs és kommunikációs 
akadálymentesítés bővítése 
pályázati források keresése 

A társadalom nagy része nem tudja hogyan 
viszonyuljon a fogyatékkal élőkhöz 

Fogyatékosokkal szembeni érzékenyítés a 
fiatal korosztályban 
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A beavatkozások megvalósítói 

Célcsoport 
Következtetésben megjelölt  
beavatkozási terület, mint 

 intézkedés címe, megnevezése 

Az intézkedésbe bevont  
aktorok és partnerek  
– kiemelve a felelőst 

Romák 
és/vagy 
mélyszegény-
ségben élők 

1. Közmunka programok körének bővítése 
2.Egészségfejlesztési programok szervezése 
3. Bevezetés a munka világába 

1. Járási Munkaügyi Hivatal Balassagyarmat, 
családsegítő szolgálat, igazgatási főelőadó 
polgármester 
2.polgármester, védőnő, családsegítő 
3. Járási Munkaügyi Hivatal Balassagyarmat, 
pályakezdők, munkaadók, családsegítő 
szolgálat, igazgatási főelőadó, polgármester 
 

Gyermekek 
1. Óvodai beilleszkedés segítése 
2. Iskolán kívüli szabadidő hasznos 

eltöltése 

1.szülők, védőnő, logopédus, családsegítő, 
pedagógusok, intézményvezető 
3.gyermekek, szülők, polgármester, könyvtáros 

Nők 

1.Egyre több anyuka tudjon megjelenni a 
munkaerőpiacon 
2.Nők tájékoztatása, felvilágosító programok 
szervezése 

1.munkaadók, polgármester, családsegítő, 
intézményvezető 
2.családsegítő, védőnő, polgármester 

Idősek 

1. Idősek egészségének és biztonságuk 
megőrzése,  
2. Időskorúak hozzáférése az információs 
társadalomhoz 
3. Társadalmi aktivitást ösztönző programok 
szervezése 
  
 

1.háziorvos, polgárőrség, polgármester 
2. nyugdíjasok, könyvtáros, polgármester 
3. nyugdíjasok, könyvtáros, polgármester 

Fogyatékkal 
élők 

1. Akadálymentesítés fenntartása, 
bővítése 

2. Fogyatékosokkal szembeni 
érzékenyítés a fiatal korosztályban 

1. iskola, óvoda, háziorvos, védőnő, 
munkaadók, polgármester, 
intézményvezetők  

2. polgármester, könyvtáros, családsegítő 

 

Jövőképünk 

Olyan településen kívánunk élni, ahol a romák egyenlő, megbecsült tagjai társadalmunknak. 
Fontos számunkra, hogy a mélyszegénységben élők életkörülményei ne romoljanak, hanem 
felzárkózhassanak a jobb anyagi körülmények között élőkhöz. 
Kiemelt területnek tartjuk a gyerekek nevelését, oktatását szabadidejük hasznos eltöltését. 
Folyamatosan odafigyelünk az idősek egészségének megőrzésére, szociális ellátására. 
Elengedhetetlennek tartjuk a nők esetén: ne kerüljenek hátrányba a munkaerő-piacon. 
Különös figyelmet fordítunk a fogyatékkal élők segítésére, a közszolgáltatásokhoz történő akadálymentes 
hozzájutáshoz. 
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Az intézkedési területek részletes kifejtése  
 
A mélyszegénységben élők és romák helyzete, esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Közfoglalkoztatási programok továbbfolytatása, kiszélesítése 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A tartós munkanélküliek általában alapképzettséggel rendelkeznek, nehéz a 
munkaerő-piacon elhelyezkedniük 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Aki nem tud elhelyezkedni a munkaerő-piacon, minél nagyobb mértékben 
bevonni a közfoglalkoztatásba  
1.Rövidtávú célok: Munkanélküliek megkeresése. Igény felmérése. START 
közmunkaprogram továbbműködtetése, helyi munkalehetőségek feltérképezése.  
2.Középtávú célok: Kapcsolatfelvétel a Járási Munkaügyi Hivatallal. Tájékozódás 
a támogatási lehetőségekről mind a munkavállalók, mind a munkaadók részére 
adható kedvezményekről. 
3. Hosszú távú célok: Közmunka programok további folytatása. Munkahely 
teremtési lehetőségek felkutatása, pályázati lehetőségek kihasználása 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Tájékozódás a tartós munkanélküliek létszámáról 
2. Igényfelmérés a munkanélküliek között  
3. Munkaügyi Hivatallal történő kapcsolat felvétel az induló pályázatokkal, 
képzésekkel kapcsolatban  
4.  Közmunkaprogramhoz további támogatási igény benyújtása 

Résztvevők és 
felelős 

Álláskeresők, Munkaügyi Hivatal, polgármester, igazgatási főelőadó 

Partnerek Munkaügyi Hivatal, Vállalkozások, Önkormányzat, Polgárőrség 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

1. Tájékozódás 2020. december 31. 
2. Igényfelmérés 2021. március 31. 
3. Kapcsolatfelvétel: 2021. december 31. 
4. Támogatási igény benyújtása: Munkaügyi Hivatal által kért határidőre 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: programokban részt vevők száma  
Dokumentáltság: jelenléti ívek, közvetítő lapok, elszámolási dokumentáció  
Forrás: állami támogatás, önkormányzati kiegészítés 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázatok: együttműködési kötelezettség nem teljesítése  
Kockázatok csökkentése: Munkaügyi Hivatal, családsegítő bevonása 

Szükséges erőforrások Pályázati támogatás, informatikai háttér, szervezéshez humánerőforrás 
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A mélyszegénységben élők és romák helyzete, esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Egészségfejlesztési programok szervezése 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A felnőtt lakosság egészségi állapota nem kielégítő 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Egészségesebb felnőttkor és időskor megélése 
1.Rövidtávú célok: Egészségügyi szűrőprogramok szervezése  
2.Középtávú célok: Szűrőprogramokon résztvevők támogatása, a kiszűrt 
problémák további vizsgálata 
3. Hosszú távú célok: Szűrések alapján a kialakuló betegségek megelőzése, 
Egészséges életmód elérése,  

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Tájékozódás szűrőprogramok szervezéséről 
2. Igényfelmérés: milyen szűrések a legszükségesebbek  
3. Támogatási lehetőségek kihasználása (EFOP)  
4.  Kapcsolat felvétel az egészségügyi dolgozókkal 

Résztvevők és 
felelős 

felnőtt lakosság, polgármester, háziorvos, védőnő, körzeti nővér 

Partnerek Egészségügyi dolgozók, Önkormányzat, pályázati közreműködők 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

1. Tájékozódás 2021. december 31. 
2. Igényfelmérés 2022. március 31. 
3. Kapcsolatfelvétel: 2022. április 30. 
4. Támogatási igény benyújtása: 2022.április 30. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: programokban részt vevők száma  
Dokumentáltság: jelenléti ívek, közvetítő lapok, elszámolási dokumentáció  
Forrás: állami támogatás, önkormányzati kiegészítés 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázatok: együttműködési kötelezettség nem teljesítése  
Kockázatok csökkentése: NEAK, családsegítő bevonása 

Szükséges erőforrások Pályázati támogatás, informatikai háttér, szervezéshez humánerőforrás 
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A mélyszegénységben élők és romák helyzete, esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Bevezetés a munka világába 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A pályakezdők nehezen tudnak elhelyezkedni, a végzett tanulók, hallgatók nem 
jogosultak ellátásra 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Helyben, vagy utazással elérhető közelségben munkahelyek feltárása.   
Munkaerőpiaci igényekhez igazodó átképzési lehetőségek keresése, a 
pályakezdők mielőbb jövedelemhez juttatása, elvándorlás csökkentése 
1. Rövidtávú célok: Kapcsolatfelvétel az oktatásból kikerülőkkel, Átképzésre való 
igény feltérképezése 
2. Középtávú célok: A Balassagyarmati Járási Munkaügyi Hivatal megkeresése az 
induló képzésekkel, ezekhez adható támogatásokkal kapcsolatban. Átképzési 
tanfolyamok indítása a településen kihelyezett képzés útján. Vállalkozás 
indításához információ nyújtása 
3. Hosszú távú célok: Munkahelyteremtési lehetőségek felkutatása, 
vállalkozások felkeresése munkahelybővítés céljából.  Pályázati forrásból, 
Munkaügyi Hivatal szervezésében további tanfolyamok indítása. 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Felmérés a pályakezdők számáról 
2. Kapcsolatfelvétel a Járási Munkaügyi Hivatallal, képzési lehetőségek felmérése 
3. Hiányszakmák feltárása, átképzési programokban való részvétel segítése 
4. Munkahelyteremtési lehetőségek feltérképezése. 

Résztvevők és 
felelős 

Balassagyarmati Járási Munkaügyi Hivatal munkatársa, igazgatási főelőadó, 
polgármester 

Partnerek 
Polgármester, önkormányzati hivatal munkatársai, Munkaügyi Hivatal 
munkatársa, helyi vállalkozások, családsegítő, pályakezdők 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

1. Felmérés: 2020. december 31. 
2. Kapcsolatfelvétel: 2021. január 31. 
3. Szervezési feladatok: 2023. április 15. 
4. Munkahely feltárás: 2023. április 30. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: pályakezdők létszáma, képzések köre. 
Dokumentáltsága: tanulmányi szerződés, jelenléti ív, időszaki jelentések, 
tanúsítványok  
Forrása: munkaügyi központ támogatása, saját erő, önkormányzati támogatás 
Fenntarthatóság: Munkaügyi Hivatallal, a képzésben résztvevőkkel, 
munkaadókkal kapcsolattartás folytatása 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Együttműködés nem teljesítése, képzésekről való lemorzsolódás. 

 

Kapcsolattartás segítése családsegítő bevonásával 

Szükséges erőforrások 
- Pályázati pénz, 
 -Informatikai eszközök, papír  
- Támogatások 
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A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 
 

Intézkedés címe: Iskolán kívüli szabadidő hasznos eltöltése 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Iskolán kívüli szabadidős programokon való részvétel aránya alacsony, nő a 
gyermekek veszélyeztetettsége  

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

 A településen élő iskoláskorú gyermekek szabadidejének tartalmas eltöltése, 
közösségi programokban való részvétele 
1. Rövidtávú célok: Gyermekek többet legyenek a szabad levegőn, egészséges 
környezetben 
2. Középtávú célok: Játszótér, sportpálya, udvari játékok fejlesztése, könyvtári 
látogatás, filmvetítés szervezése  
3. Hosszú távú célok: A szabadidős tevékenység fejlessze a gyermekek 
ügyességét, állóképességét, közösségi alkalmazkodást, összetartást. 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Felmérés a településen lakó iskolás gyermekek számáról 
2. Szabadidős környezet bővítése, fejlesztése 
3. Szakmai felkészülés a programok szervezésére, külső sportemberek meghívása 
4. Kapcsolódás térségi közösségi programokhoz 

Résztvevők és 
felelős 

Gyermekek, szülők, pedagógusok, könyvtáros, gyermekjóléti szolgálat 
képviselője, Felelős: polgármester, könyvtáros 

Partnerek 
 Önkormányzat, óvoda, iskola, Megyei Könyvtár, gyermekjóléti és családsegítő 
szolgálat 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

1. Felmérés érintett gyermekek számáról: 2021. május 31. 
2. Szabadidős környezet bővítése: 2021. május 31. 
3. Segítő szakemberek bevonása: 2022. június 10. 
4. Kapcsolat felvétel külső szervezetekkel: 2022. június 10. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: Gyermekek száma, foglalkozások száma 
Dokumentáltsága: közművelődési statisztika, jelentések 
Forrása: normatív támogatás, önkormányzati hozzájárulás, 
Fenntarthatóság: Folyamatos kapcsolattartás szülőkkel, segítő szakemberekkel, 
tapasztalatok hasznosítása 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kommunikációs nehézségek, félreérthetőség 

 
Gyakorlott szakemberek bevonása, tapasztalatok kiértékelése 

Szükséges erőforrások 

Pedagógiai, családsegítő szakemberek  
Pénzügyi forrás külső szakemberek díjazására 
Informatikai eszközök, papír, irodaszerek 
Szabadidős sporteszközök beszerzése 
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A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 
 

Intézkedés címe: Óvodai beilleszkedés segítése 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Különböző családi környezetből érkező gyermekeknek nehéz egymáshoz 
alkalmazkodniuk 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

A településen élő óvodás korú gyermekek egymás feltétel nélküli elfogadása, 
hátrányos helyzetű vagy roma származású társaik esetleges kirekesztettségének 
megelőzése 
1. Rövidtávú célok: Óvodába kerülő gyermekek zökkenőmentes befogadása 
2. Középtávú célok: Hátrányos helyzetű, visszahúzódó gyermekek óvodai 
csoportba való beilleszkedésének segítése. Nehezen kezelhető gyermekek 
neveléséhez szakemberek gyógypedagógus, gyermekjóléti szolgálat 
munkatársának megkeresése.  
3. Hosszú távú célok: Az óvodásokkal egymás kultúrájának megismertetése, 
társadalmi együttélés szabályainak játékos elsajátítása, óvodapedagógusok 
továbbképzése 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Kapcsolat felvétel az óvodás korú gyermekek szüleivel 
2. Óvodai beiratkozásról értesítés 
3. Szakmai felkészülés, külső szakemberek meghívása 
4. Továbbképzéseken való részvétel megszervezése 

Résztvevők és 
felelős 

Gyermekek, szülők, óvodapedagógusok, pedagógiai szakszolgálat munkatársai, 
gyermekjóléti szolgálat képviselője, Felelős: intézményvezető 

Partnerek 
Intézményfenntartó önkormányzatok, pedagógiai szakszolgálat, gyermekjóléti és 
családsegítő szolgálat 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

1. Kapcsolat felvétel a szülőkkel: 2020. december 31. 
2. Óvodai beiratkozásról értesítés küldése: 2021. március 16-ig 
3. Segítő szakemberek bevonása: 2021. szeptember 1.  
4. Továbbképzések szervezése: 2023. január 31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: Gyermekek száma, foglalkozások száma 
Dokumentáltsága: közoktatási statisztika, naplók, jelentések 
Forrása: normatív támogatás, önkormányzati hozzájárulás 
Fenntarthatóság: Folyamatos kapcsolattartás szülőkkel, segítő szakemberekkel, 
tapasztalatok hasznosítása 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kommunikációs nehézségek, félreérthetőség 

 
Gyakorlott szakemberek bevonása, tapasztalatok kiértékelése 

Szükséges erőforrások 

Pedagógiai, családsegítő szakemberek  
Pénzügyi forrás külső szakemberek díjazására 
Informatikai eszközök, papír, irodaszerek 
Szakmai eszközök, szemléltető eszközök beszerzése 
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Nők helyzete esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Nők tájékoztatása, felvilágosító programok szervezése 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Kevés adat van a nőket ért erőszakról 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

A nőket ne érhesse bántalmazás, ne kerüljenek kiszolgáltatott helyzetbe 
1. Rövid távú célok: Nőket ért esetleges bántalmazás kiderítése 
2. Középtávú célok: Javaslatokat kell tenni a nők tájékoztatásának formáira, 
egészségügyi, szociális szakemberek bevonása 
3. Hosszú távú célok: Társadalmi érzékenyítés megteremtése, felvilágosító 
programok iskolában, családgondozásban 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Felmérések, adatgyűjtés a nők körében 
2. Szakemberek bevonása, továbbképzése 
3. Felvilágosító programok, kiadványok készítése 
4. Fizikai, lelki, anyagi támogatás a rászorulók részére 

Résztvevők és 
felelős 

Polgármester, családsegítő, védőnő  

Partnerek önkormányzat, családsegítő szolgálat, védőnői szolgálat, rendőrség 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

1. Felmérés: 2021. január 31 
2. Szakemberek bevonása: 2021. február 28. 
3. Felvilágosító programok indítása: 2021. március 31. 
4. Támogatás a rászorulók részére: 2022. március 31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: Érintett nők száma 
Dokumentáltsága: egészségügyi, szociális nyilvántartás 
Forrás: állami támogatás, önkormányzati finanszírozás  
Fenntarthatóság: Folyamatos tájékoztatás, a bántalmazás megelőzése, 
egészséges önértékelés elérése 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Személyiségfüggő a segítség elfogadása 

 
Szakemberek továbbképzése, fejlesztése 

Szükséges erőforrások 
szakképzett családgondozó, védőnő 
 pénzügyi forrás - állami támogatás, szociális keret felhasználása 
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Nők helyzete esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Egyre több kisgyermekes anyuka tudjon megjelenni a munkaerőpiacon 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A munkaerőpiacon nehezebb a nőknek, kisgyermekes anyáknak elhelyezkedni 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Részmunkaidős munkahely, rugalmas munkakezdés lehetőségét biztosítani a 
munkát vállaló kisgyermekes anyuka számára, bölcsőde megvalósítása 
1. Rövid távú célok: Felmérés az elhelyezkedni kívánó nők körében 
2. Középtávú célok: Tájékozódás a munkaadók körében, milyen szakképesítésű 
munkavállalókat keresnek, átképzési lehetőségek, családbarát munkahelyek 
feltárása 
3. Hosszú távú célok: Kisgyermekes anyák részmunkaidős alkalmazásának 
szorgalmazása a helyi vállalkozásoknál, az önkormányzat intézményeinél 
rugalmas munkakezdés biztosítása, bölcsőde létrehozásához feltételek 
megteremtése 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Felmérések, adatgyűjtés a nők körében 
2. Helyi vállalkozások, környékbeli munkahelyek megkeresése 
3. Tanfolyamok, átképzések indítása 
4. Gyermekfelügyelet megszervezése, bölcsőde létrehozása 

Résztvevők és 
felelős 

Polgármester, családsegítő, intézményvezető, Munkaügyi Hivatal 

Partnerek Munkaadók, munkavállaló nők, óvodavezető, családsegítő szolgálat, 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

5. Felmérés: 2020. november 30. 
6. Tájékozódás családbarát munkahelyekről: 2021 február 28. 
7. Tanfolyamok indításának folyamatos követése 
8. Kisgyermekek elhelyezésének biztosítása 2022. szeptember 1. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: Munkavállaló nők száma 
Dokumentáltsága: adatbázis vezetése Munkaügyi Hivatalnál, önkormányzatnál 
Forrás: állami támogatás, önkormányzati finanszírozás, pályázati lehetőségek  
Fenntarthatóság: Családbarát munkahelyek kialakításával, rugalmas 
munkakezdés lehetőségével csökken a női munkanélküliek aránya 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kevés a helyi munkaadó száma 

 
Lehetőségek keresése a környékbeli településeken 

Szükséges erőforrások 
Munkaadók, szakképzett gyermekgondozók, pénzügyi forrás - állami támogatás, 
közlekedés megoldása, pályázati forrás 
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Az idősek helyzete esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Az idősek egészségi állapotának megőrzése, biztonságérzetük javítása 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A településen sok az egyedül élő nyugdíjas korú ember, akiknél nagy az esély 
krízis helyzet kialakulására 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

 Az idősek fizikai erejének, szellemi frissességének minél tovább való megőrzése, 
közbiztonságuk növelése 

1. Rövid távú célok: Idősek, egyedülállók helyzetének felmérése 
2. Középtávú célok: Lakóhelyközeli egészségügyi vizsgálatok lehetőségének 

bővítése Jelzőrendszeres házisegítség-nyújtás igénybevételének 
szorgalmazása, polgárőrség kiemelt figyelmet fordítson az egyedül lakó 
idős emberek biztonságára 

3. Hosszú távú célok: Minél többen jelenjenek meg az egészségügyi 
szűréseken, és vegyék igénybe a jelzőrendszeres házisegítség-nyújtást. 

. 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Kistérségi szociális gondozó bevonása az idősek helyzetének felmérésébe 
2. Megvalósítás kidolgozása az egészségügyi, szociális szakemberekkel   
3.Kapcsolat felvétel a közbiztonsági szervezetekkel (Rendőrség, Polgárőrség) 
4.Tájékoztató kampányok az időseket érő támadások elkerülésére 
5.Tájékoztatók készítése az idősek egészségének védelmére (hőségriadó, 
fagyásveszély) 

Résztvevők és 
felelős 

Idős nyugdíjasok, egyedülállók, háziorvos, körzeti nővér, szociális gondozó, 
polgárőrség, polgármester 

Partnerek 
Polgárőr Egyesület, Háziorvosi szolgálat, Kistérségi Társulás Szociális ellátó 
szolgálata, önkormányzat 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

1. Szociális gondozó bevonása, helyzetfelmérés: 2020. november 30.  
2. Megvalósítás kidolgozása: 2020. december 31.  
3. Kapcsolatfelvétel szervezetekkel: 2021. január 31. 
4. Tájékoztató kampányok: 2022. március 31  
5. Tájékoztatók készítése évszaktól függően 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: igénybevevők száma  
Dokumentáltsága: statisztikai mutatók, nyilvántartások  
Forrás: állami támogatás, pályázati forrás  
Fenntarthatóság: állami támogatással, önkormányzati segítségnyújtással, 
pályázati lehetőségek feltárásával 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázatok: forrás hiánya 

 
Csökkentés eszközei: lehetőségek keresése 

Szükséges erőforrások 
Szociális szakember, technikai műszerek, állami és önkormányzati támogatás, 
pályázati lehetőségek 
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Az idősek helyzete esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Digitális írástudatlanság csökkentése az idősek körében  

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Az idősek informatikai jártassága elmarad a többi korosztályétól 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

A számítógép és internet használata iránt az idősek érdeklődésének felkeltése  
1. Rövid távú célok: helyzet felmérés, közvélemény kutatás az idősek körében  
2. Középtávú célok: képzési feltételek keresése, informatikai eszközök 
biztosítása  
3. Hosszú távú célok: folyamatos fenntartás és működtetés, az időskorúak   
minél szélesebb rétegének bevonása a programba 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Igényfelmérés készítése az idősek körében  
2. Képzési lehetőségek felkutatása  
3. Képzések szervezése, könyvtár informatikai hátterének fejlesztése  
4. A programban résztvevők számának bővítése 

Résztvevők és 
felelős 

Nyugdíjasok, polgármester, könyvtáros 

Partnerek Önkormányzat, könyvtár, iskola 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

1. Igényfelmérés: 2021. május 31 
2. Képzési feltételek keresése: 2021. június 30. 
3. Informatikai háttér fejlesztése: 2022. május 31.  
4. Résztvevők számának bővítése: 2022. szeptember 30. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: résztvevők száma 
 Dokumentáltsága: jelenléti ív, statisztikák, nyilvántartás  
Fenntarthatóság: résztvevők aktivitása, önkormányzati támogatás 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázatok: alacsony számú érdeklődés, önkormányzati forráshiány  
Csökkentésük eszközei: tájékoztatással, pályázati forrás keresésével 

Szükséges erőforrások Informatikai szakember, számítástechnikai háttér, önkormányzati támogatás 
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Az idősek helyzete esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Társadalmi aktivitást ösztönző programok szervezése  

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Magas az egyedül élő idősek aránya, magányosság elkerülése érdekében 
szabadidő hasznos eltöltésének keresése  

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Az idősebb korosztály számára szabadidő lehetőségének hasznos eltöltése, a 
magányosság és az elszigetelődés elkerülése érdekében 
1. Rövid távú célok: helyzet felmérés, közvélemény kutatás az idősek körében  
2. Középtávú célok: Aktivitást ösztönző programok szervezése civil és 
önkormányzati szereplők által, szórólapok készítése 
3. Hosszú távú célok: Minél több és színesebb, mindenki számára         
hozzáférhető kulturális és közösségi program. 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1. Igényfelmérés készítése az idősek körében  
2. Kapcsolat felvétel civil szervezetekkel 
3. Idősek érdeklődését is felkeltő programok szervezése  
4. A programban résztvevők számának bővítése 

Résztvevők és 
felelős 

Nyugdíjasok, polgármester, könyvtáros 

Partnerek Önkormányzat, könyvtár, iskola, civil szervezetek 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

5. Igényfelmérés: 2021. május 31 
6. Kapcsolatfelvétel civil szervezetekkel: 2021. június 30. 
7. Programok szervezése, plakátok nyomtatása: 2021. augusztus 31.  
8. Résztvevők számának bővítése: 2023. szeptember 30. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: résztvevők száma 
Dokumentáltsága: jelenléti ív, statisztikák, nyilvántartás  
Fenntarthatóság: résztvevők aktivitása, önkormányzati támogatás 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázatok: alacsony számú érdeklődés, önkormányzati forráshiány  
Csökkentésük eszközei: tájékoztatással, pályázati forrás keresésével 

Szükséges erőforrások papír, irodaszerek, előadók díjazása, önkormányzati támogatás 
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A fogyatékkal élők helyzete és esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Az akadálymentesítés fenntartása, további kiépítése 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Az akadálymentesítés bővítése 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Fizikai, információs és kommunikációs akadálymentesítés teljes körűvé tétele, 
ezzel is biztosítva az esélyegyenlőséget és az egyenlő esélyű hozzáférést. 
1. Rövid távú célok: állapotfelmérés, pályázati lehetőség keresése  
2. Középtávú célok: akadálymentesítés folytatása a középületeknél és 

közterületeken 
3. Hosszú távú célok: a már meglévő akadálymentesítés fenntartása, teljes körű 

akadálymentesítés községünkben 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1.  Helyzetfelmérés készítése, pályázati lehetőségek figyelemmel kísérése 
2. Pályázatok benyújtása, akadálymentesítés folytatása további   
    intézményeknél 
3. Fizikai és infokommunikációs akadálymentesítés további kiépítése 

Résztvevők és 
felelős 

Intézményvezetők, polgármester, műszaki szakember 

Partnerek Önkormányzat, Civil szervezetek, pályázati közreműködő szervezetek 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

1. Helyzetfelmérés: 2020. december 31. 
2. Pályázatok benyújtása: 2021. március 31.  
3. Megvalósítás pályázati támogatás függvényében 2024. december 31-ig. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: akadálymentes épületek, közterületek száma  
Dokumentáltsága: pályázati dokumentáció, nyilvántartások, statisztikák  
Fenntarthatóság: Komplex akadálymentesítés elérése, fenntartása 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázatok: Pénzügyi forrás hiánya  
Csökkentésük eszközei: Pályázati lehetőségek kutatása, Vállalkozásoktól 
támogatás kérése 

Szükséges erőforrások Önkormányzati támogatás, pályázati forrás, műszaki technikai háttér 
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A fogyatékkal élők helyzete és esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Fogyatékosokkal szembeni érzékenyítés a fiatal korosztályban  

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A társadalom nagy része nem tudja hogyan viszonyuljon a fogyatékkal élőkhöz 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszútávú 
időegységekre 
bontásban 

Fogyatékkal élők elfogadása, segítése, helyes viszonyulás elsajátítása 
1. Rövid távú célok: Fogyatékkal élők helyzetének megismerése  
2. Középtávú célok: Fogyatékkal élők kirekesztettségének 

megszüntetése 
3. Hosszú távú célok: Fogyatékkal élők bevonása – egészségi 

állapotuktól függően - közösség programokba, segítő szakemberek 
továbbképzése 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

1.  Helyzetfelmérés készítése fogyatékkal élők számáról 
2. Érzékenyítő programok szervezése, a fogyatékkal élők jobb 
megismerése, pályázati lehetőségek keresése 
    3. Egészségügyi, szociális szakemberek bevonása a fogyatékos emberek 
önmaga értékeinek kibontására 

Résztvevők és 
felelős 

családsegítő, védőnő, könyvtáros, polgármester 

Partnerek Önkormányzat, Civil szervezetek, családsegítő szolgálat 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

4. Helyzetfelmérés: 2020. december 31. 
5. Programok szervezése: 2021. augusztus 31.  
6. Megvalósítás: 2023. december 31-ig. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Mutatók: fogyatékkal élők száma, programok száma  
Dokumentáltsága: jelenléti ív, nyilvántartások, statisztikák  
Fenntarthatóság: résztvevők aktivitása, pályázati források  

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázatok: Személyes elfogadás hiánya, pályázati forrás hiánya 
Csökkentésük eszközei: Szakemberek továbbképzése, Pályázati lehetőségek 
kutatása,  

Szükséges erőforrások Önkormányzati támogatás, pályázati forrás, szociális személyi háttér 
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2. Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

3. melléklet a 2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelethez 

   A  B  C  D  E  F  G  H  I  J  

Intézkedés 
sorszáma  

Az intézkedés 
címe, megnevezése  

 
A helyzetelemzés 

következtetéseiben 
feltárt 

esélyegyenlőségi 
probléma 

megnevezése  

Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél  

A célkitűzés 
összhangja egyéb 

stratégiai 
dokumentumokkal  

Az intézkedés tartalma  
Az intézkedés 

felelőse  

Az intézkedés 
megvalósításának 

határideje  

Az intézkedés 
eredményességét 

mérő indikátor(ok)  

Az intézkedés 
megvalósításához 

szükséges 
erőforrások 

(humán, pénzügyi, 
technikai)  

Az intézkedés 
eredményeinek 

fenntarthatósága  

I. A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlősége  

1 

Közfoglalkoztatási 
programok tovább 
folytatása, 
kiszélesítése 

A tartós 
munkanélküliek 
általában 
alapképzettséggel 
rendelkeznek, nehéz a 
munkaerő-piacon 
elhelyezkedniük 

Aki nem tud 
elhelyezkedni a 
munkaerő-piacon, minél 
nagyobb mértékben 
bevonni a 
közfoglalkoztatásba 

 

Munkanélküliek 
megkeresése. Igény 
felmérése. 
Kapcsolatfelvétel a Járási 
Munkaügyi Hivatallal. 
Munkahely teremtési 
lehetőségek felkutatása, 
pályázati lehetőségek 
kihasználása 

polgármester 2021. 12. 31. 

Programokban részt 
vevők száma 
Dokumentáltság: 
jelenléti ívek, 
közvetítő lapok, 
elszámolási 
dokumentáció 

Állami támogatás, 
önkormányzati 
kiegészítés 

Kapcsolattartás a 
Munkaügyi 
Központtal 

2 
Egészségfejlesztési 
programok 
szervezése 

A felnőtt lakosság 
egészségi állapota 
nem kielégítő 

Egészségesebb 
felnőttkor és időskor 
megélése 

 

Egészségügyi 
szűrőprogramok 
szervezése, Szűrések 
alapján a kialakuló 
betegségek megelőzése, 
Egészséges életmód 
elérése, 

polgármester, 
védőnő, 
családsegítő 

2022. 04. 30. 

Programokban részt 
vevők száma 
Dokumentáltság: 
jelenléti ívek, 
közvetítő lapok, 
elszámolási 
dokumentáció 

Állami támogatás, 
önkormányzati 
kiegészítés 

Együttműködés a 
családsegítő 
szolgálattal 

3 
Bevezetés a munka 
világába 

A pályakezdők 
nehezen tudnak 
elhelyezkedni, a 
végzett tanulók, 
hallgatók nem 
jogosultak ellátásra 

Helyben, vagy utazással 
elérhető közelségben 
munkahelyek feltárása.   
Munkaerőpiaci 
igényekhez igazodó 
átképzési lehetőségek 
keresése, a pályakezdők 
mielőbb jövedelemhez 
juttatása, elvándorlás 
csökkentése 

 

Kapcsolatfelvétel az 
oktatásból kikerülőkkel, 
Munkahelyteremtési 
lehetőségek felkutatása, 
vállalkozások felkeresése 
munkahelybővítés 
céljából.  Pályázati 
forrásból, Munkaügyi 
Hivatal szervezésében 
további tanfolyamok 
indítása. 

polgármester 2023. 04. 30. 

Pályakezdők 
létszáma, képzések 
köre. 
Dokumentáltsága: 
tanulmányi 
szerződés, jelenléti 
ív, időszaki 
jelentések, 
tanúsítványok 

Munkaügyi központ 
támogatása, saját 
erő, önkormányzati 
támogatás 

Munkaügyi 
Hivatallal, a 
képzésben 
résztvevőkkel, 
munkaadókkal 
kapcsolattartás 
folytatása 
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   A  B  C  D  E  F  G  H  I  J  

Intézkedés 
sorszáma  

Az intézkedés 
címe, megnevezése  

 
A helyzetelemzés 

következtetéseiben 
feltárt 

esélyegyenlőségi 
probléma 

megnevezése  

Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél  

A célkitűzés 
összhangja egyéb 

stratégiai 
dokumentumokkal  

Az intézkedés tartalma  
Az intézkedés 

felelőse  

Az intézkedés 
megvalósításának 

határideje  

Az intézkedés 
eredményességét 

mérő indikátor(ok)  

Az intézkedés 
megvalósításához 

szükséges 
erőforrások 

(humán, pénzügyi, 
technikai)  

Az intézkedés 
eredményeinek 

fenntarthatósága  

 
II. A gyermekek esélyegyenlősége  

1 
Óvodai 
beilleszkedés 
segítése 

Különböző családi 
környezetből érkező 
gyermekeknek nehéz 
egymáshoz 
alkalmazkodniuk 

A településen élő 
óvodás korú gyermekek 
egymás feltétel nélküli 
elfogadása, hátrányos 
helyzetű vagy roma 
származású társaik 
esetleges 
kirekesztettségének 
megelőzése 

 

Hátrányos helyzetű, 
visszahúzódó gyermekek 
óvodai csoportba való 
beilleszkedésének 
segítése. Nehezen 
kezelhető gyermekek 
neveléséhez szakemberek 
gyógypedagógus, 
gyermekjóléti szolgálat 
munkatársának 
megkeresése. 

intézményvezető 2023. 01. 31. 

Gyermekek száma, 
foglalkozások száma 
Dokumentáltsága: 
közoktatási 
statisztika, naplók, 
jelentések 

Pedagógiai 
szakemberek, 
normatív 
támogatás, 
önkormányzati 
hozzájárulás 

Folyamatos 
kapcsolattartás 
szülőkkel, segítő 
szakemberekkel, 
tapasztalatok 
hasznosítása 

2 
Iskolán kívüli 
szabadidő hasznos 
eltöltése 

Iskolán kívüli 
szabadidős 
programokon való 
részvétel aránya 
alacsony, nő a 
gyermekek 
veszélyeztetettsége 

A településen élő 
iskoláskorú gyermekek 
szabadidejének 
tartalmas eltöltése, 
közösségi 
programokban való 
részvétele 

 

Játszótér, sportpálya, 
udvari játékok fejlesztése, 
könyvtári látogatás, 
filmvetítés szervezése 

polgármester, 
könyvtáros 2022. 06. 10. 

Gyermekek száma, 
foglalkozások száma 
Dokumentáltsága: 
közművelődési 
statisztika, 
jelentések 

Normatív 
támogatás, 
önkormányzati 
hozzájárulás, 

Folyamatos 
kapcsolattartás 
szülőkkel, segítő 
szakemberekkel, 
tapasztalatok 
hasznosítása 

III. A nők esélyegyenlősége  

1 

Egyre több 
kisgyermekes 
anyuka tudjon 
megjelenni a 
munkaerőpiacon 

A munkaerő-piacon 
nehezebb a nőknek, 
kisgyermekes 
anyáknak 
elhelyezkedni. 

Részmunkaidős 
munkahely, rugalmas 
munkakezdés 
lehetőségét biztosítani a 
munkát vállaló 
kisgyermekes anyukák 
számára, bölcsőde 
megvalósítása 

 

Felmérés az 
elhelyezkedni kívánó nők 
körében, Tájékozódás a 
munkaadók körében, 
Kisgyermekes anyák 
részmunkaidős 
alkalmazásának 
szorgalmazása a helyi 
vállalkozásoknál, 

polgármester, 
családsegítő, 
intézményvezető 

2022. 09. 01. 

Munkavállaló nők 
száma 
Dokumentáltsága: 
adatbázis vezetése 
Munkaügyi 
Hivatalnál, 
önkormányzatnál 

Állami támogatás, 
önkormányzati 
finanszírozás, 
pályázati 
lehetőségek 

Családbarát 
munkahelyek 
kialakításával, 
rugalmas 
munkakezdés 
lehetőségével 
csökken a női 
munkanélküliek 
aránya 

2 

Nők tájékoztatása, 
felvilágosító 
programok 
szervezése 

Kevés adat van a 
nőket ért erőszakról 

A nőket ne érhesse 
bántalmazás, ne 
kerüljenek 
kiszolgáltatott helyzetbe 

 

Nőket ért esetleges 
bántalmazás kiderítése, 
Társadalmi érzékenyítés 
megteremtése, 
felvilágosító programok 
iskolában, 
családgondozásban 

polgármester, 
családsegítő, 
védőnő 

2022. 03. 31. 

Érintett nők száma 
Dokumentáltsága: 
egészségügyi, 
szociális 
nyilvántartás 

Állami támogatás, 
önkormányzati 
finanszírozás 

Folyamatos 
tájékoztatás, a 
bántalmazás 
megelőzése, 
egészséges 
önértékelés elérése 
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   A  B  C  D  E  F  G  H  I  J  

Intézkedés 
sorszáma  

Az intézkedés 
címe, megnevezése  

 
A helyzetelemzés 

következtetéseiben 
feltárt 

esélyegyenlőségi 
probléma 

megnevezése  

Az intézkedéssel elérni 
kívánt cél  

A célkitűzés 
összhangja egyéb 

stratégiai 
dokumentumokkal  

Az intézkedés tartalma  
Az intézkedés 

felelőse  

Az intézkedés 
megvalósításának 

határideje  

Az intézkedés 
eredményességét 

mérő indikátor(ok)  

Az intézkedés 
megvalósításához 

szükséges 
erőforrások 

(humán, pénzügyi, 
technikai)  

Az intézkedés 
eredményeinek 

fenntarthatósága  

IV. Az idősek esélyegyenlősége  

1 

Az idősek egészségi 
állapotának 
megőrzése, 
biztonságérzetük 
javítása 

A településen sok az 
egyedül élő nyugdíjas 
korú ember, akiknél 
nagy az esély 
krízishelyzet 
kialakulására. 

Az idősek fizikai 
erejének, szellemi 
frissességének minél 
tovább való megőrzése, 
közbiztonságuk 
növelése 

 

Szociális gondozó 
bevonásával 
helyzetfelmérés 
Megvalósítás kidolgozása 
Együttműködés 
közbiztonsági szervekkel 
Tájékoztatók készítése 

polgármester 2022. 03. 31. 
Igénybe vevők 
száma, programok 
száma 

Állami támogatás, 
egészségügyi és 
szociális 
szakemberek, 
pályázati 
támogatás,  

Pályázati 
lehetőségek 
feltárása, állami és 
önkormányzati 
támogatás 

2 

Digitális 
írástudatlanság 
csökkentése az 
idősek körében 

Az idősek informatikai 
jártassága elmarad a 
többi korosztályétól 

A számítógép és 
internet használata iránt 
az idősek 
érdeklődésének 
felkeltése Képzési 
lehetőségek felkutatása 

 

Igényfelmérés az idősek 
körében, Képzések 
szervezése Informatikai 
háttér fejlesztése 

polgármester, 
könyvtáros 2022. 09. 30. Résztvevők száma 

Informatikai 
szakember, 
önkormányzati és 
pályázati 
támogatás 

Résztvevők 
számának bővítése 
Pályázati forrás 
keresése 

3 

Társadalmi 
aktivitást ösztönző 
programok 
szervezése 

Magas az egyedül élő 
idősek aránya, 
magányosság 
elkerülése érdekében 
szabadidő hasznos 
eltöltésének keresése 

Az idősebb korosztály 
számára szabadidő 
lehetőségének hasznos 
eltöltése, a 
magányosság és az 
elszigetelődés 
elkerülése érdekében 

 

Közvélemény kutatás az 
idősek körében, Aktivitást 
ösztönző programok 
szervezése 

polgármester, 
könyvtáros 2023. 09. 30. 

Résztvevők száma 
Dokumentáltsága: 
jelenléti ív, 
statisztikák, 
nyilvántartás 

Önkormányzati 
támogatás, 
pályázati 
lehetőségek 

Résztvevők 
aktivitása, 
önkormányzati 
támogatás 

V. A fogyatékkal élők esélyegyenlősége  

1 

Az 
akadálymentesítés 
fenntartása, 
további kiépítése 

Az akadálymentesítés 
bővítése 

Fizikai, információs és 
kommunikációs 
akadálymentesítés teljes 
körűvé tétele, ezzel is 
biztosítva az 
esélyegyenlőséget és az 
egyenlő esélyű 
hozzáférést. 

 

Állapotfelmérés, pályázati 
lehetőség keresése, A 
már meglévő 
akadálymentesítés 
fenntartása, teljes körű 
akadálymentesítés 
községünkben 

polgármester 2024. 12. 31. 

Akadálymentes 
épületek, 
közterületek száma 
Dokumentáltsága: 
pályázati 
dokumentáció, 
nyilvántartások, 
statisztikák 

Önkormányzati 
költségvetés, 
pályázati 
támogatások 

Komplex 
akadálymentesítés 
elérése, fenntartása 

2 

Fogyatékosokkal 
szembeni 
érzékenyítés a fiatal 
korosztályban 

A társadalom nagy 
része nem tudja 
hogyan viszonyuljon a 
fogyatékkal élőkhöz 

Fogyatékkal élők 
elfogadása, segítése, 
helyes viszonyulás 
elsajátítása 

 

Fogyatékkal élők 
kirekesztettségének 
megszüntetése, 
Fogyatékkal élők 
bevonása közösség 
programokba 

polgármester, 
könyvtáros 

2023. 12. 31. 

Fogyatékkal élők 
száma, programok 
száma 
Dokumentáltsága: 
jelenléti ív, 
nyilvántartások, 
statisztikák 

Önkormányzati 
költségvetés, 
pályázati 
lehetőségek 

Résztvevők 
aktivitása, pályázati 
források 



3. Megvalósítás 

 

A megvalósítás előkészítése 

 
Önkormányzatunk az általa fenntartott intézmények vezetői számára feladatul adja és ellenőrzi, a 
településen működő nem önkormányzati fenntartású intézmények vezetőit pedig partneri viszony 
során kéri, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programot valósítsák meg, illetve támogassák.  
 
Önkormányzatunk azt is kéri intézményeitől és partnereitől, hogy vizsgálják meg, és a program 
elfogadását követően biztosítsák, hogy az intézményük működését érintő, és az esélyegyenlőség 
szempontjából fontos egyéb közszolgáltatásokat meghatározó stratégiai dokumentumokba és 
iránymutatásokba épüljenek be és érvényesüljenek az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre 
vonatkozó azon kötelezettségek, melyek az önkormányzat Helyi Esélyegyenlőségi Programjában 
részletes leírásra kerültek.  
 
Önkormányzatunk elvárja, hogy intézményei a Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Tervében 
szereplő vállalásokról, az őket érintő konkrét feladatokról intézményi szintű akcióterveket és évente 
cselekvési ütemterveket készítsenek.  
 
Önkormányzatunk a HEP kidolgozására és megvalósítására, továbbá értékelésére, ellenőrzésére és az 
ennek során nyert információk visszacsatolására, valamint a programba történő beépítésének 
garantálására Helyi Esélyegyenlőségi Programért Felelős Fórumot hoz létre és működtet.  
 
A fentiekkel kívánjuk biztosítani, hogy az HEP IT-ben vállalt feladatok településünkön maradéktalanul 
megvalósuljanak. 

A megvalósítás folyamata 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Programban foglaltak végrehajtásának ellenőrzése érdekében HEP Fórumot 
hozunk létre.  
 
A HEP Fórum feladatai: 
- az HEP IT megvalósulásának figyelemmel kísérése, a kötelezettségek teljesítésének nyomon 
követése, dokumentálása, és mindezekről a település képviselő-testületének rendszeres 
tájékoztatása, 
- annak figyelemmel kísérése, hogy a megelőző időszakban végrehajtott intézkedések elősegítették-e 
a kitűzött célok megvalósulását, és az ezen tapasztalatok alapján esetleges új beavatkozások 
meghatározása 
- a HEP IT-ben lefektetett célok megvalósulásához szükséges beavatkozások évenkénti felülvizsgálata, 
a HEP IT aktualizálása,  
- az esetleges változások beépítése a HEP IT-be, a módosított HEP IT előkészítése képviselő-testületi 
döntésre 
- az esélyegyenlőséggel összefüggő problémák megvitatása 
- a HEP IT és az elért eredmények nyilvánosság elé tárása, kommunikálása 
 
Az esélyegyenlőség fókuszban lévő célcsoportjaihoz és/vagy kiemelt problématerületekre a terület 
aktorainak részvételével tematikus munkacsoportokat alakítunk az adott területen kitűzött célok 
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megvalósítása érdekében. A munkacsoportok vezetői egyben tagjai az Esélyegyenlőségi Fórumnak is, 
a munkacsoportok rendszeresen (minimum évente) beszámolnak munkájukról az Esélyegyenlőségi 
Fórum számára. A munkacsoportok éves munkatervvel rendelkeznek. 
 
 
 

 
 
 
A HEP Fórum működése: 
 
A Fórum legalább évente, de szükség esetén ennél gyakrabban ülésezik. 
A Fórum működését megfelelően dokumentálja, üléseiről jegyzőkönyv készül. 
A Fórum javaslatot tesz az HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló elfogadására, vagy 
átdolgoztatására, valamint szükség szerinti módosítására. 
A HEP Fórum egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül, illetve újabb 
munkacsoportokat hozhat létre. 
 

Fogyatékkal élők 
esély-

egyenlőségével 
foglalkozó 

munkacsoport 

Nők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Gyerekek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Idősek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Romák/ mély-
szegénységben 

élők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

HEP Fórum  
tagjai:  

munkacsoportok 
vezetői, önkormányzat, 
képviselője, partnerek 

képviselője 
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Monitoring és visszacsatolás 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi, és javaslatot 
készít a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek felelőseinek, illetve a 
létrehozott munkacsoportok beszámolóinak alapján. 
 

Nyilvánosság 

 
A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása érdekében 
nyilvános fórumot hívunk össze.  
 
A véleményformálás lehetőségét biztosítja az Helyi Esélyegyenlőségi Program nyilvánosságra 
hozatala is, valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első ülésének mihamarabbi 
összehívása.  
 
A nyilvánosság folyamatos biztosítására legalább évente tájékoztatjuk a program megvalósításában 
elért eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, tisztségviselőit, az 
intézményeket és az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek képviselőit. 
 
A HEP Fórum által végzett éves monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a 
személyes adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az önkormányzat 
honlapja, a helyi média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a figyelmet az önkormányzat és 
intézményeinek különböző rendezvényein, beépítjük kiadványainkba, a tolerancia, a befogadás, a 
hátrányos helyzetűek támogatásának fontosságát igyekszünk megértetni a lakossággal, a támogató 
szakmai és társadalmi környezet kialakítása érdekében. 
 
 

Kötelezettségek és felelősség 
 
Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek: 
 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről a polgármester felel.:  

- Az ő feladata és felelőssége a HEP Fórum létrejöttének szervezése, működésének sokoldalú 
támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása. 

- Folyamatosan együttműködik a HEP Fórum vezetőjével. 
- Felelősségi körébe tartozó, az alábbiakban felsorolt tevékenységeit a HEP Fórum vagy annak 

valamely munkacsoportjának bevonásával és támogatásával végzi. Így  
o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi 

partnerek számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program.  
o Figyelemmel kíséri azt, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és 

intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat.  
o Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői minden 

ponton megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP végrehajtásához.  
o Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben meg tennie a szükséges 

lépéseket, vizsgálatot kezdeményezni, és a jogsértés következményeinek 
elhárításáról intézkedni  
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A HEP Fórum vezetőjének feladata és felelőssége: 
- a HEP IT megvalósításának koordinálása (a HEP IT-ben érintett felek tevékenységének 

összehangolása, instruálása),  
- a HEP IT végrehajtásának nyomon követése,  
- az esélyegyenlőség sérülésére vonatkozó esetleges panaszok kivizsgálása az önkormányzat 

felelősével közösen 
- a HEP Fórum összehívása és működtetése. 

 
A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői  

- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó jogi 
előírásokat, biztosítsák a diszkriminációmentes intézményi szolgáltatásokat, a befogadó és 
toleráns légkört, és megragadjanak minden alkalmat, hogy az esélyegyenlőséggel kapcsolatos 
ismereteiket bővítő képzésen, egyéb programon részt vegyenek.  

- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek annak 
megvalósításában. 

- Az esélyegyenlőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt irányítóinak. 
- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az 

Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan 
érvényesüléséről. 

Minden, az önkormányzattal és annak intézményeivel szerződéses viszonyban álló, számukra 
szolgáltatást nyújtó fél felelőssége, hogy megismerje a HEP IT-t, magára nézve kötelezőként kövesse 
azt, és megfeleljen az elvárásainak, amelyre vonatkozó passzust a jövőben bele kell foglalni a 
szerződésbe. Szükséges továbbá, hogy a jogszabály által előírt feladat-megosztás, együttműködési 
kötelezettség alapján a települési önkormányzattal kapcsolatban álló szereplők ismerjék a HEP-ot, 
annak megvalósításában aktív szerepet vállaljanak. (Ld. pl. a köznevelési intézmények fenntartása és 
működtetése.) 
 
 

Érvényesülés, módosítás 

 
Amennyiben a kétévente előírt – de ennél gyakrabban, pl. évente is elvégezhető - felülvizsgálat során 
kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem sikerül teljesíteni, a HEP Fórum 30 napon belül 
jelentést kér a beavatkozási terület felelősétől, amelyben bemutatja az indikátorok teljesülése 
elmaradásának okait, és a beavatkozási tevékenységek korrekciójára, kiegészítésére vonatkozó 
intézkedési tervjavaslatát annak érdekében, hogy a célok teljesíthetők legyenek. A HEP Fórum a 
beszámolót a benyújtástól számított 30 napon belül megtárgyalja és javaslatot tesz az önkormányzat 
képviselőtestületének a szükséges intézkedésekre. 
A program szándékos mulasztásból fakadó nem teljesülése esetén az HEP IT végrehajtásáért felelős 
személy intézkedik a felelős(ök) meghatározásáról, és – szükség esetén – felelősségre vonásáról. 
Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben az HEP IT végrehajtásáért felelős személy megteszi a 
szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, és intézkedik a jogsértés következményeinek 
elhárításáról. 
Az HEP IT-t mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás következik be, 
illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak hozzá a kitűzött célok 
megvalósításához.




